
ANUÁRIO ESTATtSTICO DOBRASIL - O Instituto
Brasileiro de Geografia e Est tística - IBGE, acaba de lançar
o novo"Anuário Estatístico do Brasil-1977", reformulado,
mantendo, porém, sua feição principal de volume seletivo,
reunindo estatístv:as primárias, contínuas e censitárias, bem
como, estatísticas derivadas (indicadores econômicos e so

ciais, contas nacionais e outras estatísticas derivadas), Novas
tabelas foram incluídas como, por exemplo, as séries estatís
ticas relativas ao balanço energético do país" que correspon
dem ao conjunto de todas as fontes energéticas, Outros as
pectos de evolução do anuário incluem novos gráficos, sim
plificação de títulos das tabelas, sumário e índice analítico,

o TEMPO - Pressão Atmosférica Média:
1013.2 milibares. Temperatura média: 19.60
máxima insolação 39.00 mínima 12.30 (No Pla
nalto média mínima 05.80) Cumulus, Stratus,
de meio claro a encoberto. Tempo no Planalto:
Bom durante o dia, pequenas instabilidades à
noite.Nevoeiro, No litoral: Bom durante o dia
instabiiidades esparsas em trechos à noite. N'e: .

voeiro. Quarto Crescente amanhã às 00,00 hs.
Previsão; A. Seixas Netto. '
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)Voto de legenda· está· ameaça""-o de cair
A extinção do voto de legenda, que foi examinada terça-feira pelo

General Figueiredo com deputados paulistas, parece contar com o apoio
de expressivos líderes da Arena, enquanto que o MDB condena a medida. O
Senador Petrônio Portella desmentiu que tenha patrocinado a idéia (P. 2).

A·v;olência no Ira: '00 mortos
-

Violentos choques de manifestantes anti-governistas com a polícia de
Teherã foram travados ontem, resultando na morte de cerca de 100
pessoas. Os soldados abriram fogo contra a multidão, horas após a

decretação da lei marcial na capital e em mais 11 cidades do Irã. (P. 11).

CUSTO DE VIDA JÁ SUBIU 24,75%
o custo de vida em

Florianópolis está

atingindo índices mais,
altos do que os do ano

passado. Em junho, por
exemplo, o índice
atingiu 'a 4,62%, o dobro
do registrado em ,igual
período de 1 977. No
última cvolloçõo do Itag,

, referente a julho, a
grande responsável- pelo
aumento foi a ,(llimentaçõo.'
A. carne continuou sendo
o pivô: 1 �,90%e QS ovos.

� '.

que-tinha-m erecos
'� I ,r"i''_j

estóveis, deram um pulo\

de, 11 ,64%. (Página '16).

Por absoluta falta
de assistência'

hospitalar uma
senhora vítima de

acidente
._

�ff:'automôbilístico
v, ",.,

Vice chega
hoje ao

Estado e

cumpre
programa ·em

três cidades

'sofreu séria

ameaça de ficar'
cega (Página 16). '

As conversações de

ti Camp David sobre
ri Oriente continuam
.mantidas sob
rigoroso sigilo e

, poderão .se,.

estender até
álém de
.-

segunda-feira (P.II)
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A saúde é
passada a

·Iimpo em

concresso
nkiado na

Capital

Pedro Lopes, diretor técnico da Federação, c�rriu�ico'!. a decisão da FCF ontem à tarde

OPERÁRIO' E JUVENTUS'
VÃO JOGAR OUTRA VE'Z

Esta decisão foi divulgada ontem pelo departamento técnico da.
Federação Catarinense, num encontro com os cronistas

esportivos na sede da entidade. O jogo, disputado domingo passado
em Mafra, foi interrompido em virtude do mau tempo.

Por isso o campeonato só continua na próxima quinta-feira (Pg. 8) .

Os problemas enfrentados pelos suinocultores da

, região Oeste de Santa Catarina são analisados à página 9,
,I ..com depoimentos de especialistas e as denúncias sobre
• �:propalados projetos envolvendo empresas multinacionais .
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2 - Política/Administração
O ESTADO - Q2 de _setembr� de I'

Euler acha que a

candidatura Magalhães
favorece a Oposição

Recife- Caso se concretize a disputa do senador Magalhães Pinto à
Presidência da República, o fato apenas favorecerá a Oposição, uma
vez que o parlamentar mineiro tirará muitos votos do candidato oficial
da Arena - afirmou, ontem, o general Euler Bentes Monteiro, ao
desembarcar no Aeroporto dos Guararapes, de passagem para João
Pessoa,

Reconheceu no entanto, que "no momento é difícil avaliar o que
aconteceria, mas o certo mesmo é que o parlamentar mineiro consegui
ria para si muitos votos da Arena, Acredito também que contaria com,
alguns sufrágios do MDB, A,sua candidatura apenas facilitaria as
chances da Oposição no colégio eleitoral",
Um repórter indagou ao ex-Superintendente da Sudene, qual seria

no caso de chegar à presidência - a sua receita contra a corrupção
, verificada em alguns setores do
País, E ele respondeu:

,

- "É evidente que os administradores têm que ser de absoluta c

confiança, a fiscalização sobre a coisa pública deve ser permanente, e
acredito que dentro da margem que existe em um regime democrático,
esta observação se faz com mais facilidade",
Com respeito às declarações do general Baptista Figueiredo de que a

vitória do general Euler Bentes implicaria em uma nova revolução, o
candidato oposicionista à presidência justificou que "se eu vencer no

colégio eleitoral, a posse é garantida, pois o Governo estabeleceu esta
regra; o Presidente Geisel, Chefe do Governo, é o avalista das normas

que estão instituídas", '

Ele disse também que os diversos pronunciamentos militares publi
cados na imprensa, nos últimos dias, não representam sinais de endure
cimento: "O País está tranquilo e em calma; há questões de reivindica
ções salariais, inclusive com greves, que são muito justas, Mas têm tido
soluções sempre conciliatórias, de forma que o Brasil está em paz",

O general Euler Bentes chegou ao Recife juntamente com o seu

companheiro de chapa (pára a vice-presidência), senador Paulo Bros
sard (MDB-RS), Do próprio aeroporto, tomou um carro e viajou para a

Paraíba, NoGuararapes, foi recebido pelo deputado Humberto Lucena
(MDB-PB) e 'empresários paraibanos,
'@Jn1pareceram ao seu desembarque, o senador Marcos Freire

(MDB-�E), e o deputado Jarbas Vasconcelos (MDB-PE), O general
disse aos repórteres que não visitou o coronel Tarcísio Nunes l-erreira

(que se encontra preso por ter dado declarações favoráveis a sua candi
datura) porque "não tenho tempo, Estou rumando daqui mesmo para
João Pessoa",

Congresso vê emendas
que ampliam direitos
de naturaliza,ão

Brasília - Duas emendas constitucionais ampliando os direitos de
naturalização serão votadas na próxima semana na Comissão Mistado
Congresso Nacional, que deverá aprová-Ias, A possibilidade de serem

aprovadas pelo plenário do Congresso está porém, condicionada ao

declínio da atividade parlamentar no período eleitoral, apesar de terem
o apoio dos dois partidos,

Em uma das propostas, a do Sr. Diogo Nomura (Arena-Sl') a natura
lização será concedida aos que, nascidos no estrangeiro, residam no

Brasil há mais de 20 anos e não manifestem o ânimo de conservar a

nacionalidade de origem, O Sr. Nomura a classifica de "a grande
naturalização", mas não faz uma previsão de quantos serão beneficia
dos com sua emenda,

A proposta do deputado Israel Dias Novais (Arena-Sl') que acres

centa novo item ao' artigo 145 da Constituição. estabelece que serão
"naturalizados tacitamente os estrangeiros que mantiverem residência

permanente no Brasil durante cinco anos. com cônjuge ou filho brasi
leiro e bons antecedentes. salvo' se manifestarem perante qualquer
autoridade brasileira. seis meses antes de completarem cinco anos de
permanência no Brasil, a intenção de conservar a nacionalidade de
origem",

A naturalização tácita. C0l1:10 essa. não é prevista no aluai texto

constituc!AP.a),.J�:JM(\i�liu .. p_q;r,éro, :{\'1s Ç,qn;;tituições _q�, 1824' e 18,91.
Para o deputado paulista seria plenamente justo e ra�oável que aos

estrangeiros com residência permanente no Brasil há mais de cinco anos
fosse outorgada a "naturalização tácita". estabelecendo-se algumas
restrições para que não. venham a adquirir a nacionalidade brasileira
"elementos indesejáveis".
A emenda constituciona-l do deputado Diogo Nomura concede a natu

ralização "aos nascidos no estrangeiro que. residindo no Brasil por
vinte anos. decorrido esse prazo não manifestem o ânimo de conservar a
nacionalidade de origem", A aquisição de nacionalidade através do
critério do domicílio existe no direito constitucional brasileiro desde
1824,

Na defesa de sua proposta, adverte o deputado Nomura de que dela
resultará uma "grande naturalização, beneficiando, precipuamente. os
estrangeiros localizados nas cidades interioranas", que terão facilitada.
também, a carteira de identidade. Parece-lhe injusto que estrangeiros
que tenham este período de residência no Brasil ainda "não desfrutem
das mesmas vantagens e prerrogativas concedidas aos nacionais",

As duas propostas de emenda constitucional, de número 8 e 9, serão
votadas em Comissão Mista do Congresso Nacional na próxima se

mana, sendo pacífica sua aprovação, A dificuldade delas serem apro
vadas no plenário do Congresso, a fim de que possam ser incluídas na

Constituição, está em que logo após a votação do projeto de reformas
políticas do Governo, prevista para os dias 18 a 22 próximos, o Con
gresso Nacional entrará em recesso parlamentar para as eleições. As
duas emendas só têm possibilidades de serem aprovadas pelo plenário
se forem votadas nos dias que antecederão a escolha do Presidente da

República, a 15 de outubro, pois necessitam, para entrar em vigor, dos
votos favoráveis de 212 parlamentares.

Candidato ao Senado
na Bahia pelo MDS
desiste de concorrer

Euler reafirma na Paraíba

que é um candidato civil
João Pessoa - Mesmo ressalvando que não cos

tuma fazer comentários sobre questões militares, o
general Euler Bentes Monteiro revelou, ontem,
nesta capital, "que o País está absolutamente tran

quilo e em ordem para que se tenha qualquer temor
de Que nossa haver um golpe". Reafirmou que sua

candidatura é "uma candidatura civil" e negou que jáesteja admitindo desistir de concorrer a presrcencia
da República,
O candidato do MDB a presidência da República

veio a João Pessoa participar de uma concentração
popular, à noite, no centro. Desembarcou ao
meio-dia no Aeroporto dos Guararapes, no Recife,
viajando de automóvel para esta capital. Foi rece
bido na entrada da capital por uma caravana de
opósicionistas e com eles percorreu algumas ruas da
cidade. Em sua companhia vieram o senador Paulo
Brossard, candidato a vice-presidência, e o Sr. Nel
son Sena. um dos organizadores do PDR. A pri-
.rneira atividade do general Euler Bentes, em João
Pessoa, foi um encontro com os jornalistas, na As
sembléia Legislativa.

P - Há comentários de que o Sr. admite renunciar
a candidatura a presidência da República caso fique
comprovada a impossibilidade de vencer no colégio
eleitoral. O Sr. confirma isto?

'

R - Tenho a impressão de que nem de mim, nem
dos companheiros do MDB houve sequer esta con
sideração, Isto é especulação que jogam justamente
na imprensa para ver se tumultuam a campanha que
estamos iniciando. Não há veracidade'.

P - Quais as pressões que a candidatura do Sr.
está sofrendo?
R - A única vez foi há poucos dias atrás: a série de

colocações que vinham sendo feitas por elementos
responsáveis do Governo. inclusive a Arena, o par
tido do Governo, estava tomando um caráter de

'

ameaça à candidatura da Oposição, Isto não pode
ria ser de forma alguma admitido visto que estamos
junto com o MDB percorrendo estritamente os ca
minhos legais, deles não temos nos afastados. e

mais que isto: temos feito por todo o País uma

pregação política. mas sempre no sentido pacífico,
no sentido de que a Nação se mantenha solidária,

P - Assim como os senadores Teotônio Vilela e

Magalhães Pinto. o Sr. também pode ser conside
rado dissidente da Revolução, Qual sua posição
atual e o que levou o Sr. a esta posição?

R - Não vejo uma base maior em. sua pergunta.

Arena e MDB são par;id� de pós-revolução. Os
dois existem depois da revolução, evidentemente
reuniram políticos que estavam a favor do Governo
e reuniram políticos que estavam na oposição ao

Governo. Mas os dois são partidos de pós
revolução, O problema. no meu caso. de vir parucr
par de politica.ié porque o regime de exceção pro
longado tem levado a uma série de deformações e

distorções, quer na ordem política. mas também na

ordem econômica e por consequência as questões
sociais estão cada vez mais se agravando, E evidente

que todo o poder concentração em sentido político
também em sentido econômico ele é concentrado.
Portanto, peço a abertura política para que tenha
mos também a abertura econômica.
(Aparte do senador Paulo Brossard):
"Pediria licença para lembrar que os compromis

sos do movimento de 64 éram declaradamente corn a
democracia, De modo que se existe algum dissi
dente, esse dissidente não é o general Euler Bentes".

P - Como o Sr. interpreta a idéia de se tentar
extinguir o voto de legenda?

R - Acho inadmissível. Apesar das estreitas regras
políticas estabelecidas para eleições de presidente,
vice, eleições gerais em novembro, fruto de uma
série de restrições que existem, são do conheci
mento de todos, acho inadmissível que se pense
ainda em modificar as regras existentes.

P - General, eleito, o Sr. dará condições para que
os sindicatos sejam realmente livres?

R - Se n2s queremos ser democratas sinceros e

queremos a volta ao estado de dir-ito democrático,
dentro dele, como base de associação, está a asso

ciação chamada sindical. Esta associação é livre
para se organizar. E ela se organiza de baixo para
cima. Quer dizer, qualquer categoria profissional
tem direito de se reunir para, através dessa reunião,
representar o valor maior de suas reivindicações, E
se deseja se associar com outras se associa. liber
dade de organização sindical, isto é básico. E a

outra é autonomia sindical. É preciso que os sindi
catos não estejam de cima pará baixo, sujeitos, quer
por regras. ou oroblernas financeiros, a ação do
Governo porque senão nós teremos os sindicatos
Que na verdade não expressam a vontade dos traba
lhadores, E também não devem estar sujeitos a

questões ideológicas, porque senão os direitos dos
trabalhadores ficam postos de lado e eles são mano
brados como massa para· outros interesses que não
os deles. Isto num regime democrático.
P - General', o Sr. tem a fórmula para combater a

inflação?
R - Nós precismos compreender que dentro do

projeto político que o M DB estáapresentando não é
a vontade de um executivo que impera. Se nós res
tabelecermos o regime democrático, o Congresso
estará na plenitude de seus poderes. o Judiciário
também estará com poder autônomo, Então, existi-
rão sugestões e o Congresso. que é a casa do povo,
debate. discute, sente todas as pressões de todos os

segmentos da sociedade e em função disso tudo
delibera. decide e transforma em lei aquilo que é
melhor para o País.

P - O general Dilermando Gomes Monteiro disse
que não há ameaça de um golpe militar no Brasil.
O Sr, concorda com a opinião do general?
}lI- Já disse que não faço nenhum comentário

sobre assuntos militares, Minha candidatura é uma
candidatura·civil e os militares desejam estar afas
tados, O País está absolutamente tranquilo e em
ordem para que se tenha qualquer temor de que
possa haver um golpe,

nA Justiça não está organizada"
João Pessoa - O general Euler Bentes Monteiro. discur
sando ontem perante dirigentes do MDB nesta
capital. disse que "a justiça não está organizada. nem
preparada. para resolver os problemas de cada um".
acrescentando que "fica o sentimento de que existe
para consumo de uma elite reduzida e não para a

massa. como mero subproduto de uma ordem social
(undamentalmen tesdesizual".
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Para o candidatü"da- Oposição a Presidência da

República. a reforma do Poder Judiciário. como or
ganização democrática. constitui preocupação fun
damentai "para os que estamos comprometidos com

o processo' de redernocratização do Brasil",
Na íntegra. o discurso do general Euler. é o se

guinte:

"Não há democracia sem parlamento. Não há de

rnocratízação sem participação popular no processo
de elaboração das decisões, Mas. não existe também
ordem jurídica sem poder judiciário respeitado. in
dependente e autônomo. E. sobretudo. organizado
de tal maneira que possa ser efetivamente utilizado
pelo povo,

"Sou de opinião que, o funcionamento eficaz das

instituições da democracia constitui o único e defini
tivo escudo da sociedade para se defender do autori
tarismo e. ao mesmo tempo. preservar a sua capaci
dade de autodeterminação. Eis por que a idéia

mesma de regime democrático é indissociável do
exame das estruturas de poder.indispensáveis a orga
nização e ao funcionamento do regime.
"Nas democracias políticas os partidos organizam.

segundo normas pré-estabelecidas. a luta pelo poder,
sendo a alternância a temporariedade do conteúdo
das normas positivas que disciplinam essa forma de
concorrência,

"Os grupos sociais podem, legitimamente. expri
mir suas reivindicações e manifestar suas opiniões e

intprp«es, criando organizações que existem com a

finalidade exclusiva de servir de leito a esses confli
tos e reivindicações,
"O poder, n0S regimes democráticos, é obrigato

riamente distribuído por diversas organizações so

ciais, Essa pulverização gera-um mecanismos de con
trole entre as múltiplas estruturas constituída. o

que, por si só sugere certa moderação aos grupos em
presença,
"O pluralismo, próprio das sociedades abertas e

múltiplas, importa em clara.e substantiva divisão de

competência entre os poderes do Estado, ao que se

deve acrescentar, modernamente. por sua função
cada vez mais relevante, o papel exercido pelos órgãos
intermediários de representaçã.o da sociedade,
Em todos os níveis, Em todas as organizações,
"Todas essas múltiplas formas de poder atorni

zado, obríga os grupos sociais, a negociações perma
nentes, a busca constante de compromissos que torne
viável a convivência pacífica em sociedade. Essas _

estruturas se confundem com a própria idéia de de
mocracia, caracterizada como s.ndo o único sistema
político que permite a coexistência normal e civili
zada de correntes contrárias, de tendências e ideolo
gias conflitantes.
"A ordem jurídica democrática e, assim, a que

legitima o conflito e absorve os seus efeitos exata

mente na medida em que institucionalizá os canais
para sua fluência natural.'
"O Poder Judiciário, nos regimes democráticos,

sustentando por um sistema legal legítimo, desem
penha função da maior relevância na defesa da
ordem jurídica democrática.

.J

abusos resultantes da ampliação ou desrespeito do
sistema legal existente possam ser sistematicamente
contidos ou corrigidos. é fundamental que ,o cntrole
da legalidade dos alas dos diversos agentes sociais

seja confiada a guarda de um Poder Judiciário inde

pendente e autõnomo em relação ao Executivo e ao

Legislativo.

'I"A'r'kfbr'm� d(')�iIe; Judiciário. como organiza
ção democrática básica. constitui preocupação fun
damentai para os que estamos comprometidos com o

processo de redernocratização do Brasil. Do ponto de
vista institucional e operacional. sugerimos algumas
medidas que nos parecem merecedoras de meditação:
AI - restituição do Poder Judiciário de sua indepen
dência e autonomia: B) - restituição aos membros do
Poder Judiciário de suas prerrogativas e garantias
funcionais: C) - investir generosamente nos serviços
da justiça. inclusive na melhoria de remuneração do
pessoal. não poupando recursos para adotar a má
quina judiciária dos meios modernos que permitam o

desempenho de sua íunção: D) - elevar os vencimen
los da magistratura. com a contrapartida da dedica
ção integral, como reconhecimento pelo relevante
papel social que os juizes são chamados a desernpe
nhar'na preservação da ordem legal: E) - assegurar ao
Poder Judiciário. sem audiência do Poder Executivo.
competência para propor ao Poder Legislativo. sua
proposta orçamentária: F) - fixar o princípio de que
compele ao Poder Judiciário organizar o seu quadro
de pessoal. respeitadas as determinações do Poder
Legislativo: G) - assegurar ao Poder Judiciário a ini
ciativa de propor ao legislativo a organização da
carreira da magistratura,

"Nenhuma organização social, nem a mais com

plexa, numa sociedade juridicamente organizada,
pode promover por seus própríos meios a realização
da justiça, Os conflitos entre os membros da cornuni
dade são resolvidos mediante apelo expresso ao

Poder Judiciário, segundo procedimentos formal
mente descritos, A justiça age, sempre, por provoca
ção dos interessados. Nunca por' sua iniciativa,
Cabe-lhes a tarefa de administrar o sistema norma

. tivo de sanções e decidir os conflitos entre as pessoas,
"Diante do sistema jurídico concreto, traduzido

nas normas de direito positivuque disciplinao
comportamento dos agentes sociais, é que se move o

Poder Judiciário, Por isso, e para 'que o sistema jurí
dico exprima o interesse da totalidade da Nação e não

,

de uma 'parcela da coletividade, é da essência da
norma jurídica democrática que era seja elaborada
por representantes legitimamente escolhidos pela
Nação, contemplando toda a imensa gama de inte
resses, Pela mesma razão, e para Que os eventuais

"Ao lado dos requisitos. de natureza instituciuo
nal, Que subtraem ii Justiça ao controle do Poder
Executivo. é imprescindível restaurar o seu presti
gio perante a sociedade, Pois. a crise maior que se

pode abater sobre a Justiça é a de descrença na sua

eficácia. a convicção generalizada de que o aparelho
judicial e lento e caro para os que precisam e buscam

proteção, Esse severo julgamento social - e não vem

ao caso indagar se ele é justo ou não - compromete a

própria confiança da sociedade na ordem jurídica e'

no regime democrático,

"Só teremos uma justiça socialmente valorizada e

respeitada e, portanto, politicamente protegida,
quando a coletiviade dela conseguir fazer uso con

creta. e com ela se identificar.
"A lei. o estado de direito. só perderão o caráter

abstrato de que se revestem para a maioria. quando
se incorporarem a realidade de cada um,

"Com o objetivo de apontar as diretivas para a

implantação de uma justiça de índole verdadeira
mente democrática. alinhamos algumas sugestões
básicas: A) - gratuidade absoluta para ingresso em

juízo e para a prática, no curso do processo. de

qualquer ala relacionado com o seu andamento. ca
bendo ao condenado, ao final do processo, pagar as
custas incorridas; B) - custeio de todos os atos ce

justiça.por recu;sos orçamentários, oficializando os

serviços auxiliares da Justiça; C) - multiplicação dos
canais de acesso a nrestacão judicial. através da des
centralizacão por organizações especializadas; D) -

ampla descentralização territorial da Justiça, me

diante a criação dos juizados sumários de bairro com
competência para apreciar os conflitos comuns. no
âmbito do direito público ou privado, civil ou penal,
administrativo ou de contravenções.'
"A Justiça não está organizada, nem preparada,

para resolver os problemas do dia-a-dia, os proble
mas de cadaum. Fica o sentimento de que existe para
consumo de uma elite reduzida e não para a massa,
como mero subproduto de uma ordem social fu�da
mentalmente desigual. Pois o povo, na sua maioria,
como parte da sua vivência, diante dos, problemas
concretos da sua vida diária, não considera recorrer a
Justiça em defesa de seus direitos, em busca de prote
ção contra a prepotência e os abusos das autoridades.

.

"Numa sociedade democraticamente organizada a

Justiça deve transformar-se, como a ordem jurídica
lhe compete, em instrumento de defesa da Nação .

"É importante considerar que o problema da Jus
tiça não é uma questão técnica, É um problema da
socieade democrática, É fundamental, sob esse as

pecto, construir canais que induzam a massa, sobre
tudo a mais pobre, a procurar a Justiça para resolver
os conflitos que surgem na sua experiência diária.
Dessa forma o povo-brasileiro começará a fazer o seu
real aprendizado com a ordem jurídicam democrá
tica, passando a considerá-la um poder a serviço da
Nação integrada",

Petrônio nega o

patrocínio da extinçéio
do voto legenda

Brasília - O presidente do
Congresso, senador Petrônio
Portela (Arena-Pl), anunciou
ontem, que reunirá segunda
feira a Mesa do Senado para
tratar das normas de funcio
namento do colégio eleitoral
que escolherá a 15 de outubro
o sucessor do Presidente Er
nesto Geisel.
Quanto a supressão do voto

de legenda, observou que
"não estamos patrocinando
esta iniciativa, até mesmo

porque se o fizéssemos iriam
dizer que estaríamos agindo
por casuísmo".

- Não estou articulando ne

nhurna reforma na legislação
eleitoral - assegurou o presi
dente do Congresso.

Esclareceu ai nda q ue se

manifestou sobre a hipótese
da aprovação de proposta do
deputado Jorge Arbage (PA),
vice-líder da Arena, por ter
sido questionado sobre a ma

téria, adiantando que sua de
claração foi prestada antes de
sua audiência com o Presi
dente Geisel.

- E não toquei no assunto
com o presidente - observou.
O senador Petrônio Portela

- embora sustentando que não
patrocina o projeto que eli
mina o voto só para legenda -

resalvou que não pode entre
tanto desaprová-lo, até
mesmo porque se trata de ini
ciativa de um vice-líder do
partido do Governo.

E quanto a possibilidade dá
medida tumultuar o processo
eleitoral, ele assinala que isto
não ocorrerá, pois a alteração
só iria ser aplicada na fase de
apuração das eleições.
Manifestou-se também o

senador piauiense sobre a hi
pótese de eleições diretas para
1982, dizendo que, embora
sendo favorável a elas, não
pode desde 1011:0 prefixar
prazo para sua instituição.
Confirmou por fim a aceita
ção, pelo Governo, do prazo
de 60 dias para as medidas de
emergência, já anunciada na

véspera pelo senador José
Sarney, (Arena-MA), relator
da Comissão Mista que exa
mina os projetos de reforma.

Arenistas de SP
. -

examInaram' a supressao
com Figueired,

-Geisel visitou exposição
I

sobre os 8 anos do Mobral

A idéia da supressão do
voto dado exclusivamente na

legenda partidária, que parece
contar com o apoio dos diri

gentes e líderes arenistas, ga
nhou evidência em meados do
ano passado, depois caiu num

aparente esquecimento, mas

voltou a ser examinada na

noite de terça-feira, durante
encontro do general Figuei
redo com a bancada federal da
Arena paulista. 'Para os par
lamentares de São Paulo, se

houver a proibição de o eleitor
votar apenas no partido, o

MDB poderá não repetir o

êxito de 1974.
Os Srs. Petrônio Portella.

Francelino Pereira. Marco
Maciel, Jarbas Passarinho e

outros líderes da maioria ad
mitiram. nos últimos dias.
que aquela proposta voltou a

ser examinada. Na intimi
dade. o partido governista de
fende sua aprovação e acre

dita nela. ainda a tempo de

vigorar nas eleições parlamen
tares de 15 de novembro.

Para o secretário-geral do
MDB. deputado Thales Ra
Hí�lno. �ás' notícias da im
�rensa envolvendo mudanças
nas regras eleitorais em 'cima da

hora" mostram.
mais uma vez. que o partido
de Oposiçãé continua sob
ameaça de ser contido nas

eleições deste ano,

Em agosto do ano passado,
lembrou o dirigente emede
bista, o problema foi muito
discutido. informando-se, en
tão. que a Arena estava estu

dando pelo menos três pro
postas de alteraçoes nas regras
do jogo, Uma delas. conside
rada a mais drástica, envolvia
o fim do sistema proporcio
nal.

A sugestão era para supri
,mir o voto de legenda - não o

voto na legenda - isto é, aca
bar com as "sobras" eleitorais
que beneficiam os candidatos
menos votados do partido.

Se aprovada a idéia, não
haveria mais os votos compu
'tados referentes ao coeficiente
eleitoral. Havia o receio de o

MDB lançar para a Câmara
nomes de repercussão popu
lar, capazes de "puxar" a le

genda, como a Sra. Márcia
Kubitscheck , em Minas.
O líder do Governo no Se

nado, Sr. Eurico Rezende. e o

Salvador-O diretório regional do MDB recebeu ontem carta do Sr.

Hermógenes Príncipe oficializando sua desistência da candidatura ao

Senado. Com a saída do terceiro indicado pela convenção do partido, a
disputa contra o arenista Lomanto Júnior -- candidato único - ficará
por conta do economista Rômulo Almeida e do vereador Newton
Macedo Campos.

. Na carta que enviou ao diretório, o Sr.. Hermógenes Príncipe -

radicado no Rio� não justifica com precisão o motivo de sua desistên
cia, Diz apenas que "imperiosos motivos impedem-me de dar a dedica
ção total que esta campanha exigirá de todos os participantes". A
candidatura do Sr. Herrnógenes Príncipe já estava inscrita no Tnbunal

Regional Eleitoral. '

Sob o clima de decepção criado'pela desistência, o MDB realiza hoje
seu primeiro grande comício em Salvador, em conjunto com o MOVI
mento Feminino pela Anistia e Comitê Brasileiro pela Anistia, cujos
representantes estão reunidos na capital baiana díscutindo a unificação
da luta pela anistia e a ralização de um Congresso Nacional das entida-
des que a reivindicam.

,

O comício será realizado à noite, na Praça Dois de Julho, onde fica o
diretório regional, O candidato ao Senado, Rômulo Almeida estará
ausente, pois no momento visita cidades do extremo-sul da Bahia,
Falarão candidatos à Assembléia e à Câmara, o Sr. Newton Macedo
Campos, representantes do MFPA e CBA e do Diretório Central de
Estudantes.

'

CAMPANHA
O futuro governador da Bahia, Sr. Antonio Carlos Magalhães disse

que a campanha política da Arena baiana, com vistas às eleições de 15
de novembro, vai ter mais ênfase nos atuais redutos do MDB e os

pronunciamentos vão mostra aos eleitores ao s propostas de abertura

política do presidente Ernesto Geisel e as perspectivas do Governo do
general João Baptista Figueiredo.
De uma reunião realizada na casa doâr. Antônio Carlos Magalhães,

participaram o futuro vice-governador Luiz Viana Neto, o senador
indireto Jutahy Magalhães e o candidato ao Senado pela via direta,
deputado Lomanto Júnior, além de outros políticos, Ficou estabelecido
que serão visitadas durante a campanha todas as sedes de regiões
administrativas e alguns municípios importantes, isoladamente.

Sempre que possível, os futuros governador e vice, o senador indireto
e o candidato ao Senado pelas eleições diretas, se apresentarão junt?s
nos comícios que, além dos redutos oposicionistas do interior, serao
feitos também de maneira i'!tens. na Capital. "

Segundo o Sr. Antônio Carlos Magalhães, o trabalho básico será
realçar o trabalho desenvolvido na Bahia da Revolução de 1964, graças
ao apoio do Governo Federal e o que significiou de melhoria para o

Estado,

�------------------------------------�-------------------------------------------------------------

Brasília - O Presidente Er
nesto Geisel visitou ontem

pela manhã, durante 50 minu
tos, a exposição "Mobral-S
Anos", montada na sede do

Touring Club de Brasília, na
'. estação rodoviária. Durante
toda a permanência do Chefe
do Governo no local, o trân
sito da área, uma das mais
movimentada da cidade, foí

interrompido pela segurança.
Ao ser recebido a entrada,

pelo Governador do Distrito
Federal, Sr. Elmo Serejo Fa
rias, às IOh45m, o Presidente
Geisel foi saudado pelo presi
dente do Mobral, Sr. Arlindo
Lopes Corrêa, que destacou
os esforços de seu Governo
"para atender as aspirações
mais vivas do nosso povo: as

aspirações de ver garantidos
os seus direitos humanos e

atendidas as suas necessidades
básicas". Citou entre esses di
reitos o "acesso a umâ edu-

secretário-geral da Arena, Sr.
Nelson Marchezan, foram
dos primeiros a se manifesta
rem contra a extinção do sis
tema proporcional e a idéia foi
deixada de lado.

A outra alternativa - que o

MDB não criticou - pretende
inverter o critério da Justiça
Eleitoral, que atualmente des
tina ao partido e não ao can

didato o voto dado por equí
voco a candidato de outra le

genda.
Pela atual legislação, se o

eleitor v.otar no Sr. Magalhães
Pinto para deputado federal,
por exemplo, e escrever, erra

damente. a sigla "MDB", o

voto deixa de ser contado para
o candidato da Arena mi
neira, computando-se para o

partido de Oposição.
Pretende-se mudar a lei, a fim
de que. isso ocorrendo. o voto
seja consignado ao candidato
nominalmente indicado e não
ao partido que não é o seu.

A últirna sugestão é a

mesma que os arenistas de São
Paulo defenderam outro dia
no encontro ��m o general
João Baptista Figueiredo
probiir que o eleitor vote ape
nas na legenda partidária,
deixando de fazer a escolha
dos candidatos nominal
mente,

Os líderes da Arena enten

dem que o eleitor deve ser

obrigado a votar rio candidato
e não exclusivamente no par
tido.
O Sr. Thales Ramalho. con

'tudo, observa que a intenção
da Arena é muito clara: evitar
que em 1978 ocorra o mesmo

de 1974, com o partido oposi
cionista crescendo substan
cialmente em vários Estad�s,
graças à campanha desenvol
vida com insistência, pedindo
ao eleitor que desse seu voto

no MOB.
Em São Paulo, principal

mente, os Srs. Franco Mon
toro e Orestes Quércia fizeram
o apelo diariamente, nas con
centrações públicas. pelo
rádio e televisão - não existia a

Lei Falcão. "Vote no MOB,
você sabe flor que." - foi um
dos "slogans" utilizados. A

resposta eleitoral foi' positiva
lembra o secretário geral do
MOB, com opartido aumen

tando sua representação fede-

cação diversificada, aperfei
çoada e permanente",
Acompanhado do Ministro

da Educação, Sr. Euro Bran
dão, do Chefe do Gabinete
Militar, general Moraes
Rego, do Governador do DIS
trito Federa1, Sr. Elmo Farias,
e de sua filha, Srta. Amália
Lucv Geisel, o Chefe do Go
verno percorreu todos os 600
metros da mostra, ouvindo
explicações do presidente, do
Mobral.
Um grupo de elementos dá

segurança pessoal do presi
dente foi escalado, no interior
da exposição, para manter o

mais distante possívef os jor
nalistas credenciados na Pre
sidência da República. O fato
causou certa estranheza já que
os cuidados dessa natureza se

verificam apenas nas ocasiões
em que o Chefe do Governo
conversa com Ministros de
Estado ou políticos.

ral em diversos Estados.
A Arena retruca, obser

vando o Sr. Nelson Marche
zan que o MOS, em alguns
Estados da região Centro-Sul
"inchou", em detrimento, in
clusive, da qualidade da re

presentação. As críticas are

nistas são dirigidas, princij
palmente, às bancada de São
Paulo, do Rio e do Paraná, !

O assunto parecia meio.es'
quecido, até que os arenistas
de São Paulo, sob a alegação
de que o partido estava me

lhorando sua posição no Es
tado - acham que dos 55 depu
tados federais, poderão eleger
de 20 a 25 quando há 30 dias
as previsões diziam que o

MDB faria de 35 a 40 - volta
ram a reivindicar a proibição
no voto só na legenda.

'

As reações dos líderes da
Arena tem sido favoráveis à
idéia, mesmo com o otimismo
irradiado pelo Sr. Francelino
Pereira. de que o seu partido
está muito bem e que o MOB
não repetirá seu comporia
mç_pw, de 1974.
,.-'Com o "pacote" de abril; a

Lá Falcão e sem o voto' na

legenda para ajudar - acres

centa o Sr. Thales Ramalho.

.

O dirigente emedebista
..

mesmo condenando as novas

"manobras", governistas, in
siste em afirmar que a 15 de
novembro vai se realizar um
verdadeiro plebiscito e não

apenas eleições parlamenta
res,

- Votará com o MDB - fri
sou - quem está contra .os,
erros acumulados nestes úl
tios 14 anos, exacerbados pelo
"pacote" de abril e pela conti
nuada marginalização do

povo nas decisões políticas. :
O secretário-geral do MD�

mantém suas previsões ante

riores, afirmando que não �
'impossível a Oposição eleger
de 12 a 15 senadores pelo voto
direto e mais de 200 dos 420
novos deputados federais. '

,

- Se a Arena estivesse segura
e tranquila como dizem seus

dirigentes, não estariam eles
procurando novas fórmulas
mágicas para tolher a prefe-,
rência popular. Eles se acharr»
fortes mas, sempre que há,

eleições, vê-se que a Arena'
não pode perdere o MDB não

pode ganhar.

Apesar da distância em que
foram mantidos, os repórteres
puderam ouvir um diálogo
entre o Presidente Geisel, sua
filha e o general Moraes Rego
diante de um poster no qual
mostrava o Chefe do Gabinete
militar abraçando uma idosa
aluna do Mobral.

- Você está bem nessa foto
'disse o presidente sorrindo,
dirigindo-se a seu auxiliar.

- "Eu não sabia que havia
essa foto exposta aqui" - disse
o general Moraes Rego com

pletando em tom de brinca
deira: .

«cpois vou pedir que
me expliquem isso".

- "São os ônus do pionei
rismo" - apressou-se a dizer o

presidente do Mobral.
O Chefe do Governo deixou

o local às llh35m, seguindo
diretamente para sua residên
cia de campo na Granja do
Riacho Fundo onde passará o
.fim-de-semana com a família.,
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Adalberto cORleça progr....
inauguracões hoje na Capital

Montoro tem parecer
contra a restr-ição ao

direito de greve
Brasília - A pedido do se- náutico,' especial e do tra-

nador Franco Montoro balho porque embora autô
,

(MDB-SP), o Instituto de nomos os diversos ramos do
._ Pesquisas, Estudos e Assesso- direito podem ter e tem neces
: ria do Congresso elaborou um sariamente algo em comum".
, parecer condenando a apro- - Se assim não fosse - pros
vação pelo Congresso, do re- segue - a própria Lei de Segu
cente Decreto-Lei 1.638/78, rança Nacional, só porque em

,

que restringe o direito de .
um único de seus cento e sete

greve, proibindo a paralisa- artigos, o de número 38, con
ção do trabalho nos serviços sidera crime a paralisação de
públicos e em atividades es- serviços públicos e atividades
senciais de interesse da segu- essenciais, deveria ser tida
rança nacional. O documento como' fazendo parte do Di-
é o voto que o senador pau" reito do Trabalho, ainda que
lista apresentará quarta-feira ela se destine precipuamente a

na Comissão Mista que exa- definir os crimes contra a se-

mina a matéria, da qu; é pre-. gurança nacional, a ordem
sidente. _ política e social e estabelecer o
O parecer, assinado pelo respectivo processo e julga-

consultor-jurídico do Ipeac, mente,
.

Sr. Afonso Cesar, baseia-se Noutro ponto, o parecer
-

em três pontos.D primeiro é refere-se a exposição de moti-
o

que ao-projeto, embora "ver- vos uue acomoanhou o pro
, I sando sobre matéria traba- jeto, onde é dito que "a"lei n. o

: �,Ihista, falta-lhe o _apoio para 4.330, de IOdejunho de 1964,
.: ; editá-lo de que trata o item I ao dispor sobre o direito de

� do texto constitucional"; se- greve, inspirando-se em pre
"_' gundo: "dispõe ele restritiva- ceito da Constituição de 1946,

.

: mente, alegando fazê-lo am- especificou em seu art. 12 ati
, pliativamente e, terceiro, vidades "fundamentais" que,t :
"proíbe a greve dos bancários a par de não corresponderem
sindicalizados, quando o pró- as essenciais pára os fins da

I' prio Presidente da República proibição vigente, constituem
I' .

_ proclama que a greve é decor- . elenco demasiado extenso

I; .c, rência da sindicalização". para esse fim". E observa:
í " Entende o consultor que o - O elenco, portanto, seria
I; direito de greve é matéria de demasiado . extenso,
li .

natureza eminentemente tra- impunha-se, portanto, racio-

I: -,
balhista. "Assim o entendem, nalmente reduzí-lo. E este é

'\:
sem discrepância, os mestres um dos objetivos, senão o

.•

r

do direito pátrio e a unidade principal, .ríeclarado, do

!: . dos nossos constitucionalis- Decreto-Lei, mas que o fez, ,

'. tas". Ele não acha que a legis- afinal, o Decreto-Lei editado? .

-Iação que define os crimes Manteve todas as proibições
" contra a segurança nacional, a cqnstantes da Lei n? 4.330, de
'ordem política e social, por 1964 com exclusão, tão

o dispor sobre a mesma maté- somente, das ..
atividades rela

r ria, possa "concluir, entre- tivas aos serviços funerários, e
_

tanto, legitimamente, que o incluiu nas vedações os servi
,

direito de greve não integra o ços de petróleo, outros com

'direito do trabalho, pois se bustíveis, ambulatórios e
I assim fosse não teria sentido a todas as atividades bancárias.
> distinção não só doutrinária, Longe, portanto, de restringir
mas constitucionalmente es- o elenco, considerado pelo
tabelecida entre direito' 'civil, próprio Poder Executi vo

ccomercial, processual;' eleito- 'comO "demasiado extenso",
,ral, �grário, marítimo, aero- aumentou-o, ampliou-o,

,;�.Q �STADO - 09 de setembro de 1978
r-
I

11
,

r.

alargou-o.
Por último; o parecer

reporta-se ao projeto n?
56/76, da Câmara, aprovado
no Senado, que estatuiu o di
reito de sindicalização dos

empregados das empresas pú
blicas, vetado pelo Presidente
da República, sob a seguinte
alegação: "as decorrências das

sindicalização, entre elas o di
reito de greve, são realmente
incompatíveis com os interes
.ses tipicamente estatais a que
corresponde o funcionamento
de empresas públicas como a

dos Correios e Telégrafos, o
Banco Nacional de Habita
ção, a Caixa Econômica Fe
deral, o Banco Nacional do
Désenvolvimento Econômico
e muitas, outras, legalmente
responsáveis pela realização
de misteres essenciais ao Es
tado".
Argumenta, de sua parte, o

consultor jurídico do Ipeac:
- Assertiva presidencial é

categórica: entre as decorrên
cias da sindicalização (direito,
acentue-se, ainda agora, emi
nentemente trabalhista) está o
direito de greve (igualmente,
assinalemos, integrantes do
Direito do Trabalho). Se é as-

sim, como dogmatiza o Sr.
Chefe do Poder Executivo ao

vetar o Projeto de Lei da Câ
mara (. .. ) como S. Exa. pre
tende, através do Decreto Lei
n? 1.632/78, impedir que os

bancários exerçamo legitima
mente o direito de greve, se

ninguém lhes negou nem

mesmo o próprio Presidente
da República, o direito de sin
dicalização?

Em razão disso o parecer
termina afirmando que
não pode, por isso, nem deve,
o Decreto-Lei n? 1.632/78,
merecer a aprovação do Con
gresso Nacional, nos termos
do parágrafo 1° do art. 55,
precisamente pq�9,4e n,ã.o__

se

compadeçecom ��pr��,m�Res
desse mesmo dispositivo c9}"l-s-
titucional". '

Jornal catôlíco diz que
a greve é proteção

'última do trabalhador
SãoPaulo - "Para o'cristâo,

a greve é, antes de 'tudo, um
direito do trabalhador. Ele
não tem poder, sua única ri-

queza é o trabalho. Ele pode
negá-lo para fazer valer seus

direitos. Para o trabalhador o
direito de greve é sua força,
sua proteção última diante da

injustiça e da arbitrariedade.
É-

.

sua derradeira chance de.

participar do poder de deci
são".
O trecho é do "Encontro.

com o Pastor", publicado na

última edição 'do semanário
católico "O São Paulo"; que
circula neste fim de semana

nas igrejas da arquidiocese.
Sob o título "o direito de
greve", redigido pelo �lSpO
auxiliar Dom Celso Queiroz,
o artigo destaca que, São
Paulo "é a capital'do capital
e, mais ainda, capital do
lucro. É símbolo de uma es

trutura injusta que expolia o

"

trabalhador, porque não Qá greve só é usada quando todos
salário digno, não há Iiber- os outros recursos se esgota
dade de organização,. de sin- ram e, ainda então, ela deve
dicato. Não há 'participação permanecer aberta para uma

nos lucros e, muito menos, na saida digna" - continua.
vida da empresa". Ressalta, também, que

Em seu artigo, Dom Celso, '''como qualquer movimento,
Queiroz observa que "alguém a greve é passiva de infiltração
poderia lembrar o ideal cris- por elementos que tenham ou

tão do diálogo. Certamente o tros objetivos. Seria tão ingê
diálogo deve permanecer nuo negá-lo como é ingênuo
sempre como clima de convi- declará-lo, oficialmente.
vência. Mas o verdadeiro diá- Tudo na sociedade pode so

logo supõe proporção entre as frer infiltração. Há elementos
partes. Não há diálogo possí- com outros objetivos nomeio
vel entre um assaltante e um do operariado, do empresa
cidadão desarmado. Sem di- dado, de associações particu
reito de greve,' o trabalhador lares, de organismos ofi
está curvado e indefeso diante ciais ... sua presença não des
do poder econômico: para dia- figura, pois, a justiça de uma

logar ele precisa ficar em greve, mas alerta para a pos
pé ...

" sibilidade de manipulação e
- Não se trata de apelar, sem violência. A força da greve

mais, para a greve. A simples está em seu caráter pacífico,
existência

.

ão- círeuo de no poder da solidariedade, na
greve força o entendimento, firmeza permanente aberta ao
leva à negociação. A própria entendimento".

Administradores comemoram
seu dia lançando campanha-"

• I
I

campanha intitulada "Afir
mação da Escola Brasileira no

Campo da Administração",
.

que se destina a propagar a

necessidade de que se crie
através do estudo da adminis
tração técníco-cientffica, um

know-how próprio. Segundo
o presidente da seccional re

gional, Ari Mosimann "é im

portante que se evite a impor
tação. de qualquer modelo es

trangeiro." .

Ou tra preocu pação dos
administradores é difundir o

"Programa Nacional de De� .

senvolvimento em Técnicas de

Administração", destinado a

oferecer aos seus associados,
palestras, conferências, semi
nários e cursos. Este plano,
enviado a todas as seccionais,
delegacias e faculdades de

administração brasileiras,
Atualmente a ABTA está pretende ainda ressaltar a in

lançando nacionalmente uma tegração de estudantes, pro-

Hoje é comemorado � dia do,
administrador e a seccional de
Santa Çatarina, da Associa

ção Brasileira de Técnicos de

Administração, está desen

volvendo um programa co

memorativo. Ontem, o Con

selho Federal .çle, Técnicos de

Administração abordou um

temário que incluiu aspectos.
como: administradores e suas

. perspectivas profissionais, es
tudantes de administração e

I· estágios supervisionados e a

criação da Associação das Es
colas de Administração. em
Santa Catarina. Hoje será ins
talada em Joaçaba a subsec

cional da AtnA e, às 18 ho-
, , ras, na capital, está prevista a

realização de uma missa no

Colégio Cahirinense., .

Iessorês, profissionais, enti

dades de ensino e empresas.
NO ESTADO
Criada em 1968, a ABTA

de Santa Catarina congrega
atualmente, 300 associados.
Como existem atualmente 12

faculdades de Administração,
com 3 mil alunos, o presidente
Ari acha "que o número de
associados é inexpressivo".
Por isto, estão abrindo repre
sentações pelo Estado para
que o interesse de participa
ção não se concentre apenas
nos estudantes, da capital.
A entidade que congrega

profissionais e estudantes de

administração com fi!1alida
des técnico-cultura'r�'onão se

responsabjliz�õ"bre a fiscali

zação do. exercício profissio
nal. Este setor fica a cargo do
Conselho. Regional de Técni
cos de Administração, se�

diado em Curitiba.

Teu manda dar
.. -

equ iparaçao
ao- servidor
aposentado

Brasília- o Tribunal de Contas da Uniãojá encaminhou aos

órgãos de pessoal sua Instrução Normativa determinando que
todos os aposentados de acordo com a Lei 1.050/50 - por
motivo de doença grave - passem a receber de acordo com os

vencimentos dos servidores em atividade ocupantes dos mes-

mos cargos em que eles se aposentaram.
-

No Tribunal calcula-se que essa decisão beneficiará direta
mente acerca de 100 mil funcionários. Atendendo a proposta
do Ministro Luciano Brandão, o TCU já começou a devolver
'as repartições de origem os processos dos aposentados pela lei
1.050 para que sejam imediatamente reclassificados.

Dois processos de aposentados pela lei 1.050 decidiram a

situação de todos os outros. Em julho de 1977 julgando o

processo do ex-agente fiscal Rossini Gonçalves Maranhão, o

TCU, acolhendo voto do ministro Wagner Estelita, determi
nou que a ele fosse assegurado o direito de receber, como
aposentado pela lei 1.050, vencimento correspondente ao do

cargo em que se aposentou, pagos aos funcioriários incluídos no
plano de classificação .

O DASP entendeu, porém, que de acordo com o decreto-lei
.

1.325, de 26 de abril de 1974, o Sr. Rossini teria direito apenas
ao vencimento dç ocupante do cargo inicial de sua classe. De
acordo com esta interpretação, o DASP determinou que todos
os aposentados, que não' foram beneficiados pelo plano de

classificação quando em atividade, recebam apenas os venci

mentos da categoria inicial.

Em decorrência, o DASP não' aceitou a decisão do TCU e

recomendou à DP do Ministério da Fazenda que mantivesse a

restrição jáque "não prevalecia a decisão do TCU até resultados

de novos estudos". Analisando. esta recomendação, o ministro'

Wagner Estelita argumentou, em dezembro de 77, que as decis
ões do TCU só podiam ser revistas pelo Presidente da República,

ou o Congresso Nacional, de acordo com áConstituição e assim
mesmo em casos específicos. O TCU manteve, portanto, a

decisão em relação ao Sr. Rossini Maranhão.
Em agosto deste ano, o TCU julgou, finalmente, o processo

de aposentadoria de Jayme Gerarque Murta, agente fiscal de
rendas internas, iniciado no tribunal em 1972. -).

Devido à interpretação do Dasp, o seu processo de aposenta
doria, em que requeria 'o 1iiiNiH> concedido pela lei 1.050/50, foi
encaminhado à diretoria de pessoal do Ministério da Fazenda,
que mandou devolvê-lo a delegacia do Ministério no Paraná. A

delegacia porém, sabendo da decisão do. TCU quanto ao Sr.
Rossini Maranhão, devolveu o processo a DP do Ministério

para que ela se pronunciasse.
A DP do Ministério, procurando atender a recomendação do

DASP, resolveu que "a aplicação da lei 1.050 só será feita aos

'aposentados cujos processos tenham retornado do Tribunal de
Contas da União com a recomendação de reajuste de seus

proventos, como .se na ativa estivessem". Com isto, o que se

pretendia era retardar o pagamento destes direitos aos aposen
tados pela lei 1.050 obrigando a que cada um deles recorresse ao

TCU" sendo cada caso um processo isolado.

Para evitar a. burocracia e o prejuízo dos aposentados, o
TCU, acolhendo votos dos ministros Luis Otávio GaIlotti e'
Luciano Brandão, determinou que nos casos de aposentadoria
'pela lei 1.050 seja concedido o enquadramento deferido ao

pessoal ativo da União e começou a devolver os processos
semelhantes que se encontravam em tramitação. O enquadra
mento, agora, é imediato.

Candidatos arenistas
trocam insultos, em

discursos no palanque
Cuiabá - Troca mútua de acusações, em palanque, durante

um comício, entre os Srs. Bento de Sousa Porto e Joaquim
Nunes Rocha, candidatos da Arena ao Senado, só não acabou
em luta corporal entre ambos porque um terceiro candidato ao

Senado, o ex-governador José Garcia Neto, acalmou os ânimos

quando a assistência, em torno de trezentas pessoas, já come

çava a vaiar os três candidatos.
O incidente ocorreu na localidade de Jangada, a 60 quilôme

tros de Cuiabá, onde a caravana do candidato Bento Porto,
ex-Secretário de Planejamento, encontrou-se com a caravana

dos Srs. José Garcia Neto e Joaquim Nunes Rocha - eles perten
cem a chapas distintas - e foi convidado pelo ex-governador a
tomar parte no comício.

Ao discursar, o Sr. Bento Porto defendeu a renovação dos

quadros políticos de Mato. Grosso, criticou o voto de "cabresto"
e o "coronelismo" político e fez, inclusive, um relato das princi
pais obras e programas que, como Secretário de Planejamento
do. Governo Garcia Neto, teria ajudado. a realizar, tornando
como dirigidas a si as críticas feitas pelo Sr. Bento Porto, o Sr.

Joaquim Nunes Rocha arrebatou-lhe o microfone e atacou o

companheiro de chapa e de partido:
- É preciso que se estabeleça a verdade -

..
disse o Sr. Nunes

Rocha - pois tudo que este rapaz falou aqui é mentira. Ele nada
fez por Mato Grosso e, inclusive, é subversivo e já esteve preso
seis meses". O Sr. Bento Portotentou, em vão, conseguir um
aparte e quando estavam próximos a engalfinhar-se o. Sr. Gar
cia Neto interviu, serenando os ânimos e fazendo longo elogio
ao Sr. Bento Porto, que foi seu Secretário de Planejamento, "de
quem eu jamais ouvi dizer que tivesse sido preso por subversão
ou outro crime".
Ontem o Sr. Bento Po.rto, após' negar com veemência que

tenha qualquer envolvimento por crime de subversão, disse que
pedirá à Comissão de Ética do partido que advirta ou puna o Sr.
Nunes Rocha, a quem não pretende, segundo informou, pro
cessar na justiça comum por calúnia e difamação.

Congresso entra na
semana das reformas

Para uma permanência de 30 horas em

Santa Catarina, chega hoje, às 9h30m na Base
Aérea de Florianópolis, o vice-presidente da

República, General Adalberto Pereira dos
Santos. Em companhia do governador Kon
der Reis participará de diversos atos de inau

guração de obras da administração estadual
na Capital, ltajaí e Joinville.

. Logo após a chegada, o vice-presidente pre
side, às 10 horas, o ato inaugural da única

. obra na Capital do Estado, o Centro Social
Urbano Dom. Joaquim Domingues de Oli

veira, no bairro Saco dos Limões e às II h 10m

segue para Itajaí, por via rodoviária, onde
após almoço, às 14h30m, inaugura a Unidade
Sanitária do bairro Costa Cavalcanti.
Ainda em Itajaí, o general Adalberto Pe

reira dos Santos participaàs 15h15m, da sole
nidade de inauguração da subestação da Ce
lese, no bairro Salseiro e às 16 horas inaugura
a estação de tratamento do novo sistema de
abastecimento de água da cidade, construído
pela Casan.
A noite, às 20 horas, o vice-presidente da

República participará de um jantar no Iate
Clube Cabeçudas com a presença do primeiro

jescalão da administração estadual e dos pre
feitos dos municípios da Associação Micro

Regional da Fóz do Rio Itajaí. Pernoitará no

Hotel Marambaia de Cabeçudas e às 8 horas
de domingo seguirá, via rodoviária, para
Joinville.
,

Nesta cidade, às 9h30m, o general Adal
berto visitará as obras da estrada Dona Fran

cisca, trecho da SC/BR-280, e às IOh 10m veri
fica as' obras da estação. de tratamento do
novo sistema de abastecimento de água de
Joinville, Logo após participará da cerimônia
de ináuguração do Centro Interescolar de 2°

grau e, após coquetel e almoço na Sociedade
Harmonia Lyra, retornará, por via aérea,
para a Capital, onde, às 15 horas, retorna
para Brasília.

.

COMITIVA
O general Adalberto Pereira dos Santos

vem acompanhado de 13 assessores: o chefe de
seu gabinete, coronel Washington Mànoel
Viagande de Souza Bermudez; subchefes de

gabinete, tenente-coronel aviador José Luiz
Dias de Oliveira e capitão-de-fragata Sérgio
Ribeiro de Vasconcelos; secretário particular,
tenente-coronel aviador João Luiz Saraiva de
Castro, tenente-coronel Carlos Mussoi Filho,
capitão-de-corveta José Roberto Silva, Luiz
Antônio da Silva Correa e Carlos Cheuiche
Coelho; ajudantes, major Osvaldo Marcello
Júnior; chefe da divisão de segurança, capitão
Luid\'ntônio Carvalho Lopes; oftcíal de' gâ�
binete, capitão João Manoel Janeiro; e super
visor financeiro, . Reynaldo Miranda de
Abreu.
CAPITAL
Logo após sua chegada em Florianópolis, o

vice-presidente da República presidente o ato

de inauguração, às 10 horas, no Centro Social
Urbano do bairro do Saco. dos Limões, o pri
meiro de uma série que a administração esta

dual está construindo. Com 2.727 metros de
área construída e compreendendo um

edifício-sede, ginásio de esportes, campo de

pelada e play-ground, a obra custou aos cofres
públicos a importância de Cr$ 10.301.600,00,

. sendo oue os recursos foram 20% provenientes
do FAS a fundo perdido, do Governo do Es
tado, de recursos próprios 14%, e os restantes
66% obtidos através de financiamento con

traído com a Caixa Econômica Federal.
Dispondo de uma agência de empregos,

setor de identificação, biblioteca e local para
prática desportiva, entre os cursos semi

profissionalizantes a serem' ministrados no

Centro destacam-se os sobre saúde máterno

infantil, prevenção do câncer, imunização e

O Congresso, durante estas duas últi
!f.las semanas, no dizer dos brasilienses,
vem "devagar, quase parando". Os depu
tados e senadores em sua maioria estão
em seus estados de origem, trabalhando
nas suas bases, buscando votos. Na 'úl
tima quarta-feira, por exemplo, a única

pessoa que assistia o discurso do depu
tado Frederico Brandão (MDB-SP) era o
presidente da Câmara, deputado Marco
Maciel, sem o qual não seria possível o
discurso de Brandão. O plenário estava
completamente vazio, raramente movi

mentado, quando-passava algum funcio
nário da Câmara.

Porém, a monotonia do plenário, do
Salão Verde, do "cafezinho", deve acabar
no início desta semana, quando começa a

votação do projeto de reformas políticas
do Governo. Já na segunda-feira, o sena
dor José Sarney, relator do projeto do
Executivo vai se avistar com o presidente
Geisel, a quem mostrará seu parecer
sobre á matéria. No dia seguinte, reunida
pela primeira vez, fi comissão mista do

Congresso vai estudar o projeto de re

formas.
O catarinense Láerte Vieira; que pre

side a comissão. mista, nos últimos dias,
não tem poupado críticas ao governo e a

seu projeto, acusa!1do o primeiro de não,
querer negoc�ar com a oposição e sim

plesmente querer impor as reformas, sem
ceder em nenhum ponto.
O parecer de Sarney, co.ncluído na
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ade

controle de doenças transmissíveis e sanea

mento básico. No Centro também será efe
tuado o atendimento ao menor na faixa de
zero a 14 anos.

No ato de inauguração do Centro Social
Urbano falam primeiro, o presidente do Con
selho Comunitário do bairro dó Saco dos

Limões, vereador Alcino Vieira, líder do Go
verno e da Arena na Câmara Municipal.
Após, o Gestor Estadual da Ação Comunitá
ria, Paulo Zwoelfer Troncoso e por último o

governador Antônio Carlos Konder Reis.
EM ITAJA!
Em seguida, o vice-presidente em compa

nhia do governador Konder Reis desloca-se
para Itajaí, onde após almoço participa às
14h30min da solenidade de inauguração da
Unidade Sanitária dó Bairro Costa Caval
canti, seguindo-se a assinatura de contrato
entre a Cohab e a Companhia de Desenvolvi
mento e Urbanização de Itajaí, objetivando a

construção de um Centro Comunitário.
Na sequência da programação, será inau

gurada às l5hlOmin a subestação da Celesc,
no bairro Salseirozque com capacidade insta- .

lada de 18.800 KVA, constitui o centro do
sistema de distribuição de energia elétrica da
área de influência de Itajaí, com abrangência
sobre os municípios de Ilhota, Itapema,
Camboriú, Porto Belo, Penha, Piçarras e Na
vegantes.
A obra, na qual foram investidos 23 milh

ões e 970 mil cruzeiros, além de oferecermaior
disponibilidade de energia à região, dá maior
confiabilidade ao atendimento. Basicamente,
a subestação de Saleiro é constituída de duas
entradas de linhas de 89 KV, conectadas à
linha de transmissão Ilhota-Salseiro; u_ma
saída de 69 KV, conectada à linha de trans

missão Salseiro-Piçarras; construída ao custo
de 2 milhões e 140 mil cruzeiros, destinada a

energizar a subestação de Piçarras, na qual
foram aplicados 740 mil cruzeiros; uma saída
de linha de 69.KV, conectada à linlia de
transmissão Salseiros-Camboriú, construída
ao custo de 2 milhões e 30 mil cruzeiros desti
nada a energizar a subestação de Camboriú,
na qual foram aplicados 13 milhões e 400 mil
cruzeiros; uma saída de linha em 69 KV, co
nectada ao ramal que interliga a subestaçãode
Salseiros à subestação da Companhia Catari
nense de Cimento Portland; dos transformá
dores de 7,5 MVA, que atendem Itajaí e Na
vegantes; cinco saídas para alimentadores de
23 KV.

.

O custo total do conjunto, incluídas subes
.tações, casa de comando, montagem eletro

- rnecârííca, 1i'tihifs'dê�tra:iísmis'sãb e'ôbras civis,
foi de S5'milh'ões e 960 mil cruzeiros.

O programa marca ainda para Itajaí às
16,00 horas o ato inaugural da estação de
tratamento do sistema de abastecimento de
água de Itajaí, construída pela Casan, cujo
custo foi de Cr$ 107.144.822,37, em valor
atual, sendo que 50% dos recursos foram pro
venientes do BNH e 50% do Governo do Es
tado.
A Estação de tratamento, do. tipo conven

cional de concreto armado; possui capacidade
para tratar 250 litros de água por segundo,
através de mistura rápida nos sistemas deflo

curadores, decantadores, filtros e casa de

química.
O sistema de reservatório foi ampliado de

1.350 metros cúbicos para 5.200, com a cons

trução de três reservatórios e da mesma forma
,

a rede de distribuição, foi ampliada com a

execução de mais 130 km de tubos rvc e ferro
xfundido com diâmetros variando de 60mm a

500mm. O sistema atende agora toda área
urbana do município e a praia de Cabeçudas e

sua capacidade prevê o atendimento de uma

população de até 113.000 habitantes.

tarde de sete de setembro, depois que ele

assistiu à parada militar ao lado do pre- .

sidente da República, contempla a fixa

ção de um prazo de 60 dias pará as medi
das de emergências, conforme uma das

principais solicitações do MDB.

Já o general João Baptista Figueiredo
cancelou seus compromissos, no decor-

. rer da próxima semana, fora de Brasília:
para poder acompanhar atentamente a

votação do projeto, que praticamente de

finirá :;IS condições institucionais sobre as

quais ele governará.
Por seu turno, o relator do: projeto

adiantou que duas emendas apresentadas
ao texto Inicial 'podem ser aceitas: a do

deputado
Antonio Mariz (dissidente da Arena da
Paraíba), que diminui as exigências para
a criação de novos partidos, e a do depu
tado Dias Menezes (MDB-SP), que
prevê o pagamento de pensão vitalícia '

aos ex-presidente cassados (no caso, Jânic
Quadros).

De qualquer forma, a expectativa se

mantém, pois - no momento - o que
mais interessa é saber qual a posição do
MDB na votação. Será que a Oposição
vai adotar a posição inflexível que já
tomou frente à reforma do Judiciário, em
abril do ano passado?
A resposta para esta pergunta pode

surgir no meio da próxima semana, após
o pronunciamento final do presidente
Geisel.

Acervo: Biblioteca Pública SC - Hemeroteca Digital Catarinense
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MATANDO A LEGENDA
Com a tranquilidade do jogador

que usa mais de um colete, man
tendo os punhos sempre abertos à

manipulação de novas cartas, o Se
nador Petrônio Portella anuncia ao

país que está em estudos na Arena a

idéia de tomar obrigatório a inscri

ção do nome do candidato na cédula
de' votação, o que resultaria na extin
ção do voto na legenda.

* * *

Este é o tipo de voto que no sis
tema proporcional vigente poderia
ajudar a consolidar as atuais agre
miações, partidos carentes de auten
ticidade e de confiança popular,
posto que foram ambos criados pela
fórmula herética da "pirâmide inver
tida", isto é: do vértice para as bases.
É por essa razão, que, para restaurar
seu precário equilíbrio, valem-se as

siduamente de muletas reformistas,
no caso específico da Arena do Es
tado de São Paulo, muletas casuísti
cas.

Agora, ficarmanipulando cartas às'
vésperas do jogo, não é uma atitude
séria. Assemelha-se a do jogador de
damas que, surpreendido sem jo
gada, desmancha o tabuleiro.

MISSÃO DUPLA
O Senador Lenoir Vargas Ferreira es

teve ontem no Hotel Aracoara para
missão dupla: aoGeneral João Baptista
Figueiredo entregou algumas dezenas
de presentes que o candidato esquecera
no Diretório Regional do partido, ob
sequiados por correligionários catari
nenses por ocasião de sua visita a Santa
Catarina.

* * *

Com o Sr. Said Faraht e com o Coro
nel Paiva Chaves, articuladores da

campanha do General-candidato, co

lheu know-how para transferir à cam

panha arenista em Santa Catarina,

O REFORÇO DO VICE
A caravana do Sr. Jorge Bornhausen

acampou ontem no vale do fio Tijucas:
Antônio Carlos, Canelinha, São João
Batista, Nova Trento e Major Gercino,

• • •

Hoje e amanhã a caravana aumenta

sua entourage: ganha o reforço do
Vice-Presidente da República, General
Adalberto Pereira dos Santos, que
inaugura ,obras na Capital e em Itajaí.

IDÉIA ROUBADA
O Sr. Abel Ávila dos Santos manda

ligar os microfones para dizer que
sempre fora a favor da indicação de
uma candidatura militar para suceder o
Presidente Geisel.

Revela que foi dos "pregadores da

primeira hora" em toda a Câmara Fede
ral que, como se sabe, é uma instituição
civil, cujo único lucro e conforto deve-

ria ser o de bem representar os brasilei
ros em geral, fardados ou paisanos, sem
discriminações.

.

,

Agora que o MDB arranjou o seu

General de quatro estrelas, o Sr. Abel
Avila dos Santos aumenta o volume do
microfone para ter .Titeralmente, uma
dispnéia pré-agônica:
- Eu disse. Fui o primeiro (o pri

meiro!) a pregar uma solução militar
para o nosso país. Agora vem esses far
santes do MDB e lançam também um

militar. Eles não queriam um candi
dato. Queriam uma farda.
Incomodando-se pela "cópia" da sua

idéia, mais até do que terá se incomo
dado o General João Baptista Figuei
redo, o Sr. Abel Ávila dos Santos dá
uma mostra do que aconteceria ao país
se ele fosse um soldado em plena car-

rerra na caserna.
• •

Quem sabe não se tornaria o primeiro
militar a pregar uma solução civil?

• • •

Convém que, daqui para frente, o

deputado registre patente de suas

idéias.

A ESFINGE
O deputado Walmor de Luca não

aceita lições de arenistas que lhe propo
nham os enigmas da incoerência.
Certamente já decifrou as esfinges do
governador indireto e da bionicidade
carioca. E: coerentemente, legitima a

farsa eleitoral de outubro, esconjurada
pelo programa partidário.

• * •

Debaixo do guarda-chuva do MDB
falta coerência. Em todo caso,' o Sr.
Walmor de Luca ainda pode deixá-lo e,

quem sabe, concorrer no 15 de no

vembro sob uma sombrinha avulsa.
* • *

Coerentemente.

opinião de euler
-

Entrevistado pelos jornais cariocas, o
General Euler Bentes Monteiro
recusou-se a comentar - "por falta de
maior informação" - o episódio da re-.
tirada das autoridades militares do ple
nário da Assembléia Legislativa du
rante o discurso .do Sr. Delfim Peixoto
Filho.

Mas não-deixou de condenar a explo
ração de festas nacionais para pronun
ciamentos de colocações políticas:

- Julgo que os atos cívicos, nor

malmente realizados nas grandes datas
nacionais, não são locais adequados
para colocações político-conjunturais.

* * •

E arrematou: isto deveria ser obser
vado tanto pela Oposição quanto pelo
Governo.

'

ESTÍMULO ELEITORAL
Cada membro do Colégio Eleitoral

que escolherá o futuro Presidente da

República vai ganhar Cr$ 20 mil de
ajuda de custo.
Além dessa quantia, só deputados es

taduais, federais e senadores poderão
ganhar também a passagem aérea.
Isto, porém, ainda não está decidido,

dependendo da opinião do presidente
do Congresso, senador Petrônio Por
tela.
O dilema eleitoral do momento é o

seguinte: estarão as passagens aérea in
cluídas nos Cr$ 20 mil ou serão pagas
separadamente?

* •

Se vingar a jurisprudência do Colégio
Eleitoral, ganha a corrente que postula
ambas as coisas: na eleição do Presi
dente Geisel os parlamentares recebe
ram o jeton mais a passagem aérea.

-.

*- *

A Lei Etelvino bem que poderia'
estender-se aos pleitos indiretos.

Quadro partidário
A reformulação dos quadros�partidários

atualmente em vigor no País é providência
que a realidade brasileira dos nossos dias
está a recomendar, constituindo-se numa ne
cessidade para que se alcancem os objetivos
visados por todos quantos aspiram'a maior
autenticidade das atividades políticas.Muito
embora ainda não exista de concreto em

tomo do assunto, já se pode ter como prati
camente acertado que, passado o episódio
eleitoral de 15 de novembro, os movimentos
que hoje se esboçam - alguns tímidos,ou
tros mais ostensivamente - para alterar a

situação existente ganharão corpo, com o que
o bi-partidarismo cederá seu lugar ao sistema
pluripartidário. Os resultados das umas de
mocráticas deverão inclusive ser um dos
principais Fatores que determinarão os novos
rumos a serem seguidos pelo País no que
respeita às agremiações políticas. Desde já,
entretanto, pode-se constar que a abertura do

leque partidário é condição indispensável ao
pleno êxito. dos esforços empreendimentos
em favor do aperfeiçoamento da vida
político-institucional da Nação.'
Gerados em 1966 pelo mesmo ventre revo

lucionário, os atuais partidos, fruto da inspi
ração do ,ex-Presidente Humberto de Alen
car Castelo Branco, que almejava pôr termo
ao confuso quadro existente, não consegui
ram até hoje firma-se como verdadeiras insti
tuições polífícas, O fracas-so ocorreu justa
mente porque sua criação se deu pormétodo

artificial, de cima para baixo, com as bases

populares recebendo em suas mãos um prato
feito, quando, -iuma situação normal, delas
deveria partir a receita pela qual as lideran
ças políticas se baseariam para organizar o
novo esquemà. As atuais organizações, que
sequer possuem o nome de partidos, não

conseguiram nos seus longos 12.anos de exis-'
tência sensibilizar o eleitorado, que as en

cara com absoluta indiferença, delas se apro-:
ximando tão somente nos períodos que ante- "

cedem as eleições diretas.
O projeto de reformas elaborado pelo Go

verno e em tramitação no Congresso Nacio- �

nal abrandou as exigências para a formação
de novos partidos. Tais exigências, na ver-

'

.

dade, tomavam praticamente impossível
quaisquer iniciativas nesse sentido, tantos

. •
taseram os entraves Impostos a quem ten se

se lançar a uma aventura do gênero. Hoje,.
verificado o fracassoda experiência do bipar
tidarismo, constata-se a existência de um

verdadeiro consenso quanto à necessidade
de introduzir modificações profundas no

quadro existente. Tais modíficações, entre-
tanto, não implicarão necessariamente na

obrigação pura e simples de extinção dos
atuais partidos. Pelo contrário, seria con-

. '" . dvemente que se aproveitasse a estrutura a,
Arena e do MDB, nela se introduzindo as

necessárias alterações que a situação requer
para proporcionar-lhe maior autenticidade.;
Afinal, as atuais legendas possuem uma es

trutura, ramificada por todos os pontos do

País, que, se bem aproveitada, poderá servir
de base para a constituição de novas agre

miações, além, naturalmente, daquelas ou

tras que o bom senso está a indicar como
necessárias.
Cabe desde já às lideranças políticas do

País a iniciativa de somar esforços no sentido
de que, o mais breve possível, o Brasil venha
a ser dotado de verdadeiros partidos políti
cos. Partidos que, com seus programas deli
neados, consigam sensibilizar o. povo, de

que, pela sua própria essência, jamais pode
rão estar divorciados.

Cartas
- .).

Senhor Diretor: Na edição de 5 'de
-

agosto último, na secção "Infor

mação Geral", tomei conheci-

mento .que o futuro Governo de

Santa'Catarina já escolheu o novo
.

.

slogan: "Governo para todos com a

participação de cada um".

A idéia é boa e inteligente. En

tretanto, peca pela falta de econo-

mia verbal e pelo excesso de preposi
ções e a fealdade da colocação
"cada um".

ti-,

Entendo perfeitamente que a

criação de frases e arquétipos exige
um trabalho muitas vezes sobre-

humano e até soçobrante.
Meu objetivo é tentar construir.

Esclareço que o texto não está er

rado. Apenas considero inade

quado e muito extenso. Sugiro a

seguinte frase para a nova adminis

tração: ESTAMOS NA FRENTE:
POVO E GOVERNO". Atencio

samente, Luiz Tito Carvalho Pe

reira: Florianópolis.

Bom gosto

Senhor Diretor: Venho através

desta, embora florianopolitano,
cumprimentar a prefeitura de

Joinville ou a quem tle direito,
pelos belíssimos anúncios que a

mesma tem veiculado nos órgãos de

imprensa do Estado. Outro dia, fi

quei deveras espantado por oca

sião do. aniversário de Blurnenau,
quando a prefeitura de Joinville

publicou uma congratulação com

a "loura" cidade do Vale do ltajaí.
Qual não foi minha surpresa

on km, dia da independência,
quando novamente deparei com
outra belíssima publicidade, a re

ferente a Semana da Pátria: algo
realmente comovente. E para

quem não leu, transcreveo aqui os
.dizeres: "Liberdade, abre tuas asas

* * *

A extinção do voto na legenda
constitui uma reivindicação dos are
nistas de São Paulo, justamente
onde o MDB obteve nas eleições
passadas cerca de rmilhão de votos

só com a inscrição do nome do par
tido na cédula. A idéia de alterar a

legislação para' evitar que o fenô
meno se repita este ano partiu de um
dos compartimentos da agremiação
mais interessados em diluir a con

cepção de partido como entidade po
lítica que, como tal, tem ideais, pro
grama e doutrina. Se a pretendida
perfeição do sistema proporcional
não impediu a abstração da nossa

vida partidária e o distanciamento
completo entre o eleitor e aquele
que deveria representá-lo, a culpa
não está no voto na legenda, que A LIBERDADE DE NÃO OUVIR
pelo menos em tese traduz um ali- O carioca O Globo elogia a frase do
nhamento consciente à conduta ins- General Toledo Camargo. com a qual
titucional do partido contemplado. apagou estopins que o país não deseja-

D�mocracia. forte não se f� com ria ver acesos. após os incidentes da
partidos fracos. E Democracia sem última terça-feira na Assembléia Legis-
partidos i��016gico� Fermenta aJ?�- e', l�tiya .. , , " I , ) . ,
nas a apançao de cansmas,e �e ��?,�-" . Ojs�<;.,.çLÇe.ll�al: "não me senti. na __

"

'. J ,

vocos.
.

obrigação de continuar ouvindo o dis- "Slogan* * *
curso, mas não véjo necessidade de

Se a Arena teme as marés populis- tomar alguma providência contra o par
tas que atuam poderosamente contra lamentar. A Pátria está acimada minha
a lei da proporcionalidade, como opinião e do meu ato!
aconteceu, por exemplo, em 1974, • * •

que apresentasse à mesa de debates Diz O Globo: O General - um
da Nação, em tempo que não fosse a arauto da reabertura política enquanto
véspera da eleição, um estudo sério chefe da assessoria de imprensa do Pla
para modificar-se o nosso sistema nalto - ao revelar que conhece a diíe
eleitoral.

.

rença essencial entre a liberdade de não
Nas grandes democracias .da Eu- ouvir e o poder de fazer calar, de

ropa ocidental há muito que essa ci- monstra como funcionam na prática os

rurgia já foi feita, adotando-se o sis- conceitos sobre os quais falava em tese.
tema distrital puro, ou misto.

* * *

Em surdina
Um eminente jurista da praça, cuja carreira política já envergou

becas da ex-UDN e da Arena, perfilhava ontem o parecer do Mi
nistro Carlos Medeiros da Silva, considerando "válidos" os votos

dissidentes no Colégio Eleitoral de 15 de outubro.
.

***

Contrapondo seus argumentos ao estudo do Sr. Afonso Arinos:
explicava que não se poder "exacerbar o instituto da fidelidade
partidária - o que seria antidemocrático, pois assim bastaria que se

contasse o número de eleitores, dispensando-se a eleição". E mais:
um dissidente que vote contra o candidato do seu partido só poderá
ser punido "a posteriori", Tal punição, porém, jamais poderá ter
efeitos retroativos sobre seus atos. Logo, o voto infiel é válido.
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e chato e o cafonérrirno 'Roberto
Ribeiro que não se cansa de entoar

as mais intragáveis canções, do

tempo da onça, que não dá para

aguentar. Outro dia fiz uma esta

tística pasmem: o tal Carlos Dafé

foi rodado duas vezes em duas ho

ras, com músicas diferentes, e'

claro e o tão menos famoso Ro

berto Ribeiro teve suas canções re

petidas, no espaço de três horas. E

por aí segue outra fila de cantores

de baixa qualidade, que perturbam
nossos já cansados ouvidos.

Dá para aguentar tamanha cha

tice? Isto muito me espanta, por
que a Cultura, como sendo a única

que apresenta apenas músicas du

rante todo o dia deveria manter

um refrão mais selecionado, por
que atinge um público também

mais selecionado, assim como as

coisas andam, porém, não dá. Pre
sumo que isto acontece porque a

emissora ganha grátis os discos ou

então porque o programador tem
convênios com a gravadora, Aten
ciosamente, Sandra Silveira. Ca

poeiras.

Arte

sobre nós- Semana da Pátria- 1978
- Joinville - o povo governa". A

publicidade, de um bom gosto in

discutível faz bem, além de aos

nossos olhos, à nossa mente. Ma

nifestações assim, realmente, cho
cam, nós, brasileiros, no dia da pá
tria.

Bom seria se a maioria das pre
feituras ou cidades tivesse o mesmo
bom senso: ser realista, ao invés de

propagar aos quatro ventos, situa

ções que não existem em nosso

país. Grato. João Pedro Silva -

Trindade.

Programação

radiofônica

Senhor Diretor: Deveras lamentá

vel a situação de nossas emissoras

de rádio. Como se não bastasse o

baixo nível de programas, da

grande maioria delas, temos que
enfrentar o abuso daquelas ou da

quela - mais especificamente a

Rádio Cultura - que coloca no ar

apenas músicas e notícias. O triste,
porém, é que as músicas estão hor
ríveis e a programação se repete
todos os dias no mesmo horário ou

então troca apenas o turno.

Isso sem contar que temos que
atuar um tal de Carlos Dafé ( nem
sei se é assim que se escreve corre

tamente o seu nome) desconhecido

Senhor Diretor: Vimos por Inter
médio desta, agradecer a colabo

ração da Equipe "D" O ESTADO"

pela cobertura prestada ao "10
Salão de Artistas da Ilha" rea!i

zado no Centro Comercial
A. R.S." em Florianópolis e ao 20
salão em Blurnenau. Mais de cinco

mil..: pessoas visitaram nos�� Sal
ões, numa intensa participação
ánimando.a ''GtUJpO'' a montar

novamente a Exposição em RstadIV
Vizinhos.
Atenciosamente
Dircéa Binder
Átila Ramos
Carlos Magno
Aldo Beck
Loro
Wanderlei
Ivo Silva
Nildo Martins
Tomasini
Luiz Costa
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A,valiação otimistCl
. -

no setor econômico
Identificando como de curto prazo as prin

cipais dificuldades econômico-financeiras do
País, o Governo, por porta-cozesdo setor, con
sidera que a médio prazo estarão alcançados
objetivos globais da política definida pelo Pre
sidente Geisel mediante os seus dois planosde
desenvolvimento e seus programas setoriais.
O Governo Geisel chega a sua etapa final con
vencido de que enfrentou com o êxito possível
as dificuldades com que teve de se defrontar
desde o início, algumas originárias do. setor
externo, outras do setor interno.
O resultadomenos favorável seria represen

tado pelo índice de inflação. Esse {n-dice, se
gundo o Ministro Reis Vetloso, ultrapassou as

expectativas não por erro ou insuficiência da
gestão financeira mas pela incidência, no pe
ríodo, de fatores climatéricos conjugados; A
eles atribui parte substancial do índice de in
flação que não deverá ultrapassar os 39 por
cento, Sem as enchentes, as secas e as geadas
certamente o Ministro Simonsen teria con

cluído seu trabalho no Ministério da Fazenda
com uma inflação inferior a 32 por cento, re
sultado que seria excelente. Como não se acre-.
dita na repetição dos desastres climáticos, é de
prever-se no próximo ano um comportamento
mais suave das pressões inflacionárias, possi
bilitando à futura administração obter resul
tados bem melhores,
Insiste oMinistro do Planejamento em que a

dívida externa, apesar do seu volume, não
causa preocupações além das normais, não s6
pelas reservas que a reduzem, como dívida
líquida, a apenas 30 bilhões de dólares, como
pela possibilidade do País atender a serviços
de um endividamento escalonado em, período
confortável.Os negociadores estrangeiros que
procuram investir no Brasil não manifestam
preocupação. a respeito, tanto que o fluxo de
oferta de capitais de investimento, como efeito
provável da melhoria da economia mundial e
da maior disponibilidade de recursos, voltou
quase que ao nível de 1973: O Brasil voltou
também a selecionar com mais rigor as pro
postas de investimento, orientando-as para os

setores de bens de capital e de insumQs bâsi-
coso

. ,

A respeitp de.,ss,fJ. iJe,ns,flM!tristro Ve.lo.s.o,,can
sidera queo País cobriu aproximâdamente as

metas qui se traçara no setor. A participação.
da indústria de bens de capital nas obras e

grandes montagens internas é crescente, tendo
tido o setor ampla expansão, Em aço, alcan
çamos, antes do previsto, aauto-suficiencia, a
ponto de podermos reestudar projetos ante
riores adequando-os à conjuntura do mer

cado. Cita ele outros ítens de insumos básicos
nos quais o Governo cobriu de 80 a 85 por
cento das suas' metas, havendo lançado as

bases para plena efetivação dos programas
num prazo relativamente curto. Um grande
êxito que seria alcançado, em função da polí
tica atual, situa-se no setor petrolífero, inde
pendentemente de futuras descobertas ou do
êxito eventual das empresas que trabalham
sob regime de contratos de risco. Em outras
fontes que não a do planejamento, obtivemos a
estimativa de que, com a concentração de re

cursos na província petrolífera de Campos, em
1984, mesmo levando-se em conta o cresci
mento do consumo, o Brasil estará produzindo ,

40porce'nto do óleo consumido. Isso equivale
ria a uma produção global superior a 500
milhões de barris por ano.
Os programas energéticos estão rigorosa

mente em dia, mantida a auto-suficiência e

desdobrando-se o cronogmma de incorpora
ção da energia nuclear, A produção de energia
hidrelétrica terá novo crescimento no Norte

.

com a construção da Usina de Tucurui, que
levará energia aoMaranhãomediante linha de
transmissão contínua e ali se integrará com o

sistema de Paulo Afonso e de Boa Esperança,
O projeto de Carajás, reduzido nas suas pro
porções iniciais, está sendo levado avante
como um projeto brasileiro, implantando-se a

estrada
.

de ferro para transporte inicial de 2
milhões de toneladas de minério, estando pra
ticamente prontos os trabalhos do porto de
Itaquipara escoamento do produto. O plano
energético global prevê no futuro umainterli
gação de toda a rede, ficando o País pratica
mente com uma rede única de abastecimento
de energia.
Finalmente, o Governo tem assinalado êxito

no seu projeto de expansão da fronteira agrí
cola, As próximas safras já refletirão isso·e o

projeto de aproveitamento do Cerrado dará
um grande impulso ao esforço do Ministério
da Agricultura .

.

NÃO HAVERA SUSPENSÃO AUTOMATICA
DO MANDATO
O Senador José Sarney irá ao encontro do

Presidente Geiseljá Cientificado pelo Senador
Petrônio Portela de que o Chefe do Governo
concordou pelo menos com duas das suas su

gestões paramelhorar o projeto de reformas.A
mais importante delas é a que põe fim a sus

pensão automática do exerctcio domandato de
parlamentar que, denunciado pelo Procurador
Geral; tiver essa denúncia aceita pelo Su
premo Tribunal, Segundo a jôrmula, Sarney, �
Procurador, denunciando. o parlamentar, po
derá pediu ou não a suspensão do exercicio do
mandato. No caso de pedi-la, caberá ao Su
premo julgar da oportunidade ou não dessa
suspensão.
Outra inovação, essa menor, diz respeito à

eliminação de referência a crimes capitulados
-

na Lei de Segurança Nacional. Deputados e

senadores poderão ser denunciados por crime
contra a segurança, sem referência específica
àquela Lei,
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!M_l!ltinacional otacadist_a já
se expande também no Brá,sil
São Paulo - "Propusemos

de forma pioneira vender
apenas à vista ao pequeno e

médio comerciante varejista,
na base do auto-serviço, con
trariando hábitos estabeleci
dos; pois o prazo de paga
mento era de 60 dias e a mer

cadoria chegava a porta do
comprador. Foi uma idéia que
deu certo", afirmou o ex

Ministro da Agricultura Re
nato Costa Lima, ao anunciar
que a Makro Atacadista S.A.
poderá vender cerca de Cr$ 5
bilhões este ano.

Lima, presidente da Empresa
no Brasil, a iniciativa da
Makro fez com que o produ
tor redescobrisse o atacado e

hoje, cerca de 153 mil peque�
nos e médios comerciantes de
vários pontos do país, com

pram nas cinco unidades
Makros nas duas grandes
lojas de São Paulo, duas no

Rio e uma em Contagem,
Minas Gerais.
A Makro anuncia seus pro

dutos exclusivamente por
mala direta e suas vendas são
subdivididas em setor de ali-

,

I"
mentos e

Para o Sr. Renato Costa de não alimentos, englobando
,

, "
,

,
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Leilão de equinos movimenta
mais de Cr$ 5 milhões em SP

� São Paulo - O' III Leilão
, Atalla de equinos vendeu em

!
'

: 43 animais, machos e femeas,! .': num total de Cr$ 5 milhões
: � 835 mil, com média de Cr$
: : 135 mil por animal. Uma
� .

• , fêmea "POI" ( puro sangue de
i. � origem importada) alcançou: ' � Cr$ 260 mil. Foi. vendida a

!.! I � Mareio Ségia, de Brotas e era

�
�
ri
•

�

de propriedade de Smir Julran
Gilbran.

Hoje e depois irão a leilão
126 bovinos "nelore" e "Santa
Gertrudes", devendo o movi
mento financeiro passar de
Cr$ 8 milhões. A corrida final
do grande prêmio "potro do
futuro" com Cr$ 525 mil, em
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-Quando tivermos em mãos o estudo
da comissão especial da FI ESP con

cluído, aí, sim, poderei' me manifestar
também como presidente da ABDlB. _

Sem isso; é impossível falarmos sobre o
assunto com seriedade", concluiu o Sr.
ViHare�. r.. t );""to,",!�; ,�t- ... i r-r ...-\.,. d .�. (j ':' rdfiít) 4'

(1;oflfi;�.
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50 anos de 'radu;ao no mercado o.. c ar.. td,;'
_

membro <las'Bolsas de Valores de Sao PaulO e S""la Ç,II""na
-

Rua fchpe SChm'd' 27 ,- �/116 - !("'" 2"'4'!O','

Inlermedlaçao na compra e venda de aCOt� .... t,'tn Uvl,>,.
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Londres - A Embraer, Empresa Bra
sileira Fabricante de Aviões, assinou con

tratos de venda de 7 aparelhos "Bmldei
rante" (pioneiro) de passageiros num

.otal de 8,5 milhões de dólares, conforme
foi anunciado ontem oficialmente nesta

capital.
Alguns dos pedidos já haviam sido

formalizados antes no Brasil, esta se

mana, e outros na Feira Aeronáutica In
ternacional de Farnborough, Inglaterra.
Com estas vendas, a empresa estatal

mista brasileira supera a marca de -200
aviões vendidos e entregues desde que foi
criada em 1970 em São José dos Campos,
no Estado de São Paulo. Prevê-se que o

avião número 200 chegará à Inglaterra no
final do mês. A Srta. Maria Stella Brasil,
representante do Ministério -do Exte_rior

.

Brasileiro na Exposição de Farnborough;
disse a Associated Press que foram-ven-

.

didos 3 aparelhos EMB-I 10P'S a Aero

Industries, de Los Ângeles, Califórnia,
com opção para compra de outras nove

unidades desse modelo,
O EMB-lIOP2é um avião de passagei

ros com motores de turbo-hélice Pratt
and Whitney, que pode transportar um
máximo de 22 passageiros ou uma carga
de .1.552 quilos.

.

Sua velocidade de cruzeiro é de 227 nós
a uma altura de 3 mil metros. Seu raio de
ação, dependendo da carga, pode variar
entre 315 a I. 920 quilômetros. O custo'

aproximado do avião é de 1,3 milhões de
dólares.
A Srta. Brasil disse que estão em curso

Embraer faz bons negócios
e �_e_!1..�e 7 aviões na Europa

negociações para a: venda de 40 aviões
adicionais do modelo IOP2, mas não quis
identificar o comprador norte

americano. A operação poderá represen
tar um total de 55 milhões de dólares
adicionais para a Embraer.

A representante do Ministério' do Ex
terior Brasileiro esclareceu que as nego
ciações na mostra aeronáutica de Farn

borough, inaugurada ontem, envolvem
os seguintes aparelhos:

- Um EMB-IIOP para a Air Wales,
Companhia Regional Britânica de

Transporte, que mantém um vôo regular
entre Cardiff, no País de Galles, e Bruxe-
las.

•

- Um EMB-llOO2 para a CSE Avia-
tion Ltd., de Oxford, Grã-Bretanha, que,
já utiliza outros 6 aparelhos semelhantes
de fabricação brasileira. A CSE, que dis
tribui os aviões Piper e os helicópteros
J3ell na Grã-Bretanha, dirige também
uma escola internacional de aviação civil

. com 250 estudantes em todo o mundo.
-Um EMB-llOO2 para a Masling

Services, da Austrália,
- Um EMB-lIOPI, avião de menor

alcance, para a Alhikamah Services, da
Arábia Saudita, com opção de aquisição
de outro.

Sobe a 4_288.562 dólares .o valor das
encomendas feitas na Feira Aétea de
Farnborough. A Mostra termina do
mingo e Maria Stella Brasil disse ontem

que é provável que a Embraer receba _

novos pedidos antes desse dia.

. Empresário defende participação

cerca de 35 mil itens diferen
tes. O raio de atendimento
imediato de uma unidade
Makro é de 30 minutos de dis
tância, mas a loja de Vila
'Maria chega a ter compra
dores varejistas de vários lo
cais do país, como Rio
Grande do Sul, sul de Minas e

Paraná e até do Nordeste. No
próximo dia II a empresa
inaugurará sua quinta loja no

país, no bairro do Butantan.
Esss lojas somam-se a 26 no

exterior: Holanda, seis; Bél
gica, seis; Inglaterra, seis; Es
panha, quatro e , Africa do
Sul, quatro.

prêmios, será disputada de
pois 51e amanhã inaugurando o
hipodromo de Jaú. As apostas
devem passar de Cr$ I milhão
segundo as previsões dos pe
cuaristas locais, O Jockey
Club de Jaú tem uma pista de
areia de mil metros e foi cons
truído somente para corridas
de cavalos quarto d§ milha.

Indústria nacional quer ser
fornecedora de Tubarão

São .Paulo -"A indústria nacional. não
abandonou sua pretensão de fornecer
mais de 70 por cento em equipamentos
para a usina Siderúrgica de Tubarão,
Continuamos com as nossas reivindica
ções, que são plausíveis diante do estágio
alcançado pela indústria nacional de bens
de capital. Investimentos foram feitos

para que atingíssemos esse nível".
: Essa opinião é do Presidente da Asso-

" ,

:: i ciação Brasileira para o Desenvolvi-
� t mento das Indústrias de Base, ABDIB,
,

j: ' que destacou: " no momento prefiro não
I' I fazer maiores

-

comentários a respeito,l·; pOIS íntegro a Comissão Especial da Fe"
; � deração das Indústrias que estudava a

i' .

viabilidade dó projeto. Seria falta de ma

t I -Filítili'a''de- mihha;'\1p)�hful1tlàr' õ!r,êóm�n{ã\.�
,

� "\ '. ..C\ �(h\ '
.

,rli� j L- �

rios".
O Sr. Carlos Villares informou que "os

últimos documentos a respeito da Side

rúrgica de Tubarão nos foram entregues
agora, e os estudos estão caminhando em

ritmo acelerado. O governo cedeu ini

cialmente uma série de documentos e

prometeu que posteriormente nos envia

ria o resto, o que de fato aconteceu na

última segu nda-feira".
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da indústria no setor agrícola
Salvador- Não entendo como
tanta gente acha que é pacífica
a presença da empresa no

setor industrial e comercial ê
acha que ela- deva ser afastada
da agricultura, Parece que
querem condenar a agricul
tura a um estágio permanente
de subdesenvolvimento - disse
nesta capital o presidente da
Associação Brasileira de Irri
gação e Drenagem (ABID),
Sr. Nilo Peçanha.

Ele, que esta em Salvador
coordenando os preparativos
do I. o Congresso Brasileiro de
Irrigação' e· Drenagem, que
começa segunda-feira e terá a

participação de cinco minis
tros, informou que só no nor

deste, até 1980, deverá haver
uma área superior a 100 mil
hectares de terras irrigados,
dividida em projetos públicos
e privados, ocupado em con

tingente de 200 mil trabalha
dores já que o cálculo de ocu
pação é feito na base de dois
homens para cada hectare.
Sobre a questão dos custos

da irrigação, que tem mere

cido algumas críticas, o Presi
dente da ABID acha que "tudo
isso é falácia". Explica que "é
evidente que irrigação é acrés
cimo ao custo da agricultura
tradicional porque é também
acréscimo de tecnologia e in
duz, além da própria irriga
ção, ao uso <;Ie melhores tratos
culturais, melhores sementes,
recursos humanos mais capa- _

citados e representa uma mo

dernização geral da atividade
agrícola".

Segundo ele, "os resultados
dessa modernização são mais

que compensadores, tanto

pela elevação da produtivi
dade - em média cinco vezes

superior a um mesmo produto
não irrigado - elimina a de
pendência da safra em relação
as condições de clima, permite
um planejamento agrícola
porque se pode estabelecer es
tratégias econômicas de plan
tio e colheita de acordo com as

tendências do mercado, a qua
lidade do produto é muito me

lhorada tanto em constituição
interna como aparência o que
resulta da valorização do pro
duto agrícola quer para uso

'''in natura", quer para benefi-
ciamento".

'

O Sr. Nilo Peçanha afirma
que "hoje, um projeto mais
caro que seria de colonização'
em pequena escala" apresenta
um custo na ordem de Cr$ 100
mil por hectare incluíndo toda
a infraestrutura de uma pe
quena cidade, enquanto num

projeto de grandes escala, ge
ralmente com participação
empresarial, esse custo baixa
para Cr$ 30 mil por hectare
irrigado.
O presidente da ABID, que

durante o congresso vai apre
sentar um trabalho sobre um

modelo integrado de coloni
zação oficial-e sistema empre
sarial privado na exploração
de perimetros irrigados no

nordeste, garante que, com

esses custos, não há nenhum
outro investimento de tão rá-'
pido retorno. "Desconheço
projetos agrícolas ou indus-

tnas de grande porte que dê o
,

mesmo resultado, no mesmo,

prazo" e explica que um hec
tare de terra irrigado no Nor
deste pode gerar uma produ
ção do valor médio de Cr$ 50
mil por hectare, o que quer
dizer que em dois anos de
produção plena e custo estará
atingido. Afirma que "o ren
dimento líquido dessa produ
ção é em torno de 50 por
cento, o que quer dizer que em
quatro anos a renda do colono
assentado já corresponde ao ,. , . .

investimento feito", Belo Honz�nte - �efuglo natural da fauna de pelo e pena e

A irrjgação no i':Iorqç�te, é ��,�l.olra ,d!Ee�ao deJJ5�Ma9,!s,;fl J!h��djls t'A��lfls :- for�a?a
R"ra o �r. Nilo Peçanhã� 'bá-I.., iJ.or ocaslap"ao íechaméntó da barragem - esta sendo utilizada
sica "porque entendo que o para a criação de gado e exploração agrícola, segundo denun
próprio processo de industria- ciou o presidente do Centro para a Conservação da Natureza
lização deve se apoiar na utili- em Minas Gerais, Sr. Hugo Werneck.
zação de matérias prima� que "Lamento ter que interpelar publicamente, sobre esse fato, a
possam ser aqui obtidas. Comissão de Desenvolvimento do Vale do São Francisco _

Essas matérias ou são os seus CODEVASP, já que, há dois anos, seu responsável Sr. Rairecursos minerais ou a sua

agro-pecuária e está é, ainda mundo Nonato, não permitiu - atendendo a nosso apelo -

hoje, basicamente de subsis- que fosse executado lá um projeto de reflorestamento com

tência, o que vale dizer sem árvores frutíferas" comentou o conservacionista.

qualquer capacidade competi- "Quando soubemos que a Ilha estava sendo explorada, pro
tiva com a de outras áreas, e curamos a CODEVASP, más, infelizmente, seu responsável já
sem condições de gerar produ- era outro. Foi rompido, pois, o acordo de cavalheiros que
tos em escala e segurança con- fizemos então, com prejuízo para o ecossistema da região, jáfiáveis para a industrializa- que, além dos currais, existem na ilha marcas-de passagem de
ção".

'

tratores".Outra opinião emitida é a

de que, consi.derando que o
"Soubemos também que há corte de árvores e que a fauna,

nordeste hoje mantém 18 que se encontrava há dois anos com facilidade, está muito
milhões de pessoas no campo escassa hoje. A exeeução desse projeto é uma perversidade, pois
nas condições econômicas e a há milhares e milhares de hectares às margens da represa que,
produtividade rural, pode podem ser explorados", concluiu. _

gerar e elevar as rendas do
campo e melhoar as condições
de alimentação das popula
ções urbanas, o que irá con

tribuir para o próprio pro
cesso de industrialização.

Cacau bate novo recorde na BA

que exportou 15 mil toneladas
Salvador - As exportações de
cacau na Bahia atingiram um

novo recorde no mês de julho,
segundo dados divulgados
pelo bureau de estatísticas do
Estado_ Foram exportados
15,9 mil toneladas de cacau

em Braga - além dos derivados
- que proporcionaram uma

receita de US$ 52 milhões,
aproximadamente Cr$ 952
milhões.
Os três maiores comprado�

res fora'Tl países do bloco so-

cialista, respectivamente
União Soviética, Polôriia e

Hungria. Em quarto lugar fi
caram os Estados Unidos. O
preço médio fob (com o cacau

posto a bordo dos navios) foi
de Cr$ 894 a -arroba .

/

·

r
0,8

__/
Comerciante vê na política
forma de combater inflação

-

São Paulo - "Se a inflação e" um fe
nômeno político, o seu combate exige de
cisões de natureza política, o consenso e a

participação de toda a coletividade, pois
o controle do processo inflacionário
impõe sacrifícios e todos são por ela atin

_gidos, sem distinção de posição social",
disse ontem o presidente da Associação
Comercial de São Paulo, Sr. Mário Ger
manos.

- É necessário, porém, que esses sa

crifícios sejam proporcionalmente distri
buídos entre os vái-loS setores, de acordo
com as suas possibilidades e responsabi
lidades, para evitar que o controle da
inflação agrave distorções por ela provo
cadas e a excessiva penalização de deter
minadas atividades, cujo único pecado é

pesar na composição dos índices de pre-

ços.

Segundo ele, "grande parte. dos pro
blemas e distorções _que enfrentamos,
como as excessivas taxas de juros, o

avan�o da participação do Estado na

economia e a concentração de renda, tem
sua origem ou e'agravada por umá infla
ção crescente e imprevisível, que impede
o setor privado de planejar suas ativida
des de forma .consistente".
- Apesar disso, a aparente sensaçãc

de euforia dos negócios que a inflação
promove leva muitos a negação da im

portância de combatê-Ia e a suposição de
que a conyivência com o processo infla
cionário é um preço a se pagar pelo de
senvolvimento. Mas a história nós prova
que ,a inflação não promove o desenvol
vimento, nem é consequência inevitável
dele.

Deputado emedebista
denuncia manobras
contra Projeto 20
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Belo Horizonte - O presidente da Comissão de Saúde da
Câmara Federal, deputado Fábio Fonseca (MDB-MG), afir
mou estar sofrendo pressões por parte de representantes da
indústria nacional de alimentos devido asua posição favorável
ao projeto 20/78, de iniciatlva do Executivo que restabelece a

estrutura de vigilância sanitária sobre alimentos.
Segundo o parlamentar, esses representantes, cujos interesses

são contrariados pelo projeto, tentaram, através da imprensa,
desincompatibíhzá-lo com o Ministro da Saúde, Sr. Almeida
Machado.

'

Os jornais noticiaram que o Ministro da Saúde teria dito ao

deputado Fábio Fonseca que o projeto está cheio de erros. O
parlamentar negou, contudo, ter conversado com o Sr. Al
meida Machado sobre o assunto e manifestou seu inteiro apoio
ao projeto.

.
- Como presidente da Comissão Mista que examinou o

projeto, de meu voto favorável, pois acredito que ele é uma

necessidade para a defesa do consumidor. Os alimentos, em sua

maioria, possuem mais embalagem e aditivos que substâncias
de valor protético e energético, o que constitui uma farsa contra
o consumidor.

-

Informou que está-sofrendo inúmeras pressões por sua posi
ção favorável ao projeto, "enviadas através de telex quilornétri-.
cos" e creditou a representanes da indústria nacional de alimen
tos as tentativas de desmcompatibílízá-Io com o Ministro da
Saúde .

Empresários pedem a

Egídio que impeça
lei de zoneamento

São Paulo - Os industriais paulistas pediram.ao governador
Paulo Egidio Martins, através da Federação das Indústrias, que
impeça a tramitação, em regime de urgência, do projeto de lei
sobre zoneamento industrial. _Para a entidade, o projeto "pre
tende impor restrições ao parque fabril da grande São Paulo,
responsável por 37 por cento da produção industrial",
.Os industriais pretendem que o projeto venha a ter tramita

ção normal na Assembléia para que possam oferecer sugestões e
.

a Federação das Indústrias lamentou que as entidades represen
tativas do setor não foram convidadas a participar dos estudos,
embora tivessem encaminhado memorial ao Secretário dos Ne

gócios Metropolitanos, nesse sentido.
O Presidente da Federação das Indústrias, Sr. Theobaldo de

Nigris, considera o seguinte no telex enviado ao governador
.Paulo Egidio Martins:
"A extraordinária importância do projeto, que pretende

-impor restrições ao parque fabril da Grande São Paulo, respon
sável por 37 por cento da produção industrial brasileira, espe
rando que o projeto venha a ter tramitação normal na Assem
bléia".

Ecólogo de'nuncia que
Ilh a está sendo usada
indevidamente em MG

I'

Rede-nacional lesa
800 -americanos. A,
denúnccia é da Bolsa.
Boston - A comissão de bolsas 'e valores acusou uma rede
nacional de advogados, contadores e assessores financeiros de
ludibriar cerca de 800 ;imericanos de posses, inclusive' atletas
profissionais e personalidades do mundo artístico, com inves
timentos num total de 20 milhões de dólares em minas de carvão
inexistentes.
Numa ação apresentada ao Tribunal Federal do Distrito de

Boston, a comiss.ão disse que a suposta fraude envolveu a venda
de ações no valor de 112 milhões de dólares não relacionados
para fins de isenção fiscal.
A televisão CVB, que transmiti� uma série de notícias, disse

que entre os investidores se achava o falecido cantor Elvis
Presley, o produtor de televisão Allen Funt, o cantor Alice
Cooper, a modelo Margaux Hemingway, o ator David Mccal
lum e Franke G. Wells" presidente dos estudios Warner Brot
hers.
A comissão alegou que a fraude consistiu, além disso, de

vender interesse numa empresa carvoeira no Estado de Wyo
mingo A maior parte do carvão dessas terras é de propriedade
do Governo Federal, disse � agência.

'

.

A ação acusa 33 pessoas de violar a lei de valores por não
haver inscrito as ações em questão. Além disso, acusa 23 delas
de violar as cláusulas contra fraude da referida lei.

O dólar reage nos

mercados europeus e

também no Japão
Londres - O Dólar norte-amefICãno abriu firme ontem ante

as divisas européias, exceto a libra esterlina, e também se
mostrou forte ante o yen japonês. Em troca, os preços do ouro
declinaram.
As cotações de abertura ontem de fechamento de anteontem

entre parentêsis (oram as seguintes: _

Frankfurt 1.9940 marcos alemães .( 1.9909)
Paris 4.3685 francos franceses ( 4.3525)
Amsterdã 2,1675 florins holandeses (2.1611)
Zurique 1.6185 francos suíços (1.61775)
Londres 1.9365 dólares por libra esterlina, ( 1.93425).

" Em Tóquio do dólar fechou ontem à 191.05 Yen, contra
190.825 no fechamento da véspera.
Em Londres, a onça de ouro foi cotada ontem na abertura

das operações a 208.60 dólares. Contra 211.25 no fechamento.
Em Zurique, as''cifras respectivas foram 208.875 e 210.875

dólares. II
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General
morreao

cair do
..,él..huQ
'andar

Rio - Aos 70 anos de

idade, morreu a noite o gene
ral Carlos Pacheco D'Avilla,
depois de cair da janela do seu

apartamento, no sétimo andar
do prédio 525 da Rua das La

ranjeiras. Ainda não se sabe se

o General caiu ou se jogou, já
que ele apresentava deficiên
cias físicas há dois anos,

quando sofreu um espasm.o
cerebral.

Na época, o general Carlos
Pacheco D'Avila: entrou em li
cença do car_go de chefe do ga
binete da Presidência da Pe-
trobrás, função que ocupava
desde 1974, quando o general
Araken de Oliveira assumiu a

presidência da empresa. Os
dois generais foram compa
nheiros de turma no Exército
em 1931.
Antes de 1974, o general

Carlos Pacheco D'Avilla era o

chefe adjunto de Relações PÚ
blicas da Petrobrás. O seu

corpo foi conduzido ao Insti
tuto Médico Legal e o enterro
foi realizado ontem.

-.

,.

,.

,.

Veterinário
falsário vai
a júri nos
Estados
Unidos

Mineola, Nova Iorque-
Nove pessoas foram selecio
nadas para integrar o juri no
julgamento a que será subme
tido o veterinário Mark Ge
rard.
Gerard foi acusado de .se

. apropriar ilicitamente de 77
mil dólares em apostas, no

alio passado, após ter inscrito
um cavalo com o nome de
outro numa corrida promo
vida pelo hipódromo Bel
mont, de Nova Iorque.
Gerard importou dois cava

los do Uruguai a 4 de junho de

1977, um dos quais, "Cin-,
zano", ganhara várias carrei
ras e estavaavaliado em 81 mil
dólares, enquanto que outro,

"Lebon", valia apenas 2 mil
dólares.

Poucos depois' Gerard 'in_
formou que "Cinzano" so

frera um acidente e que fora

obrigado a sacrificá-lo o ca

valo, entretanto, fora vendido
por 150 mil dólares a Joseph
Taub, proprietário da equipe
de basquetebol profissional
"Os Nets", de Nova Jersei.

Então, o equino identifi

cado como "Lebon" foi inscrito

para competir na corrida do dia
23 de setembro, com apostas de
57 a um contra ele, porém ga
nhou por quatro corpos. O

promotor _.

acusa

Gerard de haver ganhado e

cobrado 77 mil' dólares em

apostas nesse dia.
A suposta troca de cavalos

foi descoberta através da in

formação de um jornalista
uruguaio e um grande juri fe
deal que investigou o assunto

estabeleceu que o animal que
correu com o nome de "Le
bon" era, em realidade, o ca

valo "Cinzano".
Gerard foi acusado de

fraude pela manobra de troca
de cavalos e lesar uma firma

seguradora de Londres que
pagou os 137 mil dólares da

apólice com que Taub segu
rara "Cinzano",

� .

� .

.'

Falecimentos
Estas foram as pessoas fale
idas ontem e anteontem nas

cidade de Itajaí e Criciúma:

ITAJAí
'Rosa Laurinda Caldeira"
83 anos, viúva, 2 filhos, 4

netos, 2 bisnetos - faleceu em
sua residência a Rua Anisio
Costa, 58, às 8 horas do dia
07 de setembro- ltajaí.
Manoel João Joaquim
Correia - 76 anos, casado, I
filho - resídia a rua geral de
Ilhota onde faleceu às 16
h30m. do dia 07 de setembro
- Ilhota.
Leopoldo Passos - 60 anos

viúvo 3 filhos, 3 netos - fale
ceu em sua residência a rua

Carlos Samuel Chubert, 62,
às 8horas do dia 8 de se

tembro - Navegantes;
CRICIUMA

Emerson Jeronimo Be

luco, com apenas um m�s de
idade, filho de Adernar Be
luco e Maria Luzia Beluco,
não tendo atendimentó mé
dico.
Simon Ronqui Fontana -

Com quatro meses de idade,
filho de Ana Ronqui e João.
Batista Fontana, vítima de

Broncopneumonia.

Continua preso suspeito
da autoria do 'crime da
bailarina da boate

.

A policia de São José prendeu ontem, no e colocado a chave por baixo da mesma,
interior de uma venda em Barreiros, por onde existe uma fresta que permitiu sua
volta de llhl5min, o elemento Nelson Ne- passagem.
ves, suspeito de ter assassinado a "baila- NOVAS VERSOES
rina" Mariza, cuja morte ocorreu na úl- Segundo o dono da pensão, Francisco
tima segunda-feira na zona do meretrícic dos Santos, cerca de oito dias antes da
da Vila Palmira. Informou o delgado morte de Mariza, eles discutiram no quarto e
Paulo Roberto que o possível criminosc viu, ao espiar por um buraco na parede,
morava com a moça numa pensão de pro- Nelson Neves atirar �m "bidê" que atingiu a

priedade do Sr. Francisco José dos Santos, cabeça da "bailarina". O pequeno móvel
localizada a rua José Maria da Luz, 1641, ficou partido em três pedações, quebrando
em Barreiros. Disse ele que, segundo duas três dentes, cortando o rosto da moça e

testemunhas ouvidas o próprio dono da rachando-lhe parte da cabeça até a altura da
pensão, o "cara" costumava beber e ficar nuca.

embriagado constantemente batia na ví.- Contou o Sr. Francisco que ela foi medi-
tima e a obrigava a tomar porre na marra.' cada no Hospital dos Servidores, não vol-
Nelson Neves tem 37 anos; solteiro e é tou mais para a pensão, fugiu de Nelson e
natural de Cruz Alta ( RS). foi morar na boate de Maria Paraná, na
OS FATOS Vila Palmira. Disse também que Mariza

A "bailarina Maria de Lourdes Borges,. foiencontrada por ele no último sábado (
conhecida como Mariza, foi encontrada dia 2) no salão do Chico( mais conhecido
morta na tarde da última segunda-feira, no como "Pega Cria" ). Ali, ela novamente foi
interior de um quarto da boate Paraná, agredida sendo jogada ao chão.
localizada na velha zona de meretrício da Adiantou o delegado de São José que de-
Vila Palmira. A porta do quarto estava pois desses incidentes a "bailarina" foi en-
trancada à chave e foi necessário arrombá" contrada morta no quarto da boate,
la para apurar o .que havia acontecido com admitindo-se que ela tenha morrido em
a mesma. Deitada sobre a cama, seminua, consequência das batidas que recebeu na

a "bailarina" jazia morta com vários herna- cabeça, o que provavelmente veio atingir o
tomas provenientes de instrumentos con- crânio. Nelson Neves negou, na delegacia,
tundentes. Maria de Lourdes era natural que não matou Mariza no domingo, mas
de São José, tinha 32 anos e era filha de confessou ter usado de violência contra
Manoel Joaquim Borges e Tereza Martins ela, concordando que sua amante tenha
Borges. morrido pela fratura sofrida na cabeça.
Na oportunidade, o delegado Paulo Ro- O delegado Paulo Roberto continua in-

berto detalhou que havia suspeita de que sistindo que a "bailarina" tenha sofrido um

Mariza tinha morrido por asfixia, -pois, atentado no próprio quarto da boate e que
quando foi encontrada, o pescoço da ví- ainda vai ouvir a dona da casa, Maria Pa-
tima apresentava sinais de violência e es- raná. Disse que vai prosseguir na investi-
tava bastante avermelhado. Presumiu o de- gação do caso enquanto aguarda o resul-
legado que Úvesse ocorrido un1" homicídio, tado da necrópsia, que ainda não recebeu
tendo o assassino fechado a porta por fora da Polícia Científica.

.

Pacto contra pirataria
aérea sobre problem as

Londres -Os sete países industrializados não

comunistas, que há dois meses prometeram
conseguir apoio mundial para um pacto
contra os sequestros aéreos, enfrentam,
atualmente, vários problemas políticos e le

gais.
I

Funcionários de relações exteriores de vá

rios dos sete governos informaram que
embora alguns países como a Áustria, Dina
marca e Tchecoslováquia, este da área comu

nista, apoiem a idéia, em princípio, outros,
incluindo a' Índia, Argélia e Líbia tem de

.monstrado certo desinteresse.
O governo indiano disse que ó projeto deve-

ria ser discutido dentro do contexto das Na

ções Unidas. Os dirigentes argelinos, que já
tem dado asilo a fugitivos políticos em outras

oportunidades, não apreciaram a idéia de

negar asilo aos ativistas políticos, especial
mente os árabes. Os da Líbia parecem se abs

ter da toda a cooperação.
As autoridades britânicas e francesas já ad

vertiram que os estados árabes poderiam le

vantar uma "barreira aérea" entre a Europa e

a Africa ou com o Oriente Médio em represá
lia por qualquer das sanções impostas sobre

países que concedam asrlo aos sequestradores.
Em Londres e Paris, considera-se \que esta

possibilidade poderia ocasionar greve danos

no plano global.
Apesar disso, a Grã-Bretanha, França, Es

tados Unidos, Alemanha Ocidental. Itália,
Canadá e Japão continuam determinados a

honrar, o com.promisso político que assumi
ram na Conferência Econômica de Cúpula
realizada em meados de julho em Bonn.

Nessa reunião se discutiu um plano sobre
um pacto mundial contra sequestros aéreos.
de iniciativa do primeiro-ministro japonês
Takeo Fukuda. Sua proposta, apoiada pelo
primeir.o-ministro do Canadá Pierre Elliot

Trudeau e pelo chanceler da Alemanha Oci

dental Helmut Schmidt, foi eventualmente

formalizada em uma declaração firmada por
sete Nações ..
O propósito inicial do plano é negar aos

terroristas, que sequestram aviões, refúgios
em qualquer lugar. Os sete dirigentes conven
cionaram também suspender todos os vôos

regulares das empresas aéreas que qualquer
País que conceda asilo aos sequestradores.
Entretanto, diplomatas da Grã-Bretanha e

da Alemanha Ocidental, em particular, cha
maram a' atenção para o fato de que Fukuda

apresentou sua proposta sem consultar sequer
seu próprio Governo. Daí por que assessores

técnicos que acompanhavam os chefes de Es

tado manifestaram assombro ante a iniciativa
e suas implicações.

Incêndio violento destrói
rádios e TV no Recife

Recife - Um violento incêndio, iniciado por
volta das 15h20m, destruiu os estúdios da TV
Rádio Clube, e das Rádios Tamandaré e

Rádio Clube de Pernambuco - do grupo das

Associadas - que funcionavam no mesmo pré
dio, à avenida Cruz Abuga, perto do centro de
Recife.- As primeiras informações dão conta

de que o fogo começou com um curto circuíto
num "panelão" - holofote que serve para ilu

minar programas de.TV ao vivo, daí se espa
Ihando para outras seções. Não há notícias de
vítimas fatais mas os prejuízos materiais são

incalculáveis, mas já se 'sabe que a parte téc

nica da TV foi salva, mas das duas emissoras de

Eádio se aproveitou muito pouco.

Kaunda pedirá auxílio se

a Zâmbia for atacada

Em 24 horas,
22 acidentes,
cinco mortos

e 25 feridos
em São Paulo.

O ESTADO - 09 de setembro de 1978

faziam farra

Corpo esquartejado e

embrulhado em saco plástico
é achado boiando na lagoa

Presos quando
com o dinheiro roubado

Quarta Delegacia foram chamados a Mare
chal Rondon para fazer o levantamento cada
vérico de um tronco humano, sem cabeça,
braços e com as pernas cortadas à altura dos

joelhos e que aparecera boiando dentro de um:
saco num dique.

.

I

:
,

No fim da tarde desse mesmo dia, foram'
localizadas em outra área do dique, também �

embrulhadas num saco, as partes restantes do!
corpo, inclusive a cabeça que estava bastante l
deformada devido ao estado de putrefação e, �
provavelmente, a pancadas. O corpo foi le.j
vado para o Instituto Médico Legal onde foi j
feita a autópsia e continua até hoje sendo:
.submetido a exames complementares mais de-. :
talhados pela própria diretora do l�stituto,' 'Í�

Sra. Maria Tereza Pacheco.

. I

prisão dele, de Odilon Ramos da Rosa 20:, ,

anos e de Sérgio Leite da Silva, 26 anos, na
boate La Paloma, em Lajeado, na madrugada
de ontem, os três, além de usarem um Alfa
Romeu ano 1977, furtado em Porto, Alegre,
bebiam muito e gastaram cerca de Cr$ 10 mil
em três horas. �

Desconfiado, o gerente Luis Bremmer re-- �
solveu chamar a polícia, que entrou na boate e

�

deteve os três homens, que não tentaram rea

gir. Conduzidos para Porto Alegre,' deram
informações que levaram os agentes da dele- '

gacia de Furtos e Roubos e do DOPS a locali
zar mais três pessoas: José Paulo Catra, João
Luis Correa Xavier e Luis Renato Proença,
apontados como cúmplices, e qU,e alegaram ,

Inão terem participação nos roubos, mas estão I
\

sendo acar�ados com os outros detidos. . !
,

Acidente do trabalho será
·

•

I
�
•

- I
I

tema de Congresso em SP
ção do Ministério da Previdência e Assistência
Social- através do INPS, da Delegacia Regio
nal do Trabalho do Estado de São Paulo da
Fundação Centro Nacional de Segurança, 'Hi
giene e Medicina do Trabalho (Fundacentro)
e de outras entidades públicas e privadas, de
dicadas àprevenção de acidentes dó rrã'6cilho'.
Todas as informações relativas ,ao Co�

gresso, incluindo-se formas de participação,
custos e hospedagem, podem ser obtidas junto
à Federação das Indústrias do Estado de
Santa Catarina - FIESC -, sendo que as inscri
ções, cujo prazo encerra-se dia IS deste mês,
podem ser feitas em qualquer agência do Bra
desco - Banco Brasileiro de Descontos-,

•
•

: .t,
I
•
l
•
,

Lusaka - O presidente Kenneth
Kaunda declarou, ontem, que pedirá
ajuda militar a nações amigas não africa
nas, as quais não mencionou, se seu País

for atacado pela África do Sul ou Rodé

sia.

Disse também que considerava a Grã
Bretanha como "única responsável" pelas
perdas de vida e danos a propriedade que
ocorrerem se a Rodésia lançar um ataque
de represália contra Zâmbia.
Ao falar, durante uma hora, numa en

trevista à Imprensa, Kaunda disse ter re
cebido informações, de fontes fidedignas
sobre um ataque iminente por parte 'da
Rodésia e acrescentou que havia pedido
ao governo britânico que impeça "um

. ataque de Smith".
O ministro de Relações Exteriores, Si

teke Mwale, disse, anteontem à noite,
que Zâmbia temia uma incursão contra o

País das forças de defesa rodesianas, de-

vida a ameaça do primeiro-ministro Ian
Smith que exortou seus seguidores a "fa
lar menos e a fazer mais" na guerra de

guerrilhas que já dura seis anos ..

A declaração de Smith seguiu-se à

queda de um avião da linha aérea rode
siana, provocada por um foguete térmico
(que se orienta em função do calor des

prendido pelo objetivo) disparado por
guerrilheiros rodesianos com base em

Zâmbia,
Trinta ti oito pessoas das 56 que viaja

vam no aparelho morreram na queda e

dez dos sobreviventes foram assassinados
depois por guerrilheiros negros em terra,
segundo se informou.

.

Kaunda disse que Zâmbia nada tinha a

.ver com o fato e que era a própria guerra
o fator determinante do desastre. "Smith
está criando a impressão de que o avião
foi derrubado por soldados de Zâmbia. A
ação foi de iniciativa daqueles que lutam
pela liberdade" , finalizou.

São Paulo - Cinco pessoas
morreram 25 ficaram feridas
gravemente e 56 receberam fe
rimentos leves em 22 acidentes
registrados em 24 horas nas

rodovias de São Paulo e nos

trechos paulistas de estradas
federais; envolveram-se nesses

acidentes 32 veículos: 21 au

tornóveís, ,lO caminhões e um

ônibus.
Os desastres dividiram-se

em oito capotagens, cinco co

lisões, três atropelamentos,
dois choques, dois abalroa
mentos, um tomhamento e

um incêndio em veículo.
Na Capital paulista, tam

bém no perído de 24 horas,
carros da rádio-atrulha e do
Departamento do Sistema'
Viário ( DSV) atenderam 323
acidentes, sendo 117 com ví
timas pessoais e 196 apenas'
com danos materiais.
O maior número de aciden-'

tes aconteceu na noite de

quinta-feira e começo da ma

drugada de ontem, quando
morreram três pessoas - uma

atropelada, outra que caiu da

garupa de uma motocicleta e a

última que morreu no interior
de um Volkswagen, após uma
colisão.

Viu fumaça
na tela e

gritou fogo.
Tumulto
foi grande.

São -Paulo - Durante a

sessão desta tarde no cine

Norrnandie, na Avenida Rio
Branco, em São Paulo, um

dos espectadores sentado na

primeira fila notou fumaça
saindo da tela e gritou "fogo".
centenas de pessoas imediata
mente entraram em pânico e

passaram a procurar as saídas
de emergência. Outros tenta

ram escapar pela janelas dos

sanitários, quebrando os vi

dros. Durante a. correria o
,

porteiro e nove espectadoses
ficaram gravemente feridos,
principalmente por pisotea
mento. Várias guarnições do

Corpo de Bombeiros atende
ram a ocorrência e os feridos
ainda se encontram no pronto
socorro da Barra' Funda. O
incidente ocorreu por volta das
17 horas. O Normandie, ci
nema popular: exibia os fil
mes "Cárcere de Fêmeas" e
..

Renegado Vi ngador" em

sessões corridas.

Submarino

chega depois
de ficar 20

dias submerso

no Atlântico

Rio - Depois de um mês e 13
dias de viagem, dos quais 20
dias, uma hora e 54 minutos
imerso no Oceano Atlântico,
o que reprentou um recorde
de permanência em imersão
da Marinha Brasileira, che

gou ao Rio o sbmarino "Tone
lero", o último dos três da
classe "Oberon" encomenda
dos na Inglaterra e o 10 da

força de submarinos. Às
'llh30m, atracou na base Al
mirante Castro e Silva, na Ilha
de Moçangue Grande.
Conta com navegação por

satlite, que dá a sua posição
instantaneamente, e compu
tação digital que dirige os tor

pedos para seis alvos ao

mesmo tempo. Na América
Latina, só o Chile possui dois
submarinos iguais a este. O
"Tonelero" está orçado em
sete milhões de libras, sujeitos
a'correções devido a inflação
inglesa, e tem 64 tripulantes,
que após ausência de um ano e

seis meses foram recebidos

'por parentes.
O "Toneleros" foi recepcio

nado fora da barra pelos sub
marinos "Amazonas" "Rio
de Janeiro", "GOiáS"" "Hu�
maitá" e "Rio Grande do Sul",
que o acompanharam, em

formação na sua primeira en

trada na Baía da Guanabara.
O Comandante da Força de
Submarinos, contra

almirante Henrique Rubem
Costa Velloso, estava a

bordo.

Salvador - A polícia baiana ainda não

conseguiu identificar o homem cujo corpo,
esquartejado e embrulhado em dois' sacos
plásticos, foi encontrado em meados desta
semana boiando nas águas de um dique locali
zado no bairro de Marechal Rondon; na peri-
feria desta capital.

'

Nos últimos sete anos, este é o quarto caso

de esquartejamento ocorrido em Salvador e

em nenhum deles a polícia chegou ao crimi
noso ou criminosos. Neste último, o trabalho
da polícia tem sido o de levantar os nomes de

pessoas desaparecidas de meados de agosto
para cá, conforme registros na Polinter, na

tentativa de identificar a vítima.
Na última quarta-feira os policiais da

Porto Alegre - Denunciados pelo proprie
tário de uma boate em Lajeado - a 117 km de

Porto Alegre, onde davam gorjetas de c-s
500,00 a cada rodada de bebidas servidas pelo
garção, seis assaltantes de bancos foram pre
sos e estão sendo interrogados, incomunicá
veis, no Dops da capital, acusados de assaitos à

agência do Bamerindus em São Leopoldo e à

agência Floresta do Banco do Estado do Rio
Grande do Sul.

Dos mais de Cr$ 250 mil levados pelos ladr
ões, a polícia conseguiu recuperar muito

pouco, menos de Cr$ 2 mil porque a maior

parte do dinheiro já fora gasta em festas em

boates do Rio, São Paulo, Porto Alegre e

interior do Estado.
A quadrilha chefiada por Vanderlei Luis

Gislene, de 23 anos, foi descoberta a partir da
I

Tendo por lacaio Palácio das Convenções
Anhernbi, em São Paulo, será realizado no

período de I ° a 4 de outubro'próximo o XVII
CONPAT - Congresso Nacional de Prevenção
de Acidentes do Trabalho.

, Q Cong.resso é promovido pelo Ministério
de Trabalho, através da Secretaria de Segu
rança e Medicina do Trabalho(SSMT), e in

tegra a Campanha Nacional de Prevenção de
Acidentes do Trabalho, instituída, em caráter

permanente, pelo decreto na 68.255171, regu
lamentando pela portaria ministerial na 3.
233171.

O XVII CONPAT, conta com a colabora-

Criança morre durante o

temporal em Campo Grande
Campo Grande - Prejuízos superiores a I

milhão de cruzeiros, 600 pessoas desabriga
das, uma criança morta sobre os escombros de
uma residência que desabou no bairro Jardim
Los Engeles, trinta bairros com residências
destelhadas, paredes e estruturas afetadas.

Este é o saldo do temporal que atingiu essa

cidade na noite de anteontem, com rajadas de
ventos a 120 por hora.

Segundo informou ontem o Secretário de

Promoção Social do Município, Sr. Chafic
João Thomaz, o menor A.D.A., de 11 meses

morreu em consequência do desabamento da
parede da casa de seus pais, que ficou total
mente destruída atéo final da tarde a secreta
ria ainda não. tinha identificado os pais da
pequena vítima. O prefeito Marcelo Miranda

(Arena) aguarda os levantamentos totais dos
prejuízos para solicitar ajuda ao governo do
Estado através da Casa Civil.

.

�
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RP divulga em Blumenau
relatõr'ío de atividades

\

OTAN faz
manobras e

russos

vigiam de

To-nge, I

Bruxelas - Navios de guerra
da Organização .do Tratado
do Atlântico Norte ( OTAN)
navegavam, ontem, rumo às
ilhas Shtland, em águas ao

norte da Escócia para partici
par de exercícios navais con

juntos da Aliança Atlântica,
seguidos por navios e aviões
do serviço de inteligência so

viética, de acordo com infor
mações do comando naval.

Em Northwood, Grã
Bretanha, Quartel-General
das Manobras, o comandante
Van Waning, da Marinha Ho
landesa, declarou, que as uni-,
dades soviéticas na zona ti
nham um "grande interesse"
nas manobras.

.

Versões dinamarquesa dis
seram que o cruzador. sovié
tico porta-foguetes "Almi-'
rante Makarov" é um contra

torpedeiro também armado
com foguetes se incluiam
entre os navios soviéticos que
acompanhavam a operação
da OTAN.
Acrescentaram que os na

vios da URSS haviam passado
através dos estreitos dina
marqueses na segunda e

terça-feira rumo à zona onde
terão lugar os exercícios no

Canal da Mancha e no Mar do
Norte.

Blumenau- O primeiro pelotão de rádio patrulha da Polícia
militar sediado nesta cidade divulgou seu relatório de atividades
relativo ao mês de agosto passado. Se nomês de julho deste ano
a média diária de ocorrências atingiram quatro por dia, em

agosto este percentual subiu para 4,7 ocorrências diárias.
Do total de 142 ocorrências registradas em agosto, 107 (

média de 3,5 por dia) foram de elementos detidos e conduzidos
à delegacia de Polícia da Comarca de Blumenau.
Foram prestados ainda 35 auxílios a pessoas e órgãos públi

cos nesta ordem: 25 auxílios a pessoas, com as mesmas sendo
encaminhadas aos hospitais e residências; seis auxílios presta-
dos ao corpo de bombeiro e quatro auxílios prestados o Serviço
Municipal de Trânsito.
As duas viaturas da Rádio Patrulha em serviço efetuaram um

total de 23J horas de rondas nos bairros e centro da cidade,
percorrendo um total de 9.345 quilômetros.

Restos do arcebispo
são levados para Rússia

Roma - Os restos mortais
do Arcebispo Ortodoxo Russo,

Nikodim., que morreu

quarta-feira de um ataque
cardíaco durante uma audiência com o Papa João

Paulo Primeiro, foram
transladados ontem a União Soviética

a bordo de um avião especial da
empresa Aeroflot.

I .0 Cardeal Holandês Johannes
Willebrands, presidente da Congregação

do Vaticano para a Unidade
Cristã e uma delegação de
dirigentes da Igreja Ortodoxa

Russa viajaram no mesmo avião.
Nikodim, de 49anos,

Metropolitano de Leningrado,
tinha viajado a Roma para

assistir a coroação do
Nov.o Papa. Será _inumado em.

Leningrado, domingo.

Acervo: Biblioteca Pública SC - Hemeroteca Digital Catarinense
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Joinville

esperou
em vão

pela tabela

do estadual

-,

pode ser ignorada a presença
do Passat-TS N.O 711, de

Alceu Colnaghi-Alexandre
Gutierrez, da equipe Made

reira Colnaghi, de Curitiba,
que é revelação do rallye
brasileiro desta temporada.
Mesmo assim, os catarinen
ses Ernani Ribeiro-César

Moritz, com o Chevette N. °

808, da equipe Cesaca; Luiz

Felipe Sada Graf-Carlos

Henrique Fonseca, com o

Fiat N.? 866, da equipe
Giorarna-Caiçara's. de ltajaí
ea Variant N.? 831, de Leo

nel de Paula Neto-Alcides

Andujar, da equipe Ceisa

Ciesa, podem surpreender
os paranaenses.

Um outro destaque na ca

tegoria de Novatos. é a par
ticipação da dupla carioca

do' VW-lSOO N° 319,
tendo como piloto
Zeimar A. Oliveira e nave

gador Joaquim Cunha, da

equipe Prontocar.
Os Estreantes são uma

verdadeira incognita, mas

Aderbal Scheffer-Henrique
RuI. com o Fiat N.o 88. de

aplaudjr os pilotos e carros

da Ferrari,
OS TEMPOS

Foram os seguintes os

tempos registrados nos trei

nos de ontem. em Monza,
pelos 22 pilotos que estive
ram na pista: Em I. ° lugar,
Mário Andretti, com Lotus
e o tempo de lm'375.78/100;
2.0_ Ronnie Peterson, Lo
tus , lm38s25/100; 3.0_

, Jean-Pierre Jabouille. Re

nault. lm38s43/100; 4.°_
Gilles Villeneuve, Ferrari,
lm38s51/l00; 5.°_· John
Watson, Brabaham,
1 m38s6} /I 00; 6.0_ Carlos

Reutemann, Ferrari,
lm38s95/100; 7.°_ Jody
Scheckter, Wolf, lm39s01;
8.0_ Niki Lauda, Brabharn,
lm39s09; 9.0_ Alan Jones,
Wilriam. 111139s 14:10°-

Rallye tem chegada na tarde
de hoje na Beira-Mar Norte

Bezerra leva planos para

contrat�ções ao Conselho
Com a reformulação de um dos itens do

regulamento do campeonato, que reparou o

erro quanto a data máxima para inscrições de
jogadores na Federação, o Figueirense, a par
tir da próxima semana, deve partir concreta
mente para a busca de reforços. Basta apenas
que o Conselho se reúna e aprove o plano de

ação básico proposto pelo presidente Luis
Carlos Bezerra, para que sejam contratados
de três a cinco jogadores cujos nomes já são
conhecidos pelos dirigentes.

O presidente, porém, afirmou ontem que só
levará � uas idéias adiante caso o Conselho
concorde com elas e se comprometa a apoiá
lo, "Vou levar meus planos aos conselheiros e
não pretendo criar problemas, nem tomar de
cisões sem apoio para d�pois ficar só, com as

responsabilidades pelos resultados do que for
feito" - garantiu Bezerra.
Por esta mentalidade, alias, é que a planifi

cação de trabalho dos novos dirigentes em

relação ao futebol profissional,' ainda está
sendo conduzida de forma a permitir duas
opções de ação - uma prevendo gastos e

buscando resultados em curto prazo, outra
buscando uma maior contensão de despesas e
visando resultados somente a médio prazo.

- Na reunião do Conselho vou apresentar
minha diretoria e dois planos - diz Bezerra.
Um buscando a redução dos gastos do futebol
profissional. no que tange .à parte do elenco
que não oferece perspectivas futuras, mas in
vestindo no presente, buscando resultados a

curto prazo sobre o que apresenta boas pers
pectivas. Outro plano reduzindo gastos e in
vestindo apenas em cima do que pode render
resultado s num prazo maior.

Assim, simplificando o hermetismo das
frase de Bezerra, entende-se que, seja qual for
o plano aprovado pelo Conselho. haverão

dispensas. Mas, quanto a contrataçoes,
estas somente ocorrerão caso os conselheiros
se comprometam a apoiar incondicional
mente as idéias do presidente - que vê viabi
lidade na campanha do time no campeonato
desde que. paralelamente as dispensas, sejam
feitas algumas contratações. que envolvem

gastos sobre os quais ele não-se manifesta,
- Por enquanto, nos pensamos em nomes

de jogadores. mas não vamos falar nada antes

da reunião de> Conselho - disse ele ontem.

PLANOS, NÃO FALTAM
Mas se Luis Carlos Bezerra ainda se esquiva

de falar sobre a saída que considera mais viável

para o Figueirense, o vice de futebol, Waldo
rmro Rocha Campos, ontem, no Scarpelli,
voltava a falar com entusiasmo sobre a' possi
bilidade de contratar. Para o técnico Lauro

Búrigo, ele garantiu:
- Â idéia é contratar jogadores, no mínimo

três, no máximo cinco. Precisamos dar uma
mexida dentro do Figueirense, e estamos con
versando, fazendo planos para montar um

time que ganhe jogos e leve o torcedor nova
mente ao campo. Eu já fui treinador e por isso
sei que está faltando jogadores para o time.

Ele exime o treinador pelos resultados re

centes da equipe, garantindo que "técnico não
é santo milagreiro, precisa ter os homens cer

tos para lançar em campo com seu esquema
bem montado". E por isso garante que as

possíveis contratações, caso realizadas, "se
rão de acordo com o Lauro".

O técnico, entretanto, ainda se diz alheio
aos planos de contratações, e apenas arrisca
dizer que "caso façam, para mim é bom, pois
também quero ganhar jogos". E garante que,
por enquanto, não fez qualquer indicação,
concordando apenas que faltam, basicamente,
um quarto-zagueiro, um meia e um atacante

para fazer gols, caso sejam três os reforços. Se
forem mais, porém, Lauro Búrigo afirma:

- Então devem ser reforços para o ataque,
que tem demonstrado problemas difíceis para
serem solucionados com o atual elenco.

Ontem, o treinador nãdirigiu o coletivo que
estava programado, pelas chuvas. Transferiu
o treino para hoje pela manhã, prevendo que
não se realizaria amanhã a primeira rodada

pela terceira fase do campeonato, e o elenco
ficou sob orientação do preparador Jailson
Colornbi, que trabalhou o grupo na sala de

musculação. Mas, quando houver outro cole
tivo programado e chover, Lauro Búrigo não
vai alterar a programação:

- E que os jogos que perdemos recente

mente, foram todos embaixo d'água. Por isso,
acho bom que se faça alguns coletivos com o

campo mais pesado, apesar dos riscos e.do
prejuízo ob�gatório ao próp.rio gramado.

Elenco do M'arcílio está

sozinho, acusa Careca
""ltájaí (SlIclIrs'al)·:.......: Para o' tétniê6' Joa

quinzinho o início do grupo "H" do Campeo
nato Cat arinense, começando na quinta-feira
foi bem aceito. O treinador do Marcílio vem

encontrando séria dificuldade para armar o .

time que estréia na outra fase do estadual.
Sem Careca. Alcir e Messias expulsos no úl
timo jogo. ficou ainda serii Dirrnael. contun
dido e o lateral Carlinhos suspenso três jogos
pelo Tribunal de Justiça Desportiva da FCF.
Com um elenco bastante reduzido. Joa

quinzinho terá que fazer improvisações. por
que quatro amadores deverão sair jogando na

primeira partida. Por isso apenas 13 jogadores
estão em condições de participar da primeira
partida do grupo "H". Maurício treinou de

quarto zagueiro no coletivo realizado ontem a

tarde no estádio Hercílio Luz. entrando João
Luiz no lugar de Careca. Rinaldo no de Dirrn
ael e o juvenil Lili - este zagueiro central
foi deslocado para a lateral esquerda.
O treinador depois que soube que a nova

(ase do Estadual terá início somente na

quinta-feira demonstrou contentamento por
que terá mais tempo para recuperar o mela

cancha Chico Samara e até mesmo esperar a

condição de Carlinhos, João Luiz, Walter e

Lili que assinaram contratos como proíissip-
nais.

CARECA RESCINDIU
Reclamando bastante do abandono em que

;-' � _. - • .., '1-. • ., J.f:'··

se encontram os jogadores do clube por falta
de interesse da diretoria. o meio-campo Ca
reca deixou ontem o Marcílio Dias. O acerto
aconteceu no início da tarde, depois que o

jogador teve um encontro com o presidente
Felix Fóes.

Careca disse que pediu a rescisão porque o

elenco está abandonado pela diretoria "mui
tos deles só vão ao campo em dias de jogos e

ainda assim só quando o time ganha".
. O jogador afirmou que teve que abrir mão

de urna parte do dinheiro que tinha para rece

ber do clube, inclusive o fundo de garantia.
"Meu desejo era ir embora o mais rápido, por
isso não fiz questão de receber tudo certinho o

que era de direito".
Careca lamentou bastante a decisão to

mada "porque desde que aqui cheguei só en

contrel amigos. Agora o jogador tem que rece

ber 'porque é um empregado igual a outro de

qualquer empresa e no Marcílio só perdi di
nheiro" mais tarde disse que ainda pretende
jogar em Santa Catarina - já tem propostade
um clube para o ano que vêm - e até admitiu
ser o Marcílio caso mude de presidente.
Ontem mesmo o jogador despediu-se dos

companheiros e da crônica esportiva devendo
hoje viajar para o Rio de Janeiro onde vai
assinar contrato com o Bonsucesso até o final
do ano.

O I. ° Campeonato Brasi
leiró Aberto de Skate terá
início hoje pela manhã, às 8
horas, na sede campestre do
Clube Doze de Agosto, em

Jurerê. Aproximadamente,
cem skatistas de todo o país
estarão partici
pando da competição que
será disputada em três tur

nos com encerramento pre
visto para amanhã à noite.
Participarão do I. ° Cam

peonato Braileiro diversos
skat istas qye vêm repre-

sentando os estados de 'São
Paulo, Pernambuco, Espí
rito Santo, Paraná, Rio
Grande do Sul e Rio de Ja
neiro. As provas terão duas
etapas iniciais: a Triagem e

as Eliminatórias. N{I pri
meira estarão sendo selecio
nados os melhores skatistas

que, em seguida, passam às
Eliminatórias, para final
mente serem escolhidos pela
Comissão Julgadora o cam

peão individual e a equipe
campeã nacional.

Envolvendo mais de 300 competidores agrupados em doze
modalidade esportivas, começa na próxima terça-feira: o

, Torneio de Primavera do Lagoa Iate Clube. O tornero,
aberto a todos os associados, inicialmente sena disputado a

partir da semana passada,mas,. devido a� feriado, foi tra�s
ferido e por isso somente hoje, n<_? propno clube, serao

conhecidas as tabelas das cornpençoes. " .

As modalidades em que se subdivide o Torneio da Prima

vera, são o futebol suiço, o futebol de salão, volei, basquete,
t�nis de campo, t!nis de mesa, bocha, vela, calha, xadrez,
dominó e canastra. No futebol suiço se inscreveram o maior

número de competidores - e justamente com uma partida
entre atletas do Continente e llha., na quadra principal do
clube, é que foi homenageada, na qainta-feira, a data Na-,
cional. A vitória foi do time do Contlaente=por 2 a I.

r
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Coca-Coladámais
MARCA REG

ao seu futebol.

Blumenau, já venceram uma

prova - a única e participa
ram -, fazendo uma boa

navegação o que lhes dá um

pequeno favoritismo. De

qualquer forma, pela maior

representatividade, parece
que a vitória nesta categoria
ficará com uma dupla de

Blurnenau, já que das 18 ins

critas, nada menos do que 13

são daquela cidade.

AUTORIDADES

O "1 Rallye da I ndepen
dência", promovido pelo
Rallye Clube de Florianópo
lis, com o patrocínio da Phi

pasa e da Auto Locadora

Coelho, tem a supervisão da

FA U ESC, que designou as

seguintes autoridades para
dirigir a competição: Diretor
da Prova - Evaldo Fur

tado, Diretor Técnico -

Djalma Lopes Reis. Diretor
de Cronometragem e Com

putação - Francisco Carlos
Vieira. Tesoureiro - Décio

Lopes Reis e Comissário

Desportivo da FAUESÇ
Jorge Luiz Silveira.

A largada da prova foi ontem à noite, na Beira-Mar, com lima prova de "slalon".

Em Monza, os Lotus foram os

melhores nos treinos de ontem
James Hunt. Mc l.are n ,

1 m39s 16; 11°-Jacques Laf
fite, Ligier, Im39s19; 12.0-
Clay Regazzoni, .Shadow,
Im39s62; 13.0_ Hans

Stuck, Shadow, I m39s70;
,

14.0- Ricardo Patrese. Ar
rows , I m39s83; 15.°
Oerek Da ly , Ensingn,

Im40s07; 16.°- Emerson

Fittipaldi, Copersucar,
1m40s17; 17.0_ Patrick

Tambay, McLaren,

lm40s29; 18.°_ Bruno Gia

cornelli , Mcl.aren, I m40s72;
19.o:_ Patrick De pailler ,

Tyrrel, Im40s77; 20.0- Vir
torio Brambilla: Surtees,
I m40s80; 21.°-Nelson Pi

quet, Mcl.aren, I m40s84 e

em 22.0_ Hector Rebaque,
Lotus-76, com Im41s06/
100.

---AMADORISMO----------�--------------...,

Brasileiro de Skate Lic promove torneio

começa hoje no Doze para 300 atletas

Joinville (Sucursal) -Na
I

sede do Joinville na tarde de

ontem a grande expectativa
era em torno da divulgação da
nova tabela para o estadual,
principalmente com a preo
cupação com urna possível
longa viagem ainda neste final
de semana pois a diretoria
técnica da federação havia ga
rantido anteriormente que o

reinício do campeonato seria
amanhã.

Telefonando seguidamente
para a capital, o gerente de

futebol, José Pereira Sagaz,
até as 15h30 tinha muita cu

riosidade em saber da nova

tabela, mas a única informa

ção que tinha era a de que o

diretor Pedro Lopes estava fe
chado numa sala com outros

dirigentes da federação há vá
rias horas e um número

grande de jornalistas aguar
dava impaciente a decisão.

'Enquanto' isso o supervisor
de futebol do JEC, Cláudio
Lopes, e mais o preparador
físico Paulo César, consegu i
ram junto à prefeiiura licença
para treinar no ginásio'deEs
portes da Preça das Band'ei- -.

raso Alí todos fizeram exercí
cios físicos e terminaram tom

várias partidas de futebol de
salão entre as três equipes
formadas.
No estádio, Marinho Ro

drigues foi o único que perma
neceu exercitando os goleiros
Raul Bosse e Danilo, apesar
do gramado bastante enchar
cado pelas últimas chuvas.
Para o primeiro jogo na pró
xima fase do estadual, mesmo
sem confirmação do -treina

dor. o Joinville deve atuar
com Raul Bosse; João Carlos,
Wagner, Jorge Carraro e Car
los Alberto; Sidney, Balduino
� Fontan; Britinho, Zé Amaro
e Veiga.
MORREU DURANTE O

JOGO
Em Canoinhas, no feriado

de quinta-feira, quando o

Joinville marcou o segundo
gol contra o selecionado ama

dor da cidade, através de Zé
Amaro (a partida terminou
em 4 x I para o JEC), o torce

dor Rubens Ribeiro da Silva,
de aproximadamente 60 anos,
sofreu um ataque cardíaco e

morreu pouco depois de ser

levado para o Hospital
Santa Cruz. Momentos

antes de sofrer o mal súbito,
duas alas das arquibancadas
de madeira ruiram à frente de
Rubens, e o barulho pode ter

sido a causa da morte do tor

cedor. Rubens Ribeiro da

Silva, além de funcionário da

prefeitura de Canoinhas, era

jornalista do "Correio do
Norte" e agente correspon
dente de "O Estado". naquela
cidade.

.. t.,

PROGNÓSTICOS
Na categoria de

Graduados - Classe "A" -

carros de até 1300 cc -, a

disputa será mais equili
brada, com todas as onze

duplas com condições de

chegar à vitória, embora os

gaúchos da equipe Azaléia e

os catarinenses da Phipasa e

da H ubert's Center Jeans,
apresentem uma possibili
dade levemente melhor.
A dupla parananense do

Chevette N. ° 702 - vice

campeã do Paraná -, com

Pedro Mader Ribas-Artur
César Carvalho, da equipe
S. Piccoli-Mobil, é a favo
rita entre os Graduados
Classe "B" - carros com

mais de 1300. cc

não esteja fora de co

gitação uma vitória dos ca

tarinenses Aderbal Grillo
Milton Conceição e Wil
lando Kurt-Alexandre

Traple. Com a ausência da

equipe Gaúcha Car
Locarauto, os sulinos inscri
tos na categoria têm poucas
chances de vitória.

Entre os Novatos. não,

Um bom público assistiu
na noite de ontem, a largada
do "I Rallye da Independên
cia", realizada na Av.

Beira-Mar Norte, às 22 ho

ras, com ii dispúta de uma

prova de "slalon".

A largada efetiva da prova
ocorrerá hoje, às 9 horas, no
início dó roteiro do rallye,
q\le inclue passagens pelos
municípios de Antonio Car

los, Florianópolis, Santo
\

Amaro da Imperatriz e São
José, num percurso total de
100 quilômetros.
A prova inclue um neutra

lizado para socorro mecâ

nico, de uma hora, na cidade
de Antonio Carlos e sua

chegada se dará a partir das
l2h20m, também' na av .'
Beira-Mar Norte, nas ime

diações da TV-Cultura.
Os resultados do "I Rallye

da Independência", após a

necessária computação,
serão divulgados amanhã,
durante o almoço de confra

.ternização entre os ralizeiros
do Rio de Janeiro, Paraná,
Rio Grande do Sul e Santa
Catarina.

Confirmando a alta per
fomance que vêm apresen
tando nesta temporada, os'

Lotus M K-4 registraram,
ontem, os dois melhores

tempos nos primeiros trei
nos' realizados 'no autó
dromo de Monza, para o GP
da Itália, que será disputado
amanhã.
O melhor tempo foi do

ítalo-americano Mário An

dretti, que "virou" em

lm37s78/100, com a média

horária de 213,540 km/h,
apenas 47 centésimos de se

gundo mais rápido que seu

companheiro de equipe, o

sueco Ronnie Peterson.
O terceiro tempo ficou

com o Renault-Turbo do
francês Jean Pierre Ja

bouille, que marcou

I m38s43/1 00 em quarto

lugar ficou o canadense Gil
les Villeneuve, da Ferrari.

Emerson Fittipaldi, sem

utilizar os pneus especiais
para treinos - poupando-os
para os treinos finais de hoje

.

-, registrou' o 16.o'tempo,
com Im40s17/100, en

quanto o outro brasileiro,
.Nelson Pi quet , com um

McLaren M�23, com

I m40s84/ I 00, ficava em 21. °

lugar.

Os treinos de ontem

foram realizado sob um sol
forte e muito calor, o que
obrigou os pilotos a troca

rem de pneus várias vezes,

mas não foi o suficiente para
afastar milhares de pes
soas que superlotaram as

arquibancadas de Monza,
principalmente para
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o CA PEONATO PAROU
- Por culpa de' Operário e Juventus de Jaraguá do Sul, que jogom novamente .omcrihô. 'em Mafra.

I
'I

I

Operário decide
A decisão foi tomada ontem à. tarde e comunicada à imprensa por Pedro Lopes em reunião que contou com a presença do vice Heitor Pasqualotto.

Depois de consultar o ad
vogado Harry Egon Krie

ger, presidente do TJD, o

auditor Lauro Santos e José
Elias Giuliari, este por tele
,fone, já que estava no Rio
chamado pela CBD, Pedro·
Lopes, diretor técnico da
Federação Catarinense

optou pela paralisação do

campeonato até a próxima
quinta-feira. A decisão foi
comunicada ontem, pouco
depois das 16 horas, na sede
da FCF, à crônica esportiva
de Florianópolis, na pre

sença de Heitor Pasqua
lotto, vice presidente da

Federação, chamado às

pressas em Chapecó.
Através de resolução

19/78, a Federação Catari
nense determinou a reali

zação de nova partida entre
Operário e Juventus de Ja
raguá, amanhã em Mafra.
Este jogo, já disputado dia 3
deste mês, fol encerrado a

40 minutos do segundo
tempo pelo árb itro José
Carlos Bezerra, devido às
más condições do gramado
do estádio da Pedra Ama
rela.em Mafra, e a falta de
visibilidade provocada por
um temporal.

regulamentou a matéria e

fez com que aCBD baixasse
também uma resolução
(5/68) sobre o assunto.

Todos os jogos interrompi
dos antes do seu final em
virtude do mau tempo
devem ser disputados inte

gralmente outra vez.

PONTO PROTESTADO
A disputa de nova partida

entre Operário e Juventus
de Jaraguá, pode alterar a

classificação da chave F.

Depois da- 'rodada, de

quinta-feira, Operário tem

12 pontos, Avai 12 e Juven
tus de Iaraguá do Sulll. Os
dois times que jogarão do

minga baixam um ponto na

tabela e disputam a classifi
cação para a próxima etapa
na chave dos vencedores,
na base de 11 pontos (Ope
rário) contra 10 (Juventus
JS).
A situação ficou mais

complicada ontem quando
Pedro Lopes recebeu do
cumento remetido pelo Ju
ventus de Jaraguá, protes
tando contra o Juveritus de
Rio do Sul pela inclusão do

zagueiro Baio. Este joga
dor, no mês de abril pediu

hoje se continua

no estadual
'.,,_._

Mafra (Correspondente) -

"Vamos abandonar o campeo
nato estadual e nunca mais falar
em futebol profissional", decla
rou irritado o supervisor do Ope
rário, Werner Weinzchutz, logo
após ter tomado conhecimento da
decisão da Federação Catarinense
de Futebol em marcar nova data
para o jogo do seu time contra o

Juventus de Jaraguá do Sul.
Embora sua opinião prevaleça ,

" . "

sempre sobre as dos Werner: Bezerra é um mediador

demais diretores, o clube só se pronunciará oficialmente esta manhã
depois de uma reunião extraordinária, marcada no começo da noite de
ontem, a ser realizada numa sala ao lado dos vestiários do estádio de
Pedra Amarela. "Queremos e exigimos uma declaração da Federação
que seja concreta, convincente e que dê para acreditar", comentou o

dirigente,
Sua irritação maior, é que, apesar do problema ter Sido decidido

durante todo o dia de ontem, o Operário, segundo ele, deveria ser

cientificado. Como não foi, Werner desabafou, dizendo o que pensa a

respe�to: "Tudo não passa de um complô organizado para prejudicar o
Operano e favorecer os clubes grandes, no caso o Avai",
Werner Weinzchutz não se conforma nem admite a decisão da FCF,

para ele impensada e com a finalidade exclusiva de beneficiar o Avai.
"Não somos moleques de ninguém e não aceitamos essa decisão, Estão
brincando com o Operário, que fez um sacrifício muito grande para
formar o atual elenco, o qual está sendo pago a peso de ouro e só nos

sabemos das dificuldades".
E na sua revolta, nem mesmo o árbitro José Carlos Bezerra escapou:

"Quanto ao juiz, ele foi instruído pelo Pedro Lopes para fazer esta palha
çada toda, Ele não é árbitro e sim um mediador, fazedor de média, sob
orientação da Federação" E tem mais. O campo de Pedra

Amarela não tinha condições e no entanto o Bezerra nos Tez jogar
durante 80 minutos para depois suspender a partida, Sinceramente,
nem mesmo com boa vontade dá para entender a decisão deste moço",
finalizou o supervisor.

Os jogadores, por sua vez, também não acataram a decisão da
Federação e protestaram violentamente, ao ponto do goleiro Alcione :

liderar um pequeno movimento a fim de Gjue os demais atletas não
entrem em campo amanhã para jogar.

reversão para a 'categoria
l amador e deveria ficar um

A realização integral de
nova partida atende resolu

ção 3/681 do Conselho Na

cional de Desportos, que

ano cumprindo estágio. As
sim, a equipe de jaraguá
tem mais um ponto a ga

nhar, relativo ao empaté de

"Afinal de contas, qual é

mesmo o problema que está
acontecendo?"
De qualquer forma, os

cronistas esportivos conse

guiram saber que a tabela
do campeonato possivel
mente será divulgada na

próxima segunda-feira, por
volta de 17 horas e que a

primeira rodada será dispu
tada quinta-feira. Isto se

não ocorrer mais nenhum

empecilho. Desta vez pro

vocado pelo Juventus de
Rio do Sul com a escalaçâo
de Baio. A informação a este·

respeito só não pôde ser co

lhida com mais detalhes
ontem mesmo em virtude
de um sintomático silêncio
de Pedro Lopes, transfe
rindo para o TJD e para

'amanhã, talvez, qualquer
decisão sobre o assunto. É
possível que uma simples

-Pasqualotto, sentado ao medida administrativa seja
lado de Pedro Lopes, ini- o suficiente para dar mais

ciou protocolarmente o con- um ponto ao juventus de ja
tato imprensa-Federação. E raguá do Sul, evitando
encerrou da mesma forma, assim que o departamento
com um discurso pomposo técnico da FCF fique sob

e que interrompeu o tra- suspeição.
balho dos repórteres. A se- Mas, em outras determi

guir, na sala da presidência, nações concretas tomadas

Heitor Pasqualotto fez uma' ontem, a Federação.escalou
surpreendente pergunta a IolandoRodrigues para apí
alguns elementos da irn-

.

tar amanhã err Mafra, e en
prensa que ali estavam bus- tendeu que devem ser co

cando mais algumas infor- brados ingressos nova

mações com Pedro Lopes. mente.

quinta-feira em 1 a 1 com o

adversário de Rio do Sul.

SUSPEIÇÃO
Todos estes detalhes

foram tratados, ontem à
tarde na sede da Federação
Catarinense. Em determi
nados momentos, porém, os
repórteres tiveram di'ficul
dades para receber a infor

mação correta, um Pouco
pela indecisão de Pedro

Lopes, outro tanto pelo
desconhecimento demons
trado por Heitor Pasqua
lotto,
A reunião com os repórte

res por isso acabou meio in
definida. Não se pode afir
mar que foi uma entrevista
coletiva. Talvez tenha sido
apenas um encontro pro
movido pela FCF para di

vulgar suas últimas decis
,ões.

/

No Avaí, preocupação é com

a formação da diretoria
.
As eleições para' a presi

dência do Avai deveriam ter

ocorrido no dia IOde se

ternbro, mas, após uma série
de reuniões.os dirigentes do
clube. resolveram prorrogar
omandato da atual diretoria
até o mês de dezembro, Por
tanto, José Nazareno Vieira
permanece como presidente
e uma reunião do Conselho
Deliberativo deverá ser con

vocada nos próximos dias

pois os estatutos que pre
viam eleições antecipadas
foram transgredidos e agora
necessitam ser alterados.
O vice-presidente de fute

bol do' Avai, Deodato Gil,
ontem à tarde, enquanto
aguardava a divulgação da
nova tabela do estadual pela
Federação, o que acabou
não acontecendo, explicou o

desenrolar dos últimos
acontecimentos' no clube:

- Depois de debatermos
muito o assunto chegamos à
conclusão por unanimidade
de que o José Nazareno
V ieira deveria permanecer
na presidência até de
-zembro, E todo o grupo que
vem trabalhando atual
mente, também vai perma
necer auxiliando ao presi-

I I �;�l�' Mas, evidentemente,

t.=
nselho Deliberativo de-

verá aprovar uma nova ges
tão da atual diretoria, assim
como a alteração dos estatu
tos,

Deódato Gil ainda justifi
cou a permanência da atual
diretoria e a modificação
nos estatutos corno "uma
necessidade de muitos

anos",
Com eleições no meio do

ano o maior prejudicado é o

próprio clube, Isso porque o
presidente nunca pode tra

çar seus planos com antece-

, dência, Quando uma direto
ria assume tem que cumprir
com os projetos da anterior, �

Então, o planejamento, a tão, Deodato Gil limitou-se

organização do elenco, as apenas a fazer algumas con
contratações, não podem siderações alertando que
ser feitos porque o campeo- "até o momento nada foi de
nato está- em andamento - cid ido pela diretoria":
.esclareceu Deodato Gil. - Agora vamos começar a

PLANOS' tratar dos futuros planos nas
o vice-presidente de fute- habituais reuniões às

bol adiantou que "nenhum segunda-feiras, Quanto à

plano ainda foi traçado para questão de treinador e joga
os próximos mesés". No en- dores, as coisas deverão
tanto, o próprio presidente ·ficar como estão, Novas
José Nazareno Vieira em di- contratações dificilmente
versas oportunidades mani- acontecerão.

.

.

festou que só aceitaria uma Para-Deodato Gil, o fato
prorrogação de seu mandato do Avai ter ficado na repes
depois de ter um projeto ela- cagem não chega: a perturbar
boradoe contar com o apoio as perspectivas de ainda ten
maciço de todos os diretores tar a classificação para o he
do clube. Frente a essa ques- xagonal, e depois conquistar-

\

o título do estadual.
-Realmente nós estáva

mos embuidos em nos c)assi
ficar nessa fase que passou,
mas lamentavelmente não
conseguimos, Agora temos

que pensar em fazer boas
partidas na repescagern e

com o apoio de todos che-'
garmos ao final dessa fase
com uma boa campanha,
DIRETORIA
Após a renúncia de Luiz

Carlos Espíndola, umgrupo
de torcedores resolveu as

sumir a direção do clube sob
a forma de um "mandato

. tarnpão.. .Agora, com o

prazo esgotado, esses mes

mos torcedores permanece
rão na direção do Avai até o
mês de dezembro, cum

prindo mais um mandato,
A diretoria do Avai foi

confirmada com: José Naza
reno Vieira, presidente; Ter
tuliano Brito, assessor da

. presidência; Deodato Gil,
João Mafra e Osvaldir
Schweitz, departamento de
futebol; Nelson Andrade,
Coronel Meira, Hilde
brando dos Santos e Alcenor
.Cardoso, administração e _

pessoal; Osmar Schlind-
" wein, Norberto Gasenferth e
Odilon Furtado, departa-
mento financeiro:

'

Amistoso em Crícíúma

paga passe de Veneza
O Avai deverá jogar

amistosamente amanhã à tarde
no estádio Heriberto Hülse,

contra o Criciúma, como parte do

pagamento do passe de Veneza.

Aproveitando a folga do

campeonato estadual nesse
fim de semana, os dirigentes do
Avai entraram em contato com

'-0 Criciúma e decidiram resolver
.

em definitivo as negociações
que' envolvem a transferência de Veneza.

Assim, de forma imprevista,
a partida ficou marcada para amanhã,'

Nessa oportunidade,
tratando-se de um jogo

amistoso, o técnico Aureo poderá
aproveitar para lançar Carioca 'e

Sérgio Davi,
Os jogadores est-ão há muito

tempo treinando, mas sem

condições legais de jogo.
Otacílio, que ontem manteve

um contato com os dirigentes
do Avai, já renovou seu contrato

.

e não é mais problema
para o treinador.

Ontem à tarde, os titulares
foram dispensados e somente

os reservas treinaram sob a

orientação do preparador físico Dacica.
. Hoje pela manhã o técnico Áureo
deverá comandar o único treino

antes da partida contra

o Criciúma, quando estará
definindo a equipe titular

para o jogo de amanhã à tarde,

Deodato Gil

.,

I
l

Federação pretende
-

favorecer algum clube.

Opinião 'é do J'uventus
Jaraguá do Sul-c-Lourenço Marcatto, presidente do Juven-

•

tus, foi surpreendido na tarde de ontem, em sua fábrica de

chapéus e cordas, com a notícia de q�e a Federação Catarinense
de Futebol tinha acabado de marcar novo jogo entre o seu time e

o Operário, em Mafra. Mas não se perturbou pois, ao acordar.
de manhã, lendo os jornais, ficoú sabendo da possibilidade da

'

realização de uma nova partida. "A Federação agiu certo,

apesar deste problema não constar no regulamento, Eu particu
larmente estou do lado da imprensa",

'

Marcatto, quando se inteirou do jogo, pqual poderá-mudar a
classificação da chave F - no caso com possibilidade até do

Juventus ser o seu campeão -, não ficou contente, Para de, há
interesse do Juventus permanecer na chave dos perdedores.

.. - b interessante é ficar na repescagem, pois, além de termos

mais chances de classificação, teremos menos despesas, já que
as distâncias serão pequenas, Iremos gastar muito se tivermos

que jogar em Chapecó e Lages, pois fica muito distante: ,

No entanto, garante o presidente queo Juventus se deslocará.
atéMafra amanhã e até que jogará para vencer "Mas é claro que
vamos jogar para ganhar, embora seja de opinião que é mais

negócio ficar no grupo dos perdedores",
,

'Quando lhe foi perguntado o que achava'sobre a morosidade
da Federação Catarinense de Futebol em marcar, somente

agora, a data para nova partida, ele não soube explicar e

procurou saber a opinião do repórter. Em seguida, sem que lhe

fosse perguntado, disse com bastante tranquilidade: "Particu
larmente acho que a Federação está querendo favorecer algum
clube". Qual O clube, presidente? - Não respondeu, Apenas
encerrou a entrevista dizendo: "Estamos para cumprir as' de

terminações da Federação Catarinense de Futebol, que faz

muito bem em zelar pelos interesses dos clubes do interior",

M'iro Andrad'e gostou
do 'adiamento
Criciúma.(Sucursal) - o supervisor Miro Andrade ficou

satisfeito com a decisão da federação catarinense de futebol em
.

iniciar a próxima fase do campeonato estadual somente na

próxima quinta feira, entendo que poderiam surgir problemas
se o certame fosse reiniciado amanhã.

'

Depois de ser comunicado oficialmente de que 'a FÇF já havia
decidido adiar para quinta feira o início da próxima fase do

estadual, o supervisor de Griciúma disse que "foi urna boa
decisão para nós, pois seriam acarretados uma série de proble
mas se tivéssemos qúe jogar domingo (amanhã) em Chapecó,
'por exemplo". Em seguida' foi traçado o plano de trabalho dos
jogadores para os próximos dias,

ZEZINHO CONTRATADO

.

Também (ontem à tarde, em sua sala no estádio Heriberto

Hulse, o supervisor do Criciúma mostrava-se satisfeito por ter

encerrado as negociações para aquisição por empréstimo do -

ponteiro Zezinho. O jogador foi contratado por um período de

empréstimo até o final do ano, por Cr$ 25 mil, aproximada
mente, As bases salariais entre clube e jogador já estavam

....

.definidas a bastante tempo, mas não foram divulgadas, de-

vendo girar em torno de Cr$ 8 mil. ,

O ponteiro esquerdo Zezinho, que vinha defendendo o Pelo

tas, ciube que é dono de seu passe, viajou hoje pela manhã a fim

de resolver alguns problemas particulares naquela cidade
gaúcha, e também d�sfazer o seu registro na federação gaúcha
de futebol. Miro Andrade espera tê-lo já na segunda ou terceira
rodada da próxima fase do estadual.

VIACEM DE SERRANO

Contrariando as previsões do médico João Kantovits, do

Criciúrna, o jogador serrano terá que viajar para o Rio de

Janeiro, a fim de iniciar um tratamento de recuperaçao física,
na escola de recuperação física do Exército. A viagem está

prevista para amanhã, pela manhã, e os exercícios serão inicia
dos na segunda feira,
"Não sabemos quanto tempo elevai ficar lá, pois depende da

evolução de seus trabalhos físicos, e sua recuperação", assegu- .

rou Miro Andrade,
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Multinacionais 'tallllaln aos poucos
o lIIercado suinícola brasileiro

)

Em Patos de Minas, Minas Gerais está sendo formada
uma granja de reprodutores híbridos importados. Dia 8 de
junho desembarcaram na Capital federal, em avião espe
cialmente adaptado e climatizado, SOO animais vindos dire
tamente de Bonnetable (Le Mans), França. Serão efetuados
mais cincodesembarques até completar três mil animais de
raças puras selecionadas.

.

Nas instalações desenvolvidas' em Patos de Minas, serão
criados animais avós para distribuição em doze granjas de
multiplicação com 500 matrizes cada uma para produção de
fêmeas híbridas. Considerando-se de duas a quatro crias
anuais com 10 leitões cada uma,. teremos em futuro pró
ximo, somente de animais avós, cerca de 72 ruil a serem
colocados anualmente no mercado.

" Para as granjas de multiplicação (em número de 12 que.

constitui o projeto. com 500 fêmeas cada urna) resultará um

totaIde seis mil fêmeas produzindo 72 mil reprodutoras. já
que.os machos das granjas multiplicadoras serão castrados e

com'ércializadas as fêmeas. Teremos então. considerando a

.granja matriz e as granjas multiplicadoras, cerca de 144 mil
animais anualmente comercializados como �S'_rodutore� --(

No projeto estão envolvidas socialmente as empresas
Agroceres, a Pig lrnprovernent Cornpany (PIO e a Swilt
Arrnour. formando a empresa "Agroceres Pico Melhora
mentos de Suínos Limitada". O conjunto de empresas en

volvidas tem. sem dúvida nenhuma. todas as condições de
abafar o mercado 'brasileiro.de reprodutores. pois a Agroce
res tem amplo conhecimento e experiência no mercado brasi
leito: a PIC entra com a experiência mundial em genética e

desenvolvimento de suínos híbridos e. para completar. a

Swift-Arrnour entra COnTa experiência na industrialização e

comercialização de carnes.

, ESsa junção de' firmas multinacionais será muito nega
tiva para a sofrida e castigada suinocultura nacional pois o
diretor da Comissão de Financiamento da. Produção. Eugê
nio Steíanello. chegou a admitir que um quilo de carne de

porco está custando. no momento. Cr$ 15 para o produtor.
enquanto os frigoríficos pagam apenas Cr$ II a Cr$ 12. em
épocas normais.

.

Sabe-se que o Brasil possui o quarto rebanho suíno do
mundo. com mais de 35 milhões de cabeças. estando a China
com 336 rnilhóes.Ia União Soviética com 57.X milhões c os
Estados Unidos com ·t9.6 milhões.

.. ,

ADVERSIDADES
No Brasil. tudo estava fun�ionando normalmente no

. ramo. da suinocultura até que. nos últimos meses. as adver
sidades transformaram a situação. Primeiro foi a falta de

água no Sul: depois com a carência e escassez do milho: o

preço do concentrado e. agora. a importação de suínos
híbridos. não se falando da peste suína africana.

Os técnicos temem que a importação de híbridos traga
para o País alguma doença pior que a peste suína africana.

pois as importações estão se processando sem seguir normas
estipuladas pelo Ministério da Agricultura. conforme mani
festou a Associação Catarinense de Criadores de'Suínos a

,

mais quatro entidades congêneres ao Ministro Alysson Pau
linelli. Pela sua importância aqui é transcrito o documento:
"Sabedores da chegada em Brasília do primeiro lote de im

portações de reprodutores de suínos-pela Agrocercs no pró
xinTó-dia sere'ljunho passado. desejãtfíos manilestat-a Vossa

,

Excelência nossa estranheza pelo não cumprimento de nor

mas consagradas pelo próprio Ministério da Agricultura 'c'
exigida nas importações anteriores. Não acompanhamento
da quarentena no país de embarque por veterinário do Mi
nistério da Agricultura. o que é agravado nos seguintes
aspectos: aJ Os leitões ao serem importados virão no ventre

materno de país que por ter tido focos de doenças exóticas.
não está liberado pelas autoridades brasileira para exportar
suínos para o Brasil: b: Os leitões a serem importados virão
com pouca idade. quando o desenv oh imento fisiológico
ainda não permite a formação de anticorpos a ni. eis desejá
veis. em função das vacinas obrigatórias. Não existência de
parecer zootécnico da Associação Brasileira de Criadores de
Suínos e da repartição competente do Ministério da Agricul
tura, que tem a finalidade de atestar a validade de dispêndio
das divisas em função de urna qualidade zootécnica. em

razão de não ter sido recebidas quaisquer documentos perti
nentes a importação,"

Prossegue o documento advertindo que "a autorização

A süinocultura'nacional tem sofrido tantas adversidades
a ponto de ser qualificada hoje como uma atividade
anti-econômica ..Mas, o pior golpe está por vir, com a

implantação de'um projeto de empresas multinacionais.
para a produção de porcos híbridos no Brasil.

Se for realmente executado, levará grandes grupos
econômicos ao domínio do mercado interno 1:hasileiro.

Este trabalho de-Marcos Bedin (da Sucursal
de Chapecó) analisa a situação contemporânea do setor

.
,

suinícola e das denúncias contra o projeto das multinacionais,
baseado nos depoimentos de dois especialistas: os

engenheiros agrônomos NELSON SALDANHA PESSOA, coordenador
,

da agropecuária da Acaresc, ejACK ELIZEU G_RISPIM, diretor
do Núcleo Oeste da Associação dos Engenheiros Agrônomos
de Santa Catarina, cujas declarações foram endossadas pelos

profissionais .da agronomia da região.

LJ/lI

Várias manifestaçóes foram feitas pelos produtores do Oeste contra medidas oficiais.

dada para a importação. sem o cumprimento das normas

I igcnics poderá propiciar a entrada no País de mais uma

doença exótica. levando a uma situacào caótica o rebanho
suíno brasileiro. jú scriarncmc ameaçado. cm Sua iiÍlegri.�"
'dadt sanlt1ria, liC'lu eclosão de I()Clj� de peste xnína africana ..
sit uacáo Lj uc se agrJI a yuando sabemos da laltu de cst rutu ra

laborutorial para diagnóstico diferenciado de doenças cxóti
cas Nem ao menos. Senhor 'vi inistro. o alto. risco que estará
sendo corrido pode serjustificado pela alegação de importa
ção. de material genético de qualidade. quando esta não foi
ca racterizada ... .E concl ui o docurncn to: "Pensa rido na defesa
de um rebanho suíno de 3� milhões de cabeças. do qual
depende significativamente a economia nacional e mais de
seis milhões de brasileiros envolvidos. direta ou indireta
mente. na uti. idade suinícola. apelamos à consciência téc
nica e ao espírito de patriotismo de Vossa Excelência para
recomendação da matéria",

A Associação Catarincnsc de Criadores de Suínos e O

Núcleo.de Criadores de Concórdia cnv iaram mais de 100

telegramas ao Ministério da Agricultura. Secretarias de Es
tados. Mi n ist ér io da Agricultura e outros Órgãos.
posicioná rido-se con t ra a i mportarão de su ínos híbridos.
Não foram atendidos.

'

Tudo ia bem no setor da suinocultura: as vendas cxtcr-

nas i inharn subindo a partir de 1l)7.f. com 1625 toneladas de
carne suína congelada. Em 1977 foram exportadas 15 mil
toneladas. sendo que as estimativas para este ano eram de 20
mil toneladas o que. infelizmente. não será atingido..

N C 'vi EROS
Em número de cabeças por Estado. temos números

soberbos: São Paulo com dOIS milhões de cabeças. Paraná
com seis milhões. Santa Catarina com quatro milhões eRio
Grande do Sul com cinco milhões de cabeças. Considerando
os Estados do Rio Grande do Sul. Santa Catarina. Paraná.
São Paulo. Minas Gerais. Rio de Janeiro e Espírito Santo.
cerca de um milhão e 500 mil pessoas dependem diretamente
dessa atividade. Sabe-se também que somente em Santa
Catarina l)()() mil, pessoas dependem de algum modo da'
suinocultura (25% da população). sendo que 91 % dos suino
cultores desse Estado possuem o rebanho inferior a50 cabe-

,

ças. Isso é um Corte indicador-da importância da sllinocul-.
tura nas pequenas propriedades,

Em termos de indústrias. temos no Estado 16 frigorífi
cos 'ligados ao setor. sendo que somente o Sadia Ioí respon
SÚ\c!. em 1976. por 12% do abate dos suínos inspecionados
no País.

Temos também, em Concórdia. �Centro Nacional de

Pesquisas de Suínas da EMBRAPA e a Estação de Testes de

,Reprodutores de Suínos, ambas as instituições criadas jus
tamente. para pesquisar as melhores formas de aproveita
mento do valioso material genético existente no País. Para

provar isso, a seguir, dados comparativos de-índices obtidos
em estações de avaliações da República Federal da Ale
manha e de Concórdia, no Brasil.

LANDRACE LARGE WHITE

DISCRIMINAÇÃO --------------
BrasilR.F.A. R.F.A. Brrasil

Idade até 100 kg
(dias) . 168

'

164 160 159
Ganho diário

(gr) , 838 857 838 905
Conversão alimentar
-1. 2.83 2.75 2,7l 2,63
Comprimenta carcaça
(cm) . 98,8 102,0 96,5 99,8
Espessura média
Toucinho cm . 0,47 0.62 0.49 l' Q,57
Percentagem Pernil. 3l,0 30.9

Aproveitando material genético disponível rio Brasil,
algumas empresas nacionais já possuem' bons trabalhos de

hibridação com resultados promissores conforme pode-se
observar no quadro abaixo:

HíBRI: H(BRI- H(BRI� , HIBRI·
DO DO DO DO

DISCR)MtNAÇÃO
COST�PlC EURI- NACIO·
BRID WOLD NAL

Idade aos 100 kg 179 185 l74 157
Converso Alimentar 13.2 3.t 3,.02 2,88
Ganho diário

(gr/dia) dos 20! 30
- 100 kg de peso ... , 699 635 673 687

Espessura toucinho, . 3.02 2.7 2.77
Á:rea de lombo (crn Z) , 38.0 32.0 35,8

DOENÇA DESCONHECIDA
Por trás de grandes manchetes sobre a peste suína afri

cana, estamos importando novas doenças. De nada adianta
erradicarmos o surto da peste atualse, por tras dessa mesma

erradicação. estão pousando no Brasil aviões carregados de
matrizes híbridas. que. prol avelrnente. trarão para o terri
tório nacional. doenças. talvez ainda piores. a1411 de vir em
detrimento' do material genético existente no País. Poderá
acontecer com a suinocultura o mesmo que acontece com a
a. iculrura. em que dependendo totalmente da tecnologia de
outro? países. pois como diz Paulo Trarnontini, da ACCS,
r\ amos buscar um pacote feito e criar séria dependência
como já vem acontecendo com aves de corte e de postura.
São programas feitos por multinacionais que querem liqui
dar com pequenos produtores."

Os Estados de Santa Catarina. Rio Grande do Sul.
Paraná. São Paulo. Minas Gerais e Bahia possuem 395
granjas de animais puros. produtores principalmente das
raças landrace. large white e duroc, com inscrições do Pig
Book Brasileiro. num total de .7\.905 suínos-registrados

A produção de animais puros no Brasil é amplamente
atendida pelas granjas reprodutoras existentes com um su-

peravit estimado em 30%) I

Daqui a poucos anos. de 144 mil 800 animais por ano.
apoiados por três multinacionais. especialistas no ramo, em

produtores de suínos registrados e existentes estarão fadados
a desaparecerem.

O Ministro da Fazenda recebe diariamentecerca de 27
telefonemas de empresários interessados em influir nas de
cisões do governo no setor agrícola, mas nenhum deles
pertence ao meio. Isso, segundo a Fundação Getílio Vargas.
é comum os técnicos oficiais estudiosos da agricultura brasi
leira afirmarem que :a agricultura não pOSSUI vozes autênticas
que a represente num Iorurn." /

Os engenheiros agrônomos do Oeste Catarinense são de
opinião que os futuros governantes do País devem colocar
em suas pastas de decisões da agropecuária. engenheiros .'

. agronômos de empresas capazes. Eles sustentam que as

decisões não delem - C0l110 ocorre - ser tomadas por
leigos no assunto.

,
'

quando o fazem, aproveitam a grande oferta para aviltar os

preços. Os reflexos negativos se fazem sentir entre os produto
res.

Os focos de doenças' contlnuàram
-

surgindo, tra

zendo a diminuição de criações, as medidas de isolamento, e o

pavor associado à dúvida, entre suinocultores técnicos.
FUTURO
Como a produção obtida no ano anterior foi pequena, os

produtores esperavam que o plantio no "cedo" possibilitaria
uma safra precoce, amenizando os prejuízos de ano anterior,
mas um nôvo insucesso bate às portas das propriedades' que
lutam para subsistir. Quando 20% da área cultivada com milho
e feijão já havia sido semeada, ocorre a geada e lá se foi a

semente, adubo, defensivos e mão-de-obJ;a.

Diante de tanto desalento<os técnicos aconselham os criado

res para 'a utilização racional das propriedades, diversificação
das explorações e redução dos gastos de produção.

Várias dificuldades estão tomando cada vez mais à suinocultura numa atividade.antí-econômica. A suinocultura é uma das principais atividades do Oeste e daí a grande preocupação.
.

. ,Suinocultura: ag�au�ª.-���������������

atividade anti-econômica
Os agricultores do Oeste de Santa Catarina, ná sua grande

maioria oriundos do Rio Grande Sul, quando aqui chegaram,
encontraram um solo fértil e, apesar da topografia acidentada,
as colheitas·eram abundantes e os lucros obtidos, capazes de

-

garantir o sustento da família.

Com a exploração contínua. veio o desgaste da terra e a
,

necessidade da fertilização. As elevadas somas gastas com fer
tilizantes eram compensadas pelas altas produções que se ob
tinham. Assim, Santa Catarina, apoiada no Oeste, 'passou a

alc.ançar as maiores produtividades do Brasil. Co'mo por

exemplo cita-se a produtividade média da cultura do milho,
2:100Kg/ha, a maior do Brasil.
Paralelamente a cultura do milho, iniciou o desenvolvi

mento da avicultura, proporcionando renda complementar à
propriedade e, com o passar do tempo, provocou o desenvol
vimento e tecnologia, empregadas nas explorações, tornando
as as maiores fontes de rendas das propriedades. Santa Cata-

!

rina é o quinto maior produtor de alimentos.
Mas hoje" o que está acontecendo com a agropecuária? A

tecnologia não deixou de ser aplicada, impedindo o decrés

cimo da produtividade. Os centros de pesquisas continuam

gerando tecnologia, as empresas de assistência técnica conti-
,

fluam levando aos produtores a tecnologia mais econõmica,
mais produtiva e estes a aplicam na certeza de bons resultados.
Mas o imprevisível - o que nao está sob nenhum controle -

ocorreu.

As adversidades iniciaram em dezembro de 1977 com o

problema da estiagem que se prolongou até março de 1978,
fazendo com que, em 17 municípios da região de Chapecó,
surgisse um quadro com este:

MILHO SOJA FEIJÃO ARROZ

Produção
cspcr. ., 771.328 165.560 52.418 39.887
Queda
produção 48,05 37.3 86 85.6
Prod.
obtida. 381.031 t06.534 5.464 3.670·

Esta situação fez com que propriedades até entao autosun

cientes na cultura domilho passassem a adquiri-lo a preços que

oscilam, atualmente, entre Cr$ 120 e Cr$ 140, sacos de 60Kg,
para aplicá-los em uma suinocultura anti-econômica, mas que
continua alicerçada na esperança de melhores dias. Apenas em
17 municípios da região Oeste a estiagem deixou Cr$ 513
milhões e 872 mil, em prejuízos, na cultura do milho,

.

O produtor gasta de Cr$ 12 a Cr$ 13 por.Kg de suíno produ
zido, recebendo de Cr$ 8 a Cr$ 10 na comercialização. Por
desconhecer as consequências, a população não consome pro
dlltos derivados de suínos; os frigoríficos não os adquirem
porque estão com suas capao:::idades de estoques es�otadas e

Área
cultivada 126.450 55.800 t7,200290.40()

Acervo: Biblioteca Pública SC - Hemeroteca Digital Catarinense
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Quin tanilha diz que
SC deve lutar para
ter sua delegacia
Joinville (Sucursal) - Opresidente do Conselho Federal de

Técnicos de Administração, Guilherme Quintanilha de Al

meida, órgão que congrega 35 mil associados, disse ontem em

Joinville que a criação de uma delegacia regional em Santa

Catarina "depende muito mais dos próprios catarinenses do que
de nós e que esta alternativa ser,ia uma grande saída para o

Estado, que não precisaria se deslocar quase que diariamente

para Curitiba a fim de resolver os problemas dos administrado
res". Acrescentou que já existe uma solicitação por parte dos

técnicos em administração dó Estado para criação de uma dele

gacia em Florianópolis, "más para isso é necessário a inscrição
inicial de no mínimo 2.500 profissionais".

"Se depender de nós, Santa Catarina poderá ter sua delegacia
ainda a partir deste mês", observou Quintanilha. Ele explicou
que existem atualmente II de.legacias regionais no Brasil, reu
nindo um total de 35 mil inscritos. Na Delegacia com sede em

Curitibae que abrange todo o Estado do Paraná e Santa Cata
rina, existem apenas dois mil técnicos inscritos. Adiantou tam

bém que no País existem 100 mil universitários em técnicos de

Administração. envolvendo 236 faculdades.

Guilherme Quintanilha afirmou também que o profissional
em Administração é o que possui atualmente maior campo de

trabalho. superando até os formandos em Medicina e Engenha
ria. "Isto se deve ao fato de o País estar crescendo industrial-
mente e consequentemente necessita de administradores, espe- A produção de leite. antes
cialmente de bons técnicos". observou. da estiagem era de 20 mil litros
Guilherme Quintanilha viajou ontem mesmo para a capital diários. dosquais 15 mil eram

do Estado. onde irá se avistar com o governador Konder Reis. adquiridos pela usina local.
A s'ua viagem ao sul faz parte de uma série de palestras .. sobre.o . Todavia. durante o período
desenvolvimento brasileiro. integrante do programa desenvol- da seca. a produção baixou
vido pelo próprio órgão. Além disso. Quintanilha. acampa" para nove mil litros e atual
nhado de seu vice-presidente e ex-diretor do DASP. Belmiro mente a produção já alcança a

Siqueira. irá manter contatos com administradores de empresas 16 mil litros diários. Embora a

do Estado. ouv indo os problemas da classe.

Festival, da' Canção
encerra premiando
hoje as 5 melhores
Blumenau (Sucursal) - Teve início quinta-feira a primeira

eliminatória do Festi. ai Uníversitár!o da Canção. com a apre
sentação de 15 músicas e classificando cinco destas. O pax ilhão
"A" da Proeb esteve totalmente tomado pelo público. em sua

maioria jox ens e universitários.
A principal reclamaçâo do público foi sobre o som. que não

permitia uma perfeita identificação das le\ras e também sobre o

show final com o conjunto Aquarius Band. de Curitiba. que
apresentou apenas quatro músicas e não chegou a empolgar o
público presente ao pavilhão. que pouco a pouco foi saindo.

As músicas apresentadas quinta-feira foram as seguintes:
"Saudades de Outrora". de Hudson Luiz Righeto: "Você em

Sombra de Sonho", de Timotheo Poeta Filho: "Morro no

Samba".' de Francisco Carlos Nogueira: "Areia Amiga", de
Alisson A-bf>�11·MQta;-.�':T;e;rra; Prometida" dê [\!farc'6 l\ureiioL •

Gastaldi Buzzi: "Sonhos de Uma Geração", de Nelson Riskalla
Filho: "Malouco", de Valentin Borghesan: "O Tempo não
Para88, de Sueli Wendhausen Ramos: "Que Gostoso é o Cajú",
de Orlando Carlos de Silveira Mello: "Barquinha", de Silvio A.
Bertoloto: "Criança Perdida", de George Zacharjasewcz:
"Musa Natureza", de Luiz Elke Moukarzel: "Vento do Norte".
de Walter Rischbieter; "Amigo Amiga", de Thimotheo Poeta
Filho e Michel Pedro Filho: "Reflexos", de Anita Maria Petry. _

O júri escolheu destas as cinco músicas que se apresentam
novamente hoje na finalíssima que vai premiar as cinco melho
res músicas de todo o III Festival Universitário da Canção. As
classificadas na quinta-feira foram: "Areia Amiga", "O Tempo
não Para", "Vento do Norte". "Amigo Amiga". e "Reflexos".
Ontem mais 15 músicas foram apresentadas e dentre elas. cinco
foram classificadas para a final.

Coletivos de Brusque
modificam horário e

favorecem o comércio'
Brusque (Sucursal) - Desde o primeiro dia deste mês, os

ônibus desta cidade modificaram o horário das 12 horas.

quando é intenso o transporte dos usuários para os diversos

bairros da cidade, principalmente daqueles que trabalham no

comércio, Atendendo solicitação do Clube de Diretores Lojis
tas, os ônibus atrasaram o seu horário em cinco minutos,

partindo do centro às 12h05min.

Esta medida foi requerida às empresas concessionárias de

transporte coletivo em Brusque. face a algumas reclamações de
comerciários que tinham que sair às pressas do serviço e às

vezes. inclusive chegavam a perder o ônibus, obrigando-os- a

. almoçar em restaurante ou lanchonetes localizadas no centro da

cidade

O CDL de Brusque chegou inclusive a fazer uma enquete
junto aos funcionários das empresas associadas à entidade,
para saber se.: desejariam ou não que os ônibus coletivos atra

sassem cinco minutos a sua partida do centro em direção aos

bairros. A pesquisa apontou 70 por cento de pessoas Iavoráveis
ao pequeno atraso de cinco minutos.

Novo diretor promete
ajuda ao esporte no

interior de Chapecó
Chapecó (Sucursal) -lvanor Gallon, suplente de vereador

e representante político do distrito de Sede Figueira, foi empos
sado no cargo de coordenador de projetos do Departamento de

Esportes da Secretaria da Educação, Cultura e Promoção So-

cial.,
.

Gallon trabalhará para o incremento do esporte amador no
interior do município, respaldado por injeções de recursos fi

nanceiros oriundos da Loteria Esportiva/Caixa Econômica Fe

deral, estimados em Cr$ 4 milhões. O ex�vereador promove há

II anos o esporte amador e é vice-presidente do Grêmio Espor
tivo Estrela, de Sede hgueira, o maior clube de futebol amador

do interior de Chapecó,
Durante a próxima semana Ivanor Gallon irá elaborar seu

programa de açãogue deverá ser executado sob a orientação do
diretor do Departamerito de Esportes, Gomercindo Putti.
A nomeação do de�poitista atendia à exigências do Ministé-'

rio da Educação e Cultura para a liberação de recursos desti

nado ao esporte amador. Chapecó, a partir de outubro deste

ano, passará a ser beneficiado com verbas da CEF para desen
volvimento do esporte amador.

Agricultura e pecuária se

recuperam em 50 por cento
A agropecuária está sendo a maior benefic::iada
pelas últimas chuvas. que ajudam diretamente a

mil famílias. A região tenta se recuperar
agora da longa estiagem deste ano.

r

Joinville (Sucursal) - As produção tenha aumentado
ocorrências de várias quedas
de chuvas desde o dia 20 do
mês passado, na região Nor

deste, trouxeram reflexos po
sitivos à agricultura e a agro
pecuária, que se recuperaram
em 50 por cento dos prejuízos
causados pela estiagem que
começou desde o mês de maio
deste ano. O setor mais bene
ficiado foi o agropecuário e,

as mil famílias que se dedicam
a produção do leite: puderam,
realizar o plantio dos oito mil

quilos de Azevem, destinados.
a alimentar o gado durante o

Inverno.

em relação a períodos anterio
r�s, os pecuaristas ainda re

clamam do baixo preço pago
ao leite, que segundo técnicos
da Acaresc "desistirnula o

produtor", Diz Arnaldo

Thiado, da Acaresc local que
"os Cr$ 3,05 que as usinas

pagam ao produto não são su

ficientes para cobrir as despe
sas do agricultor, já que uma

vaca leiteira está custando de

Cr$ 10 a 12 mi I", acrescen

tando que "um agricultor
nunca terá condições de com

prar um animal destes, ven

dendo o litro de leite a este

preço",

A estiagem que durou mais
de quatro meses. havia provo
cado uma queda em torno de
35 por cento na produção lei
teira do município de Joinville
e um prejuízo de Cr$ 700 mil
face ao não crescimento dos
oito mil quilos de forrageiras.

�O por cento dos poços arte

sianos ficaram completa
mente secos e o gado estava

sendo alimentado com a cana

de açúcar, que funcionava
tam bérn em vários casos como
meio para saciar a .sede dos
animais, cujo teor·.nutritivo é
bem mais reduzido,

A ocorrência de chuvas
também recuperou em 30 por
cento os prejuízos causados
durante a seca, na produção
da batatinha, A produção
deste produto quê estava pre
vista em Cr$ I milhão e 900
mil quilos ocupando uma área
cultivável de 323 hectares, so
freu uma queda de 40 por
cento durante a seca. Tam
bém o couve-flor, com uma

produção prevista de I mil e

775 quilos. numa área de 68
hectares, conseguiu
recuperar-se em 30

por cento, o mesmo aconte

cendo com a vagem que tinha

uma.produção prevista de 216
mil quilos,

Para o pecuarista Walde
mar Ponick , proprietário de
60 vacas leiteiras, das quais 35

produzem uma média diária
de 250 litros de leite, diz que
"a nossa situação com a vinda
da chuva melhorou em 50 por
cento. Enfrentamos uma séria
crise durante a seca e o único

problema agora é o medo de
não poder vender toda a pro
dução, já que em torno de 70

por cento é adquirida pela U
leica de Joinville". Já para
Werner Hardt, também resi
dente no interior do municí

pio, "chegamos a fazer festa

quando começou a chover re

gularmente e atualmente já
conseguimos praticamente
recuperar quase tudo do que
havíamos perdido durante a

seca". Werner possui 45 vacas

leiteiras, que produzem uma

média de 350 a 400 litros de
leite diários.

São Bento feste;a durante
umà semana seus 105 anos

.,
\

,-

São Bento do Sul (Corres
pondente) O município de São
Bento do Sul. situado no

Nordeste catarincnse estará
comemorando no próximo
dia 23. 105 anos de fundação.
A programação das comemo
rações. inicia no dia 16 com a

inauguração da exposição de
artes e artesanato. no salão de
festas da Igreja Católica:
No dia 17. às 9h30m. será

inaugurada a rede' de água em

Vila Marília e em seguida. a

rede de água em Vila Pro
gresso, As I Oh 30m será ent re

gue a população a quadra po
livalente da Escola Municipal
Coronel. Osni Vasconcelos,
também na Vila Progresso.

Após as solenidades, sera rea
lizada uma partida de basque
tcbol. por equipes locais. a

cargo da Comissão Municipal
de Esportes

.

Á programação terá conti
nuidade no dia 20. quando
serão realizadas algumas
competições' esportivas: sele

ções de futebol de salão de São
Bento e Caçador e poder exe
cutivo e legislativo, no ginásio
de Esportes A nnes Gualberto.
cuja renda reverterá para a'

APAE.
No dia 22, às 20 horas será

aberta a visitação pública a

Feira de Máquinas e Equipa
mentos para a I ndústria e do

Mobiliário, prornov Ida pela
FETEP. No dia .23. dia do
aniversário do município.
pela manhã haverá desfile das
entidades de classe. clubes de

serviço e do esquadrão de sol
dados do 5° Regimento de
Carros de Combate. pelas
ruas centrais da cidade, Em

seguida será aberta a exposi
ção de tanques de guerra e ma

terial bélico. no Ginásio de

Esportes Armes Gualberto.

As I Oh30m será inaugurada
a rede de água de Vila Cru
zeiro. Paralelamente. na So
ciedade Ginástica e Despor
tiva São Bento será iniciado o

Campeonato Brasileiro de

Punhobol, com grande nú
mero de participantes. À tarde
serão realizadas competições
esportivas entre equipes 10-
ccis. A noite será aberto o

Congresso Técnico dos Jogos
Escolares de São Bento do
Sul. no Ginásio de Esportes.
seguindo baile de aniversário
do município, na Sociedade
Desportiva Guarani.
No dia 24. pela manhã

serão iniciados os Jogos Esco
lares de São Bento. As 10 será

inaugurada oficialmente. a

Pista de Corridas de Calham
beques. na pisa Casbensul,
estrada Rio Negro.
iniciando-sesdepois as COrri

das de calhambeque.

Próxima reunião da Ammvi terá

exposição a cargo da Fatma
Hlumenau.çâucursal) -A

ANMVI, Associação dos
Municípios do. Médio �ale
do Itajaí, vai se reunir no pró
ximo dia 14 de setembro em

Blurnenau.
.

A AMMVI deveria se reu

nir em Rodeio, mas o prefeito
desta cidade, juntamente com

o de Ascurra, Rio dos Cedros
e Nova Trento, deverão viajar
para a Itália, a convite do Go
verno Italiano. Deste modo, a

.

reunião foi transferida para
Biumenau, devendo ser reali
zapa em Rodeio somente no

mês d,e outubro,

Segundo informações do·
secretário da AMMVI,.Elói
Fachini, estará presente a esta

•

reunião o presid�.nte da
fatma, Fundação de Amparo
a Tecnologia e Meio A[Jl
biente , ldaulo José Cunhã,

que deverá falar sobre a sua

fundação e as atividades que
desenvolve e confirmando
ainda a instalação em breve de
um escritório da Fatma em

Blumenau.
Neste sentido, estiveram

nesta cidade na última terça-
.

feira, funcionários da Fatma,
visando encontrar um local
para sediar o escritório, que
terá permanentemente um

inspetor, um engenheiro flo
restal e dois fiscais para flora e

fa u na, Os fi sca is deverão
.atuar nas regiões de Rio do
Si.lI a liajaí e Jaraguá do Sul a
Brusq ue: Conforme informa
ções do assessor de Meio Am
biente ·da Prefeitura, Alceu
Natal LanhO, "pretendemos
fazer um contato com' o pes
soal da Fatma para atuar

principalmente na fiscaliza
ção da flora, pois na fauna já

temos uma equipe realizando
este trabalho".
MOVIMENTO ECONO-

MICO
Provavelmente na próxima

semana será realizada uma

reunião na Secretaria da Fa
zenda. em Florianópolis. reu
nirrdo os prefeitos, presiden
tes c secretários das Associa
ções de Municípios de todo o

estado catarinense. oportuni
dade em que as associações
tomarão conhecimento das
medidas que a Secretaria da
Fazenda irá adotar a respeito
do movimento econômi-co dos
municípios, que em alguns.
casos se apresenta irregular,
trazendo prejuízos para ou

tros municípios que forne
ceram dados reais sobre o mo

vimento econômico agro
pecuário.
Para resolver este pro-

blema , a Associação dos 'M u

nicípios do Médio Vale do lta
jaí, solicitou a Secretaria da
Fazenda para que fosse efe
tuado um levantamento do
movimento econômico dos

municípios, comparando-os
com outros localizadas em di
ferente micro-região (através
dos dados oficiais) e poste
riormente, averiguar "in
locco" se as informações con

tidas no movimento econô
mico agropecuário, são· ver
dadeiras. As cidades de Join
ville e Blumenau aguardam
com grande ansiedade a reso

lução da Secretaria da Fa
zenda·sobre o 'problema, pois
são as duas cidades do Estado
que mais afetadas foram pela
manipulação de dados irreais
de alguns municípios de diver
sas micro-regiões,

Festival estudantil
se transforma em ato
com fins eleitorais

Lages (Sucursal) - O encerramento do VI Festival de Teatro
Estudantil d,e Lages (VI Fetel), previsto para hoje à noite;
deverá se transformar em um ato com fins eleitorais, embora o
secretário geral do Diretório local da Arena, o ex-deputado
estadual Ladyr Cherubini, afirme que "não temos esse obje:
tivo". Isto porque os prêmios que totalizam Cr$ 50 mil, que
foram oferecidos pelo Governador Konder Reis - e não pelô
Serviço Nacional de Teatro (SNT), conforme noticiado em "O
Estado" da última quarta feira - serão entregues por um repre;
sentante do Governo do Estado, em uma "sessão lítero
musical" que contará ainda com as presenças do Diretório d4
Arena local, Manoel Antunes Ramos, do líder da bancada da
Arena na câmara local, vereador Fraricisco Ramos Martins ê
possivelmente dos candidatos do partido às eleições deste anÓ
que, segundo Cherubini, também serão convidados, I
O controvertido Festival- que, neste ano.rrão teve os debate�

ao final de cada apresentação e do qual foram suprimidas as
premiações individuais de melhor ator, atriz, coadjuvantes:
iluminação, cenário e direção - começou no último dia pri]
meiro, com a apresentação da peça "O Drama de um Médico";
de Giovani Maggio, pelo Grupo Teatral Nascente, sob a, dire;
ção do padre Ervino Lerner. Esse espetáculo não concorreu nó
Festival, cuja 'Comissão Julgadora - encarregada de escolher.
apenas "os três melhores espetáculos" - é formada pelo desel
nhista Nereu Goss, além dos representantes da sociedade local:
Adilson Fernandes, Maria Angelina Chediac, Maria Córdova
da Silva e Rubens Nazareno Neves.

.

No último sábado, o-Grupo Pardal, do Centro de Formaçã�
de Mão de Obra André Luiz, apresentou "Assim que Passem
Cinco Anos", de Frederico Garcia Lorca, sob a direção da
estudante Neusa Senso A montagem desse espetáculo, e princi;
palmente a cenografia, teve a participação do argentino Hector
Gnllo, que participa do "Projeto Lageano de Popularização dq
Teatro", desenvolvido pela prefeitura local, e do Grupo Teatrat
"Gralha Azul" . Todavia, o seu nome não constou do programa;
já que os organizadores' do Festival haviam impedido anterior-'
mente a participação do grupo "Gralha Azul" como concor-

Irente, alegando que eram "profissionais". Hectar Grillo asses
sarou' também a montagem da peça "Transe", de Ronalct�
Radde, apresentado pelo Grupo do Colégio Diocesano na úlr
tima segunda feira, sob a direção do professor Iria Hensel. �1

O Grupo Oficina, sob a direção de Ciro Campos e Elzà 11Granzoto apresentou no domingo à noite, a peça "Pique-N ique
no Front", de Fernando Arrabal. :

Na quarta feira. o Grupo Teatral Anchieta, da Escola Básic�
Visconde de Cairú , apresent·ou "O Pintor", de Cristovam de:
Camargo, sob a direção de Célia Regina Andrade, considerado.
dos mais fracos do Festival. Entretanto, esta foi a primeira vez

que o grupo participou de um festival, como também é a primeira
vez que uma Escola Básica participa do Fetel. No dia sete de:�
setembro. o grupo. "Teatro, Momento", dirigido por Mauro;
Nerbass, encenou "Feitiço", de Oduvaldo Vianna, Finalmente]
ontem à noite, o Grupo Pianópolis, do Centro Educàcionalt
Vidal Ramos Júnir apresentou "6s Ciúmes de um Pedestre",'
de Martins Pena. dirigido por Nadia Couto Hansen.

'.

Além do prêmio de Cr$ 50 mil - Cr$ 25 mil, Cr$ 15 mil e Cr$.'
10 mil para o primeiro, segundo e terceiro melhor espetáculoj
respectivamente - serão entregues hoje à noite. diversos troféus;
e medalhas oferecidos em sua maioria por empresas locais e pela.
Secretaria de Educação do Estado, assim distribuídos: para 0.'
primeiro lugar, troféu da Indústria de Calçados Segurança;
segundo lugar. t'yQf.�ll da prefejtt�tà.·:do Município de Lages]
terceiro lugar: Troféu da Joalheria e ót-iça Mondadori e troféus:
de participação a todos os grupos. oferecidos pela Secretaria de'
Educação. pela Joalheria Tic-Tac e pelos organizadores do,
festival. Finalmente. serão entregues medalhas aos vencedores>
do "Melhor Slogan do Fetel" - a frase vencedora foi da estu�'
dante Maria Enoi dos Santos: "Teatro: Expressão da Homem;
para o Homem" - e a participações especiais. escolhidos pela'
Comissão Organizadora. A sessão de encerramento: prevista:
para o salão nobre do Colégio Diocesano. terá a participação,
do Coral Frei Bernardino e do Coral Infanto-Juvenil do Con-'
servatório de Música de Lages,

Cohabfaz pesquisa
para saber o déficit
habitacional no sul

Criciúma (Sucursal) - A Companhia de Habilitação de':
Santa Catarina. em' conjunto com a prefeitura municipal de;:
Cricíúma. iniciou ontem uma pesquisa sócio-econômica, des-,

rinada à obtenção das informações necessárias. sobre o déficit;
habitacional no município, Este serviço possibilitará um poste-;
riar projeto para construção de casas populares.

O levantamento abrangerá as famílias com renda mensal: I

inferior a cinco salários mínimos. Com base nas informações; I
colhidas, a Companhia Habitacional pretende construir 500,
casas populares em Criciúma. Os interessados em preencher os
formulários da pesquisa estão se dirigindo aiprefeitura rnunici-,

pal, onde se reúnem com a Sra. Angélica Fontanella. :

Também poderão procurar o escritório da Cohab no Bairro;
de Cidade Mineira.

Para participarda pesquisa Os interessados deverão ser maio
res de 18 anos, não possuir residência no município e apresentar:
no ato do preenchimento a carteira profissional Ou outro do-;
cumenta similar que comprove o vínculo empregatício e o seu;
salário, Não poderão preencher o formulário as pessoas que:
possuírem idade superior a 55 anos,

-

•

FEIRA LIVRE
Será realizada na próxima segunda-feira, na sede da Comis-:

são Municipal do Mobral, uma reunião visando a definição dos�
.

últimos detalhes para o funcionamento da feira livre de Cri-:;
ciúma. Comparecerão ao encontro todos os produtores rurais:'
que fizeram suas inscrições. O início está previsto para às 15h. e;
(6 produtores entre�arão duas totogranas. inclusive das pes
soas que atenderão nos stands, pois todas terão que portar

.

carteiras de identificação a serem fornecidas pela Prefeitura, ;
Os agricultores que pretendem participar da feira livre, mas�

que não realizaram inscrições no prazos determinado, p08erão�
participar da reunião, pois foi 'levantada a possibilidade de';
ocuparem stands junto com outros produtores rurais devida-I
mente habilitados, O secretário de Administração da prefei-:
\ura, Hiltom Galrn, autor do regulamento da feira, adiantou
que "a feira funcionará na rua Desembargador Pedro Silva, e'
em caso de sociedade entre produtores nos stands, estes ratea
rão entre si a taxa de ocupação, já fixada".
ACESSO SUL i'

"As obras de pavimentação asfáltica do Acesso Sul. no trechd.�
compreendido entre o Bairro Pinheirinhoe o.Encruzo de sãd
Roque, com 6.500 metros de extensão, deverão estar concluídas'
até o final deste ano". O prefeito Altair Guidi garantiu também'

que "pretendemos terminar os serviços de terraplenagem até a.

BR-IOI, dentro deste mesmo prazo", O custo dà obra está:
estimado ,em Cr$ 25 milhões. A extensão total do acesso é,de:;,�
1511) qUllometros, e a Ponte em concreto armado,construtda;. (

nãs proximidades da Capela de Sangão, está com o aterro das::
cabeceiras parcialmente pronto,

•

�--------------------�--�------------------------------------------------------------------..------------------------------------,:-----------------------------------------------------------------------
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Somoza é 'o

último "fuz ileiro
naval" dos EUA'

Irã: a lei marcial é imposta
pelo governo. E cerca de 100
manffes tantes são mortos.
Aumenta a tensão .na
capital e em diversas cidades do país.
Mesmo as versões oficiais falam em cem mortos.
A lei marcial foi imposta pelo governo
repressivo do Xá numa derradeira tentativa para conter
a onda de protestos que sacode o Irã.
Teerã - Os soldados abri

ram fogo ontem em Teerã
contra uma multidão tíe vá
rios milhares de manifestantes
an�i-governamentais e, de
acordo com versões não ofi
ciais, cerca de 100 pessoas
morreram.

da cidade, gritaram contra o

líder religioso Ayaullh Noori,
que lhes instou para se disper
sarem. Encabeçados por ado
lescentes e seguidos por mu

lheres que vestiam, os tradi
cionais véus muçulmanos, os
manifestantes desfilaram em

direção a um cordão de solda
dos e começaram a lançar tijo
los e pedras, segundo teste

munhas. Os soldados dispara
ram as metralhadoras para
cima e depois contra a multi-
dão..

.

As testemunhas expressa-'
ram que "muitos" manifestan
tes empapados de sangue cai
ram no chão e foram levados,
em caminhões depois da luta,
que durou duas horas. Os
manifestantes colocaram fogo
em vários edifícios. postos de

gasolina e lojas. de departa
mentos e tentaram derrrubar
algumas estátuas "a medida

que fugiam do local, queima
vam tudo que fosse inflamá-

'''1.

O choque ocorreu poucas
horas depois que o governo
implantou uma lei marcial na

-' . capital e em mais II cidades,
r Não se deram' cifras oficiais
sobre o número de mortos,
mas a rádio Teerã, de pro
priedade do governo, expres
sou que foram "muitos".
A lei marcial, que proíbe

reuniões de mais de três pes
soas e implanta o toque de re

colher desde as nove da noite
até as cinco da manhã, consti
tui um esforço dirigido-por
fim aos distúrbios dos.adver
sários da política do xá do Irã ..

Os ma ufestantes. reunidos
na praça Jalé, no setor oriental

"

I

Zero: com o apoio popular procurando a libertação.

o líder guerrilheiro
"comandante Zero" explica aos

jornalistas que a meta é
libertar os nicaraguenses.

"

'.

Cidade do México - O "Comandante Zero", líder do

sequestro político envolvendo o maior número de pessoas de
que se tem notícia, descreveu o presidente Anastásio So
moza como o último "fuzileiro naval" na Nicarágua.
"Pensa como americano, sente como americano e fala

espanhol com sotaque americano", disse numa entrevista a

Televisão Mexicana o guerrilheiro da Frente Sandinista de
Liberação Nacional (FSLN), da Nicarágua, ao descrever o
homem que luta para derrubar.
Somoza se graduou pela academia militar de West Point,

em 1946 e quando em família fala predominantemente no

idioma inglês. SU<;l mulher, Hope, e norte-americana.
"Dá ordens repressivas como chefe de um Exército, de

ocupação. Qualquer Exército estrangeiro trataria o povo da
Nicarágua com menos represão que o Exército de Somoza",
acrescentou "Zero", que dirigiu o recente assalto ao palácio
nacional de Manágua, onde 25 guerrilheiros fizeram mais de
mil reféns, incluindoministros e deputados. Somoza optou
pela entrega aos guerrilheiros de meio milhão de dólares, a
libertação de um grupo de presos políticos e sua saída do
País em dois aviões. '

-

O correspondente da televisao mexicana Guillermo Pe
reza Verduzco entrevistou o chefe guerrilheiro, cujo nome é
Eden Pastora, "em algum lugar de Costa Rica". A versão
integral saiu publicada no jornal "Novidades".
O entrevistador centrou suas perguntas na maneira como

se realizou o assaltou ao Palácio Nacional; mas também se

falou sobre os objetivos da FSLN, que Pastora negou ser um

grupo terrorista.
.

"A nossa meta é dar liberdade ao povo da Nicarágua, isto
é, reconhecê-la, porque esse é um direito. Aceitamos um

governo nacional, de transição, para que o povo eleja o

�overno que deseja. ,

.' DEMOCRACIA

I
"

i
,)
, "Se quiser um governo comunista, que venha um governo

comunista", disse Pastora.
O dirigente guerrilheiro disse, que tinha 19 anos de luta

ativa contra Somoza, e disse que seu "anticornunismo che
gou a loucura".
"Sornoza chama de comunista todos os seus opositores",

disse Pastora. "Já chegou ao extremo a loucura de Sornoza,
ele disse inclusive que o governo americano é comunista".

Pastora, de 42, anos, é nicaraguense nacionalizado cos

tarriquenho, estudou medicina em Guadalajara, no México,
'onde deixou uma mulher com 3 filhos, a quem não vê desde
1971: Pastora lhes enviou uma saudação através da televi
são,
"Alvaro, Cláudia e Tupamaro, a quem deste terra longín

qua envio um abraço revolucionário e espero que saibam
ompreendermínha situação, porque se não soube ser me-:
Ihor pai, tui melhor revolucionário, e essa é a única herança
que lhes posso dar".

. ,

Pastora descreveu ü congresso nicaraguense, que se en

contrava reunido quando assaltaram o Palácio Nacional,
como "a essência do somozismo, o único corpo que da
aparência de legalidade a ditadura". .'

, Disse que bastou "uma rajada de tir,?,s de um Q-3 (Fuzil
aOIOmaUCO) e um gnto meu oportuno para que todos os

deputados. se jogassem ao chão. Nessemomento, os sandi
nistas já haviam fechado as quatro portas do Palácio, fi
cando lá dentro centenas de pessoas.que tinham negócios a

tratar nos escritórios públicos do local, bem como todos os

empregados, mas Pastora disse que o único objetivo era o

congresso.

•

to
,

vel", disse uma das testemu
nhas.
Houve outra manifestação

em massa contra o xá na qual
mais de 100 mil pessoas exigi
ram sua expulsão e o regresso
do líder religioso exilado Aya
tullah Khomaini. Várias cen

tenas de pessoas morreram
nos distúrbios que explodiram
na época do rompimento de
Khomaini C;0m o xá há 15
anos, Desde então, o líder re
ligioso dirige uma campanha
contra o governo iraniano
desde o Iraque.

çando para conseguir o apoio
de seus adversários muçulma
nos.

Emami, que é muçulmano
devoto, anunciou que seu go
verno "acataria os preceitos
religiosos". Ordenou o fe
chamento das casas de jogo,
anunciou que todos os parti
dos políticos legais seriam au

torizados a participar do go
verno e posteriormente esta

beleceu um ministério reli

gioso a ntvel de gabinete, mas
os distúrbios continuaram.

As manifestações contra o

programa de liberalização
começaram em janeiro,
quando 9 moradores .da ci
dade sagrada de Kum morre

.rarn em choques com a polí
cia. Desde então, o governo
disse � ue 300 pessoas haviam
morrido mas os dissidentes
asseguram que esta cifra se

aproxima de 1.000,00 que foi
confirmado por outras fontes
hem informadas,

AÇÃO
Tanto os partidários como

os adversários do xá disseram
que as atuais manifestações
representam o mais sério de
safio a seu reinado de 25 anos.
O xá prometeu esmagar a

oposição. mas ao designar
Jaaf'er Sharif Emani para pri
meiro ministro, no dia n de
agosto, pareceu estar. se esfor-

Argen tina procura

armas para solucionar

divergências com Chile
As questões limítrofes entre

os dois países atingem
pontos de tensão inusitados

Buenos Aires - Vários jornais locais Ii/eram ontem votos para uma

solução pacífica para a disputa lilnitrofe argentino-chilena. na lona do
Canal de Bcaglc. ,

'

Contudo. um funcionário do governo militar informou que se rcali-
/ou um simulacn:�

,

sa civil nas províncias austrais. próximo da
.. 't�Lçbnl{'4Fa:'coma. alidaLle d'c ataquc� a�tcôs,. "�"'!I"r >

,
'

A''''A;geniina' e Ó 1t e ntt;n""�;Jla- \'�iha displ7ta em torno da

posição das ilhas e ilhotas'nos'mares austrais, Nos últimos tempos. a

divergência se agravou e porta-vales oficiais de ambos os paises fizeram
alusão a um passivei choque armado,
"Renova-se periodicamente. há cerca de 100 anos, o fantasma de uma

guerra entre aArgentina e Ó Chi le". diz" La Prensa". num amplo artigo,
'Afirma "La Prensa". que' "seu próprio absurdo (o da guerra) não

basta. pelo visto. para aniquilar o todo, Não se sabe como se geram
essas crises intermitentes, mas sabe-se é um fantasma real ou imaginá
rio, mas sabe-se que é explorável. lucrativo. se é uma fatalidade cspon
tânca ou uma fatalidade cultivada, Ou se não é nenhuma fatalidade.
mas a consequência lógica de desacertos bilaterais".

De sua parte. "Conviccion" critica alguns jornais brasileiros pela
cobertura que estariam dando à disputa argentino-chilena, O jornal
censura principalmente o seu colega "O Estado de São Paulo". por ter

publicado uma manchete esta semana. na primeira página. com o titulo:
"a Argentina pode ir à guerra em defesa do Canal de Bcagle".

Em Ushuaia , no extremo sul do País, próximo da fronteira com o.

Chile. foi realizado um simulacro de defesa civil com a participação de
centenas de militares. disse um porta-voz do Exército.

A Argentina e o Chile reiniciarão as conversações sobre a 'divergência
fronteiriça quarta-feira próxima, em Santiago do Chile, após um hiato'
de um mês e meio,

Colômbia reage contra

as' determinações
do presiderrte Ayala

I

Bogotá - Uma onda de atentados terroristas e assaltos desenca

deada pela guerrilha urbana sacudiu esta capital 24 heras depois de ter
entrado em vigor o "estatuto de segurança nacional", destinado. se

gundo explicou o governo do presidente Júlio Cesar Turbay A�ala, a

evitar a queda do regime constitucional e frear o sequestro.e a violência.
Um ex-agente secreto da polícia foi assassinado por um comando do

movimento "autodefesa operária", quando tentou evitar à noite um

assalto contra uma loja de calçados. Os terroristas da esquerda coloca
ram várias bombas incendiárias no estabelecimento e metralharam o

ex-policial Jorge Enrique Hernandez. segundo informaram as autori

dades militares.

Em outra ocorrência na área da delinquência comum, outro agente
da polícia foi morto ontem, quando tentava capturar vários delinquen
tes acusados de roubo de gado em Bogotá,

Um comando guerrilheirodo movimento 19 de abril (M-19) assaltou
um caminhão carregado de víveres e os distribuiu aos trabalhadores da

empresa "Croydon". proprietária da casa de calçados assaltada e incen

diana, cujos empregados se encontram em greve há várias semanas, O
M-19 é o principal grupo guerrilheiro urbano marxista da Colômbia.
As autoridades' informaram que três bombas explodiram em dois

bancos e em um Supermercado, registrando pequenos danos materiais"
mas sem fazer vítimas. Ontem também foi assaltado um banco, ao que
parece por um comando do "Exercito Popular de Libertação (EPL),
que roubou o equivalente a 4.000 dólares. O EPL é uma guerrilha
maoista especializada em terrorismo urbano. '

A policia intensificou o patrulhamento nas ruas desta capital de cinco
milhões de habitantes, com a ajuda do exército, ante a violenta resposta
das organizações guerrilheiras ao "estatuto de segurança nacional" ,1que
tenta acabar com as atividades subversivas. I
ATENTADOS

"

Enquanto isso, dirigentes políticos de esquerda e advogados disseram
qui: o aumento das penas p��s sediciosos ,e delinquent�s comuns e a

tipificação dos até agora desconhecidos no código penal sao lT J,jldas de
, caráter repressivo que provavelmente não erradicarão a insegrrança no
��.

.

Vários advogados anunciaram que tentarão abolir o estat �to pe:ante
a suprema corte de justiça por considerar que ele Viola a conjtuuição ao

suspender os direitos de defesa, opinião e reunião.
O parlamentar Luis Villar Borda, do Partido Liberal de, Turbay

Ayala, declarou que "se trata de um estatuto de repressãc politica que
corta as garantias individuais consagradas na consunaçao, como o

direito de greve; de reunião e de defesa".
"

O dirigente liberal mencionou que ° estatuto prescreve alto lln_0S de

prisão para quem incitar a rebelião, as greves ilegais�e a subversao de

ordem' pública. ,

_ .

"O estatuto está orientado no sentido de castigar q�lem nao estiver de

acordo com o sistema, pois é um estatuto totalmenté político", disse G

p�nalista Eduardo Umana Luna, defensor de, guerrilheiros.

Camp David: dois dias

de conversações sem

solução dos conflitos.

Santiago do Chile - O governo
militar prorrogou por mais de seis
meses o estado de emergência em

todo o Pais. ao mesmo tempo em

que denunciou um plano de �o
munistas e dcrnocrat a-cr istãos

para alterar a ordem nas Vésperas
do quinto aniversário das forças
armâdas no poder.

.......,,. , -

momento".
Fernandez fez esta, declaração

ao confirmar que outras 22 pes
soas foram detidas em Chuqui
carnata. o que levou para 35 o

número dos detidos sob a acusa

ção de distribuir panfletos politi
cas é incitar os trabalhadores à
greve,

foi a principal força eleitoral antes
da derrubada do presidente Sal
vador Allende, e ao Partido Co
munista, o miriistro disse que "es
ses grupinhos não têm direito a

alterar a ordem e a tranquilidade.
Serão aplicadas todas as normas.
legais necessárias".

EMERGÊNCIA

-Os partidos políticos marxistas
e de esquerda foram postos fora
da lei em 1973 e os do centro e

direita extintos em março de
1977,

Um grupo formado por 17 mu
lheres iniciou uma greve de fome
num templo católico num subúr
bio de Santiago para exigir do go
verno uma resposta sobre o des
tino de familiares desaparecidos.
Um comunicado distribuído aos

meios de comunicação afirma que
depois de três meses da suspensão
de um movimento semelhante a

pedido de bispos católicos, "con
tinuamos sem respostas",

Em maio último, "os familiares
dqs desaparecidos fizeram greves
de fome em vários templos católi
cos do País durante 17 dias.
Afirmaram que mais de 600

pessoas não retornaram a seus
lares após ser detidas por forças
de segurança, aparentemente por
motivos políticos.

Fernandez assinalou que a

greve de fome tem o mesmo obje
tivo da realizada em maio durante
a visita de uma comissão de direi- '

tos humanos das Nações Uni
das. I ndicou ter respondido parti
cularmente a familiares de 25 de

saparecidos e adiantou que "es
tamos atentos às investigações e

divulgaremos seus resultados à
população",

'0 governo, tem declarado que
"os desaparecidos possivelmente
morreram durante confrontos
nos dias que se seguiram a derru
bada de Allende, sairam clandes
tinamente do País ou atuam em

grupos de resistência".

Internacional - 11
---

O estado de emergência. que
restringe as', liberdades civis no

Chile desde 1973. foi prorrogado
nos momentos em que o governo
enfrenta demandas salariais dos
mineiros de cobre. surtos de agi
tação nas ruas e nas universida-,
dcs.

MAIS REPRESSÃO
A Província de El Loa, 1.400

quilômetros ao norte. onde se en

contram as jazidas. é a única re

gião sob estado de sítio h� uma

semana. numa ação destinada a

deter as tentativas subversivas.
segundo as autoridades,

Pinoehet

prorroga o

estado de

A •

emergene.a

Camp David-
um discreto indício /

de progresso
transpirou pelo muro

de segredo que cerca

a conferência de

cúpula sobre
o Oriente Médio.
O porta-voz
oficial da reunião deu
este indício ontem,
enquanto o presidente
Jimmy Carter,
o premier israelense

,
Menahen Begin
e o presidente egípcio
Anwar Sadat discutiam
os temas mais
difíceis do conflito
árabe isralense.

Jody Powell, -

secretário de imprensa
da Casa Branca,
que temfeito
o máximo por evitar

pronunciamentos que
dessem algum detalhe
sobre as conversações,
pareceu se esquecer
disso por alguns
momentos,
ao argumentar que o

.

segredo tinha favorecido
os participantes
do encontro.

"Achamos que
esta atmosfera é'

propícia e conduz ao

tipo de discussões

que desejamos ter",
disse Powell.
"E os cavalheiros
estão satisfeitos
com este acordo nenhum dos

participantes da reunião

disse qualquer
palavra sobre

os resultados obtidos,

por Carter em seu

papel de mediador.
. Powell também não quis
descrever o ânimo

que predominava nas

discussões,
mas seu cornentario
sugeriu que o presidente
norte-americano

não estava insatisfeito
com os acontecimentos.

Carter acelerou
o rítmo de suas

gestões de mediador
ontem a noite
quando se reuniu

com o premier
Begin e o Presidente
Sadat

pela segunda
vez em menos

de 4 horas.

Além disso,
, o vice-presidente
Walter Mondale
foi trazido
de avião até
a casa de campo
presidencial
pelo segundo
dia consecutivo.
Mondale se

uniu ao secretário de
estado Cyrus Vance,
ao secretário
da defesa Harold Brown
e a Zbigniew Brzezinski,
conselheiro
de segurança
nacional de Carter,
em uma reunião
com o chanceler
isralense
Moshe Dayan
e o ministro da Defesa
israelense
Ezer Weizman.

Depois, Mondale
e Vance se

entrevistaram com o

chanceler

egípcio Ibrahim Kamel.

Carter,
que passou quase sete

horas com Begin
e Sadat durante
os dois primeiros dias,
da conferência,
começou a tratar

diretamente
dos problemas principais
da disputa
árabe israelense
em vez de adotar
o método mais fácil
de começar pelos temas

menos controvertidos.

Paratctarncntc. familiares de

desaparecidos iniciaram uma

greve de fome numa igreja cató
lica desta capital. .o que somou
mais um Iocode intranquilidade.
Um decreto assinado pelo presi
dente Augusto Pinochet foi publi
cado no Diário Oficial e declara
em estado de emergência todas as

regiões do País por um período de
seis meses. designando 'os respec
tivos chefes-militares da área,

'Fernandez disse que os acusa

dos "tentam criar dificuldades ao

governo. não somente nas Minas,
mas em outras atividades e regi
ões do Pais".

Durante a semana houve tenta
tivas de.manifestações na univer
sidade do Chile. choques na Uni
versidade .Católica e cerca de 200
pessoas se reuniram numa praça
central para gritar em coro frases
contrárias ao governo. As tenta-

tivas foram realizadas nas univer-
O governo já prorrogou o es-

sidades e a policia prendeu várias
tado de emergência durante estes

pessoas na manifestação regisúltimos anos a cada seis meses e 'trada na praça de armas, em
isso lhe permite a, prisão de pes- pleno centro de Santiago.
soas até por cinco dias, censura à

imprensa, proibição para divul

gar notícias militares e repnrmr
propaganda qualificada de "anti
patriótica".

. Os trabalhadores de Huachi
pato negam-se a entrar nas canti
nasda siderúrgica local e fazem
suas refeições nos pátios para
chamar a atenção sobre melhorias
salariais, assim como o fizeram os

mineiros de .Chuquicarnata du
rante um mês,

Em março último, o governo
deixou de aplicar o estado de sí
tio. o que restabeleceu os recursos

de amparo ante os tribunais de
justiça e anulou faculdades presi
denciais para prender pessoas. e

expulsá-Ias do terrrtorro ou

privá-Ias da nacionalidade.

Os dirigentes do cobre se reuni
ram com os executivos da Mina
em Santiago para tentar solucio
nar a divergência econômica,
Fernandez advertiu que -"os que

O ministro do Interior, Sérgio confundem a serenidade com de
Fernandez, afirmou que "existe bilidade estão profundamente en

penetração e ação de agitadores ganados. A ordem.e a tranquili
comunistas e democrata-cristãos, dade pública são um direito de
que, sob' o pretexto das inquieta- todos os chilenos".
ções econômicas dos trabalhado- Referindo-se aos proscritos
res pretendem aproveitar este partidos Democrata Cristão, que
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.-:�p{,,", ÁLVARO AUTOMOVEIS
'.,i·,�::: AV HERCILlO lUZ, 219 - FONE 22-9147

VW 1300 Creme Alabastro '" 78
Chevette Sl Azul , 77
Maverick Vermelho , 75
Maverick Azul, , , , 74
Chevette Branco , 74
VW 1300 Bege � , 73
Opala 4 portas Verde Metál'ico .. , 73·
VW 1300 Azul ' 68
Corcel Marrom 72

Compramos seu Carro pelo melhor Preço.

MURILO AUTOMÓVEIS
Carros novos e usados

R. Gaspar Outra - fones 44-1945 e 44-1315

CORCEL BRANCO OK

CHEVETTE AREIA METALlCO..................... OK

FIAT BRANCO · .. · .. ··· OK

VOlKS 1300 MARROM "
1978 '

FIAT BRANCO · ··· .1977

CORCEL BRANCO , ··· ··· .1976

VOlKS 1300l BEGE " .. · 1976

CARAVAN BRANCA ·· · .1975

VOlKS 1300 BRANCO : 1974

,

. Compramos seu automóveis novo ou usado e
'

'. duvidamos quem pague mais.

/'

MARTINS AUTOMÓVEIS
"

RUA JOÃO MOTTA ESPEZIM. 329 - FONE: 33-06n

VOlKS 1300 l bege (já financiado) ................1978
VOlKS 1300 l branco ....... , .......

'

............. 1977
VOLKS 1500 azul ...... , .......................... 1974

"
COMPRA-VENDE-TROCA ..

�"'\ JENDIROBA �'& AUTOMÓVEIS LTOA. V!!!'
J

AV. RIO BRANCO, 76
FONE: 22·9077 - 22.1'392

CARAVAN V/CORES OK
lANDAU 78
POlARA GL 78
OPALA 4P 75
VARIANT 75·
PASSAT 75
DODGE 180074
OPALA 2P 73
JEEP OK Cr$ 20.000,00 ABAIXO DA TABELA

GAlAXIE 500 OK
CORCEL II lDO OK
VW BRASiLlA OK
VW 1300-l OK
Vw PASSAT TS OK
OPALA V/CORES OK
CHEVETTE V/CORES OK

'�lJa Gaspar Dutra 90
Estreito :- Fpolis I

Fone: 44-0522

----------'

MODELO
1300
1300
1300
1300
1300
1300
1600
1600
Passat
Passat
Passat
Passat
Passat
Brasília
Brasüia
Brasília
Brasília
Brasília
Brasília
Variant
Variant
Kombi
Kombi
Chevette
Maverick
Selina

ANO
1969·
1974
1976
1976
1977
1977
1976
1976
1974
1975
1976
1976
1977
1974
1975
1975
1976
1977
1977
1973
1975
1976
1977
1975
1974
1978

COR
Bege
Marrom
Azul
Vermelho
Azul

Bege
Branco
Verde
Azul
Branco
Vermelho
Bege
Amarelo
Amarela

Laranja
Azul
Branca
Branca

Bege
Azul
Branca
Branca
Bege
Amarelo
Vermelho
Azul

Possuímos tambem toda linhaVW 78, para pronta entrega, financiamento
próprio em até 24meses com credito na hora.

ORAÇÃO AO DIVINO ESPjRITO SANTO

Espírito Santo,você que me esclarece tudo que ilumina todos os

caminhos para que eu atinja o meu ideal, você que me dá o dom

divino de perdoar e esquecer o inal que me fazem e que ém todos

os instantes de minha vida está comigo. eu' quero neste curto

diálogo agradecer-lhe por tudo e confirmar mais uma vez que eu

nunca quero me separar de você, por maior que seja a ilusão mate

rial, não será o mínimo de vontade que sinto de um dia estar com

você e todos os meus irmãos na glória perpétua. Obrigado mais
uma vez. (A pessoa deverá fazer esta oração 3 dias seguidos, sem
dizer o pedido. Dentro de 3 dias será alcançada a graça. por mais
difícil que seja). Publicar assim que receber a graça.
Agradece. J.M.

DOCUMENTOS EXTRAVIADOS
Foram extraviados os documentos do Ónibus Marca Ford Diesel,

cor branco, ano 1967, placas NL 0268, chassis n.o LA81 FA23885, de

propriedade do Sr. Agostinho Onghero.
Modelo, 05 de Setembro de 1978.

DOCUMENTOS EXTRAVIADOS
Foram extraviados os seguintes documentos, Identidade, Carl. Mo

. torista, Certificado Militar, CPF. documento do Carro Volkswagen
Sedan. Placa AB-2816. Chassis BJ325610, corVermelho, Ano 1976.
Pertencente ao Sr. RAULlNO BOENG.

Extravio certificado carro Chevette, cor Branco,
placa TX-0081, chassis 5E11 ANC132915, perten
cente a Marizete Farias residente à Av. Marcolino
M. Cabral.

'

Tu barão, 11 de agosto de 1978

l\lm�i�n Jmôhtis
Edifício Visconde de Ouro Preto· 5.1. 19
Preç. Pe..lr. Ollvelr•• Fone 22·6293

Crecl 121 • XI Relll...

CANASVIEIRAS
Casa mista, nova, com 85,00m2., edificada em terreno de

420,00m2, contendo o seguinte: 2 quartos grandes e um

pequeno, living. cozinha com azulejos decorados até o

teto, banheiro também com azulejos decorados até o teto.
abrigo para carro e varandão. Cr$ 400.000,00.

CENTRO
Apartamento situado no Edifício "ADOLFO ZIGElLl', con
tendo 1 quarto, sala, banheiro e cozinha. Pode ser finan
ciado. Negócio urgente.

COQUEIROS
Linda casa, construção recente, '500,00m2, com 5 quartos,
e banheiros completos com piso e banheira em mármore, 2
salões, copa, cozinha, dependência completa de empre

gadas, armários embutidos em todos os quartos. Cozinha
completa Kitchns, forno e fogão. Piso dos dormitórios
totalmente forrado com carpet alto; piso social em

táboas largas de ipê, piso inferior em lajotas, garagem para
2 carros grandes. Cr$ 3200.000,00 sendo parte financiada.

Dois lotes juntos, medindo 14x30 metros cada lote.
Vi sta para o mar, a 150 metros da praia. Tratar à rua
Servidão Araujo, n.? 113, Itag uaçu ou pelo fone -

22-7448, com o proprietário. \.

o ESTADO - 09 de setembro de 1978\

Goze as delícias do
BALNEÁRIO RINCÃO

,

num verdadeiro
monumento arquitetônico

EDIFíCIO LUCIANA
15 Apartamentos e 13 Lojas

junto ao mar

VENDAS:
PROMOTORA CATARINENSE DE
VENDAS IMOBILIÁRIAS lTOA.

Rua Floriano Peixoto, 94,
sala 4, telefone 33-2086, Criciúma

Aos SABADOS (a tarde) e

DOMINGOS (manhã) PLANTÃO NO lOCAL

VENDE-SE EM ITAGUAÇU

OPORTUNIDADE

Vende-se por motivo de viagem um apartamento (150m2)
no Ed. MATISSE. Zona privilegiada. Tratar à Rua: José

Boiteux, 27. Nos dias 7, 8 e 9 do corrente.

TRAJAR com REGIS IMOVEIS lTDA., Av. Othon Gama

D'Eça, 139- Edf. Alpersted- loja'04-Fones: 22-6551 -

22-6551 - 22-3537 - Crec.i nO 58.

SíTIO - VENDE·SE

Vende-se uma área de Terra com aproximadamente
90.000m2localizado à margem da SC-23, a 100 m do mar,
em Santo Antonio de Lisboa. A tratar fone 44-4423�

•••
COM. E REPRES. DE MÁQtJlNAS DE CONTABILIDADE E

REGISTRADORAS lTOA.
REGISTRADORAS MECÂNICAS E ElETRÓNICAS -

SWEDA
TÉCNICO MECÂNICO

�
I
I
•

l
I

, i

:
,

VENDE-SE

1) APTO BOUGANVILLEA'1 QUARTO, living, BWC, cozinha
e área de serviço (58m2).
Preço: Cr$ 436.615,69 - Poupança: Cr$ 82.000.00.
2�"APTO BOUGANVlllEA 2 QUARTOS, living, BWC. co-
zinha e área de serviço (72,38m2).

.

Preço: Cr$ 553.000,00 - Poupança: 79.910,29.
3) APTO CENTRAL 3 QUARTOS. living, sala de jantar, co
zinha, BWC, área de serviço, dep. de empregada (131m2).
Preço: Cr$ 690.000,00 - Poupança: Cr$ 174.000,00.
4) CONJUNTOS CúMERCIAIS- Com 43m2, sendo ampla
sala com BWC e sala de recepção.
Preço: Cr$ 260.000,00 - Poupança: Cr$ 62.000,00.
5) APTO ITAGUAÇU 3 QUARTOS (1 suite), escritório, sala
de jantar, living, BWC social, copa-cozinha, área de ser

viço, dependência de empregada, garagem, aquecimento
central, carpet (230m2).
Preço: Cr$ 1.200.000,00 - Poupança: Cr$ 23.000,00.
6) PREDIO ESTREITO 450m2 - Rua Dr. Fulvio Aducci.
Preço: Cr$ 2.800.000,00.

Requisitos:
Ser reservista
Noções ou prática de mecânica
Disponibilidade para viagens frequentes
Nivel secundário de preferência
Noções de inglês
Boa apresentação
Bons antecedentes e carta de apresentação
Vantagens:
Todas estabelecidas pela "CLT"
Curso Técnico em máquinas registradoras
Semana de cinco dias
Salário à combinar
Após o Curso, salário conforme aproveitamento, mais co
missões
Despesas de viagem pagas (diária)
OBS - Desnecessário apresentar-se sem os requisitos
acima.

.

Entrevi.sta nos dias 11 e 12/09/78 das 08 as 12 e das 14 as 19
horas
Rua Liberato Bittencourt, 226 � loja 6
Estreito - fone 44-5457
REVENDEDOR E ASSISTÊNCIA TÉCNICA AUTORIZADA

SWEDA e CRB

IMOBILIÁRIA ITAGUAÇU LTDA.
End. Rua João Meirelles, s/n.?

Fábrica de lajotas
Fones: 44-3672 - 22-2981

CRECI247

Vende casas e lotes
, CASAS

2 ótimas residências com 260 e 334m2, no Jardim Ita

guaçu, Praia de Itaguaçu, com financiamento de 3.500

UPC, cada uma.

1 casa próxima à praça da Trindade com 80m2
LOTES

Ótimos lotes no Jardim Itaguaçu, com pagamento parce- .

lado em até 24 meses.

ALUGA·SE

Andar térreo do prédio à rua Fernando Machado, N.O
36, com 320 m2, para escritório, 'clínica ou reparti
ção. Ponto central.

Tratar no local ou Tel. 22-1669

,

t

Vende-se uma área de terra com aproximada-
.
mente 30.000m2 (48,50x610) situada em Espinhei
ros, frente para o asfalto, próximo ao Trevo da

Hodovia Jorge Lacerda (Itajai-Blumenau) em Ita

jai. Area plana própria para lavoura, granja, sitio
ou chácara. Tratar: à rua Duque de Caxias, 732 ou

pelo fone 44-2231 com Sra. Léa em Itajaí. Informa
ções pelos fones(0482) 33-1866, 33-1926, 33-1679
- ramal 73 com o Sr. Oswaldo ou Srta. Eliana em

Florianópolis.

VENDE·SE

Casa desocupada na Rua: Souza Outra nO 401 - Estreito.
Tratar telefone 22-0632.

, •••
COM. E REPRES. DE MÁQUINAS DE CONTABILIDADE E

REGISTRADORAS LTOA.
REGISTRADORAS MECÂNICAS E ELEtRÔNICAS'. SWEDA

SECRETÁRIA

TERRENO -' VENDE-$E

LOTES EM ITAJAí - VENDE-SE

Vende-se dois excelentes lotes planos, com água,
luz, rua pavimentada, prontos para construir, situa
dos à rua Duque de Caxias, 732 - Bairro Vila Operá
ria .

Tratar pelo telefone (0473) 44-1571 corri sr. Djalma
Pitz - horário comercial.

VENDE·SE

Casa de madeira, na Trindade, prox. a UFSC,
em ótimas condições. Tratar fone 33.0293.

Requisitos:
Maior det

ê

anos

Prática de datilografia
Facilidade de comunicação ao telefone
Boa caligrafia
Noções de contabilidade
Preferência morar no Continente

Vantagens:
Todas estabelecidas pela "CLT"
Salário a combinar
Semana de cinco dias

Expediente de oito horas
Entrevista nos dias 11 e 12/09/78 das 08 às 12 e das, 14 às 19 horas
Rua Liberato Bittencourt, 226 • loja 6 ·Estreito· Fone: 44·5457

REVENDEDOR E ASSISTÊNCIA TÉCNICA AUTORIZADA
SWEDA e CRB

IMOBILIÁRIA VEijA CRUZ LTDA.
LOCAÇÕES, VENDAS E ADMINISTRAÇÃO

DE CONDOMINIOS.
CRECI N.o 1097 - FONE 22-0767

ADMINISTRA O SEU IMÓVEL COM MAIOR SEGURANÇA.
CONFIE SEU IMÓV�l A VERA CRUZ lTDA - Rua Fe'lipe
Schmidt, n,o 27 Ed. Dias Velho: Sala 502, Fpolis-SC.

ALUGA·SE KITINETE
C/TELEFONE

Para escritório ou residência, no Edifício Governador Felipe
Schmidt, conjunto 1106, com 63m2, carpetada e cortinada, à Rua

Felipe Schmidt, por Cr$ 4.000,00 - Tratar pelo telefone 22-8602.

•

! .

BARBADA SíTIO
Vende-se em Biguaçu medindo 140 mi I metros quadrados com

casa, àgua potável. luz. todos os tipos de frutas, ribeirão, lagoa, 10
cabeças de gado e rio nos fundos, Totalmente plano, PreçoCr$ 500
mil cruzeiros sendo: 60 por centono ato o resto a combinar. Tratar

pelo telefone (0473) 55-{)902 Brusque-SC.

.

{li
.

VENDE-SE

Vende-se casa de madeira com 70 met'r'Ós fqu�<'{rà(jos, '4' quartos -

'

sala, cozinha, banheiro - No Bairro Fazoen'da - defronte ao Grupo
escolar - Aceita-se carro. Tratar fone (0473) 44-2027 - Itajaí - SC.

ATENÇÃO

APARTAMENTO

Aluga-se com dois quartos e demais dependências.
Ed. Topázio - Rua Tiradentes. Tratar fone: 22-3774.

FLORIANÓPOLIS
Nova Oficina Autorizada

TELEFUNKEN
para TV Preto e Branco

e em Cores
Rádios. e Aparelhos de Som

VENDO

Vendo um Apartamento no centro, e uma Kitinete
sem entrada. Tratar pelo telefone: 22-5665

Rua São Jorge, 17 - Fone: 22-0815

VENDE·SE

Apartamento 2 quartos com sacada e garagem, perto do
COMPER Coqueiros a ser entregue em 30/09/78. Tratar
telefone 22-0173.

ALDO ÁVILA DA LUZ
. OAB/se n.? 0-015

CPF/MF n.> 001.T76�289/87
e

MIRIAM LUZ MEDEIROS
OAB/SC n.? 1.092 - CPF/MF n.o002.259.089/72

ADVOGADOS
Ceisa Center; bloco A, conjunto 601

Fone 22-1235

, "

VENDE·SE

Uma boutique e salão de beleza ju ntos. Aparelhagem toda
nova. Tratar telefones - 44.4807 e 44.3756.

MARCENEIROS

VENDE·SE

Dormitório de criança laqueado, c/5 peças.
Cr$ 3.500. Tel.: 44-3548.

Necessitamos contratar urgente 4 du

plas de marceneiros.
Salários a combinar
Tratar na Decorama
Rua Santos Saraiva, ,1155
Horário Comercial.

VENDE-SE TELEFONE COMERCIAL
PREFIXO 22

Por apenas Cr$ 25.000,00.
Tratar pelo telefone 44-1369

no expediente comercial com o Sr. Oscar

OS CLASSIFICADOS
QUE VENDEM MAIS.

VENDE·SE
Telefone prefixo 22 - Residencial

Tratar pelo fone 22.7122

Centro Comercial
Aderbal Ramos da Silva, conjunto 208.

,

PERFECTA - FORNOS E
MÁaUINAS PARA PANIFICAÇÃO

FORNOS ELÉTRICOS
LENHA - ÓLEO - GÁS

MISTURADEIRA' RÁPIDA
Rua Felipe Schmidt, 27 - 4.° andar - Conj.408

Telefone'22-3885 - Florianópolis.

LIMPEZA DE FOSSA
E DESINTUPIMENTO EM GERAL
Tratar: rua Max Schramm - antigo Posto 5

Estreito-FlorianópoJis:::- fones: 44-4140 e 44-1996.

TELEFONE E MÓVEIS PI ESCRITÓRIO

OPORTUNIDADE
nhe mais dinheiro em sua casa ou escritório. Venda
ssas roupas. 'MOAI - Hercílio luz,.59 - Edifício AlPHA

NTAURI, loja - 5.
'

GINÁSTICA CANADENSE
MATRíCULAS ABE'RTAS

Rr'a Felipe Schmidt Esq. Padre Roma, 104 S/L.

Vende-se, pela melhor oferta, um telefone comercial pre
fixo 22 e móveis de escritório sem uso. Informações pelo
telefone 33-0367.

�.AVAGEM DE CARPETE

Lava-se carpete no local deixando seu carpete lim

pinho atende todo Estado, lava-se cortinas e faz

nova reformas de poltronas. ORÇAMENTOS: Fpolis
44-4645 e 22;6322 - TAPEÇARIA BRASIL.

oESTADO
JOAÇABA

�-------------------------------------------------��--------------------�-----------------------------------------------------------------------------�-

Acervo: Biblioteca Pública SC - Hemeroteca Digital Catarinense
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D. Pedro e o rapaz
de Ribeirão da Ilb'a

.

D. CarlotaJoaquina erafeíssima. Segundo aqueles que lhe
descreveram a desajeitada figura, em geral baseados nas in
formações da Duquesa de Abrantes, que a conheceu muito
bem, era de pequena estatura (um metro e quarenta e seis),

, angulosa, ossuda e puxava de uma perna, em consequência de
I uma queda de cavalo. O rosto era assimétrico e cavado, o nariz
aquilino, o queixo pontudo. Ostentava um cerrado buço sobre
a boca de lábios finos e, arroxeadose os dentes de prognata
eram enormes, roídos pela cárie e "desiguais como a flauta de
Pã", Tinha a pele avermelhada e seca, com verrugas, e os
cabelos eram sujos e revoltados. Marcus Cheke diz, certa
mente com exagero, que foi "talvez a personagem real mais
feia que até hoje existiu". Além disso, vestia-se mal, com
espalhafato, usando tecidos de coresberrantes, como as ciga
nas. Acho eu que, para uma bruxa dos contos de Andersen e
Perrault sôfaltaoa a.vassoura. Só que não usava a capucha das
feiticeiras, mas, andava sempre carregada de plumas e de
jóias de alto preço que lhe cobriam a cabeça, o colo, os braços,
os dedos, lembrando, com estes adornos, uma árvore deNatal.
Foi este real bagulho,filha de Carlos IV da Espanha, que

impingiram ao principeD .joão e o infeliz teve que aceitar, por
conveniência da politica ibérica.
A despeito de sua razóavel cultura, Carlota joaquinatinha

maus costumes. Era desbocada, intrigante, comprazendo-se
em provocar brigas e inimizades entre os [idalgosda Corte.
Quando não fazia pior: consptraoa.frequentemente, contra o'
marido, com quem viúia às turras, ainda quando ele era prín-
cipe regente e depois, quando já era rei; conspirou contra o

filho D. Pedro em favor do filho D. Miguel, que era o seu
, favorito.

,'.

Mas, a beleza, a doçura, a elegência, parece nada ter a ver
com o sexo. Com toda a sua feiúra, completamente desprovida
dos atrativos de que se serve a feminilidade para seduzir o
homem,' Carlota Joaqu-ina foi uma ninfa insaciável, incons
tante, sempre e-m busca

-

de novas �venturas �róticas,
servindo-se dos fidalgos como dos plebeus, que ela despre
zaúa, para acalmar a ardência do seu temperamento, Valia,

tudo; não selecionava. E João Felicio dos Santos vai mesmo a

escrever- que ela mantivera relações sexuais com um preto
escravo, nas matas de Botafogo. Chegou a contratar um [a-:
moso pistoleiro, conhecido porMoleque-Orelha, para matara,
mulher de uns dos seus amantes, o oficial de Cavalaria Fer
nando Braz Carneiro Leão, com o propósito de afastar uma
rival que tivera o atrevimento de ficar grávida do próprio

1 marido. O crime: executado quando a vítima saltava da sua

carrugagem, escandalizou, como é natural, a Corte do Rio de'
Janeiro, e provocou este, comentário amargo do real esposo,

'

glutão e pouco asseado, porém, um príncipe inteligente, bo-
i níssimo e discreto: "Mais uma vergonha dessa infame mu-
lher".

"

D. Pedro terá herdado da mãe o temperamento fogoso, sem
herdar a sua lealdade. Era mulherengo o estouvado, mas
bem-posto, calente i jocial, simpático .. Todacia, criado entre'
os moços das cacalariças reais, era mal educado, de costumes
culgares.frequentadorda pensão alegre deMa-ricota Corneta.'
De linguagem desabusada. Segundo alguns autores, a famosa
proclamação da tarde do lpiranga foi precedida de alguns
palacrôes indignados, ditos em üOZ mais baixa a um pequeno
grupo de acompanhantes que o rodeaca . Apesar de inclinado
para a liberalismo, tomava atitudes rudes com as pessoas do
povo, em contradição com certos princípios que pretendia
defender., •

Em 1827 ela passou pela capital da Procincia catarinense,
em »iagem para o Rio Grande, aonda ia'com o propósito de dar
ânimo às tropas do Marquês de Barbacena, que se batiam c(n7!

os castelhanos cizinhos, 'nii Campanha da Cisplatina, E foi
aqui na antiga Desterro, durante a curta estada do imperial
viajante, que ocorreu o pequeno e picaresco eptsodio, que, em
19j8, quando se realizeytPJri�e!!? çp._ng::esso de História
CJtarinense, contou ?8:tlmirante Lucas Boiteux, após uma

sessão cespertina, a um grupo de congressistas em que se

encontrava, além de outros, Henrique Fontes, OscaldoCabral
e este modesto cronista.

Quero reproduzi-lo aqui, em letra de forma, para que não. se

perca e fique definitivamente incorporado ao rico anedotário.
, desta ilha, dita dos casos raros.

SegundoMestre Boiteux, naquele ano distante de 1827 cicia
: no Ribeirão da Ilha um moço extremamente parecido com D.
Pedro e alguém terá falado ao' monarca nesta profunda seme-

.Ihança, O Imperador, múfto interessado, quis 'conhecer o

rapaz e,imediatamente providenciaram a sua cinda à cidade.
Levado à presença de D. Pedro,esteficou impressionado. Na
verdade era um sósia perfeito. Então, D. Pedro, mal educado

I
como era, depois de obsercar atentamente o rapaz.fez-lhe esta
�impertinente pergunta, que encolcia indisfarçacel malícia:
,

- Dize-me, ó rapaz, a tua, mãe nunca andou lá pela Corte?
( Ao que o moço, encabulado, de olhos no chão, ingenuamente
: respondeu, na sua linguagem de roceiro que, certamente, não

: é esta que eu aqui úou usar:' .

I - Não, Majestade, a minha mãe nunca saiu do Ribeirão. O
'único ú-iajado da família era o meu pai, portlJguês da Beira,
,

que veio para o Brasil numa leva de imigrantes:- Mas, antes ele

[Serviu no Palácio de Queluz. Era soldado do Batalhão da Guarda.
R"htm r'f/"",tí".

"
Bandas de música
A presença da banda demúsica da Sociedade "Amor àArte"

no desfile e�colar-militar de 7 de setembro, me sugere comen
táriós acerca d'à significação social e, espiritual de suas orga

. nizáções de amadores para culto de música, como elevada
;manifestação dos pendores que nobilitam a alma popular
:brasileira e, em particular as tradições de formação catari

:nense. (Tenho visto com alegrià o carinho com que ultima
'mente, um programa de TV Coligadas de Blumenau, valoriza
� a existência de conjúntos music.ais, saudando assim o esforço

!devotado dos organizadores e mantenedores de tantas "ban
�dinhas", que vitoriosamente conservam, em muitos municí

:pios do Estado a estima às tradições da nossa música am.ado-
:rista.

' .

-

, E confesso que tal programa me parece digno dos maiores
:estímulos entre quantos procuram exalçar a prática das artes
.no gosto generalizado do público.

A Sociedade Musical "Amor à Arte", aderindo ao desfile!comemorativo do dia da Pátria, não disto dos próprios objetivos
;de aprimoramento de alma catarinense, integrando-o pela
(ade e p�lo civismo assim conjugadosnuma oportuna manifes
:tação de vitalidade sentimental.
; E quando recordo que, ainda há pouco, essa agremiação de
'cultura artística, mantida com sacrifícios bem compreensí
;.veis, apelava para os meios oficiais de amparo às instituições
'de finalidades cultural, não me é difícil imaginar quanto lhe
:custam os gestos como esse que a'vinculam a manifestações
icoletivas de exaltação cívica e lhe expressam os nobres incen

�ivos para aformação continuada do espírito artístic_o catari

:nense.
I AS .M. "Amor àArte",foifundada em 1876 e reorganizada
:em 1896.
Ao ano 1875, era criada a banda "Filarm6nica Comercial",

quando já cinco outras iniciativas no mesmo sentido da fun
dação de sociedades desse gênero se haviam malogrado em

períodos passados. '
'

. Cõmo se vê, as {luas unidades musfcãis de amadores ainda
existentes em Florianópolis - a "Amor à Arte" e a "Filarm6nica

,Comercial" - represen!am tradiçõe� preciosas que falam de

'expansões espirituais acariciadores do nosso orgulho pelo
'passado.
Contítuem, assim, peças de alto preço no acervo de nossa

evolução social e artística, como eloquentes ecos de grandes e

belos movimentos de alma que justificarão todn o empenho
com que os acolhamos, ciosamente.
Eis o que a presença da banda de música, no desfile de 7 do

corrente, me inspirou sugerindo simpatias e tais organizações
de cultura artistica, legitimamente expressivas de vocações
que tanto enobrec.em o curso do evolver social da f!,ente cata

rine-nse.

Gu"tavo .V�velf
.
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Inamps libera 55 milhões pará
minimizar a dívida hospitalar

Salvador - De uma dívida
que estava em quase Cr$ 90
milhões com os hospitais
baianos, Cr$ 33 milhões
foram depositados ontem

pelo lnarnps nas contas ban-

cárias da rede e outros Cr$ 22
milhões deverão ser deposita-
dos até terça-feira próxima,
contornando parcialmente a

crise financeira em que se en

contram os hospitais da Ba-

Países vão
-discutír a
saúde das
populações

hia.
o presidente da Associação

dos Hospitais do Estado da
Bahia, Sr. Silio Andrade,
disse que a partir deste mês o

Inamps passará a enviar todo
mês a quantia certa e necessá
ria para os pagamentos aos

hospitais com quem mantém
convênios, o que não vinha
ocorrendo. Daí o resíduo
mensal pendente que acabou
se acumulando na dívida de

quase Cr$ 90 milhões.
O Sr. Silio Andrade rebateu

os argumentos apresentados
pelo ministro da Previdência
Social, Sr. Nascimento e

Silva, de que hospitais parti
culares são bastante I ucrati
vos e que a previdência já be
neficia consideravelmente a

expanção dos serviços priva
.dos.

- A lucratividade média é de

3,38 por cento e uma empresa
que tem um lucro desses não

pode se aguentar, já que só a

reposição de materiais nobres
- como instrumental e prótese
de modo geral, está toda im-

portada - vai a mais de 10 por
cento. A rentabilidade mí-

nima teria de ser de 20 a 25 por
cento, de modo a se reinvestir
'parte dela na expansão e me

lhoria dos serviços, explicou.

Cientistas

já sabem 'Como

droga para combater combater o
câncer

Rússia condiciona a

criação do menor ao

seu esquema social
Moscou - Milhões de crianças soviéticas começam a gatinhar em

cercados comuns, num sistema pré-escolar em expansão. E quando se

voltam para olhar o mundo exterior, a enfermeira responsável muda a

posição para que voltem a olhar, seus companheiros.
À medida que crescem, os meninos são levados a cooperar com jogos

e brinquedos comuns e a afastar-se de determinados meninos, numa
estrutura social em pequena escala que emana de .aspectos sociedade
soviética em geral.

Os sociólogos coincidem em que as experiências deos anos pré-Escolares
têm um profundo efeito no caráter dos adultos. As impressões
de uma investigadora norte-americana entrevistada aqui oferecem al
gumas orientações para compreender como e porque funciona o es
quema social soviético.

"O propósito do programa é o de 'condicionar a criança de que será
feliz vivendo neste País sob este sistema", disse a professora Janice
Gibson, da Universidade de Pittsburgh, que passou os últimos seis
verões em Moscou para estudar o sistema pré-escolar.
O vasto sistema pré-escolar soviético, anlicado rigidamente a mais de

'doze milhões de meninos de dois meses a sete anos de idade, está
baseado nas teorias de Anton S: Makarenko que a senhora Gibson
define como o Doutor Benjamin Spock (famoso pediatra norte ameri
cano) da União Soviética,

A investigadora calcula que as teorias de Makarenko têm atingido uh:
número muito maior de pessoas do que as de Spock - talvez 60 milhões
de crianças - em países comunistas, inclusive a China.
Entretanto, é na União Soviética que as teorias têm retido seu singular

enfoque russo, percebido em alguns aspectos da população adulta.
De acordo com Makarenko, morto em 1939, o bom desenvolvimento

do caráter se consegue unicamente mediante a atividade social produ
tiva do trabalho coletivo.

Sobre essa base os jardins de infância estão providos de jogos que
requerem a participação de grupos, as canções são cantadas em unis
sono e a competição é estruturada entre grupos. De conformidade com
uma premissa de Makarenko, em poucos jogos há um ganhador invi
dual e são contados os meninos.que recebem recompensas separadas.Se um menino não pode com seus deveres, os outros membros do
grupo devem ajudá-lo, explicou a senhora Gibson. Se não aprende sua
lição seu castigo é o ostracismo: seus amigos se afastam e o deixam
isolado.

Até os menores, em seus berços comuns de quatro ou cinco ocupan
tes, são estimulados a refletir mutuamente 0S seus mundos,

Em contraste com o ponto de vista ocidental, o segundo prevbito
principal de Makarenko é que a família é somente um reflexo da
sociedade, que tem o objetivo e o dever de preparar o'cidadão soviético
menor.

Em sua obra clássica "um livro para Pais", que tem ampla difusão,
disse que "em nosso país o dever de um pai para com seus filhos é
somente uma forma particular de seu dever para com a sociedade".

Este princípio de sua teoria tem sido incorporado inclusive à nova

Constituição promulgada no ano passado, que diz; "os cidadãos da
União Soviética estâo obrigados a preocupar-se pela criação de seus

filhos, capacitá-los para um trabalho de utilidade social e educá-los
como membros dignos da sociedade soviética".

As premissas de disciplina coletiva e de interesse social na educação
dos meninos promulgadas por Makarenko são visíveis na atitude coti
diana de adultos para com os filhos de o as pess s;_ - que abraçam e

beija�,1t1&Ú�J�.�se
' ,�. ,

-
,

I õSpalSWfu�m-reCe
nhos.
,,'

Outro detalhe notável da sociedade soviética em geral é o aspecto
restritivo da criação dos meninos, que, segundo a senhora Gibson,
inclui uma 'dose muito maior de atenção e mostras efusivas de afeto,
ulJla vigilância mais severa e menos liberdade de iniciativa e movimento
que nas sociedades ocidentais.
"As crianças s_oviéticas são mais submissas que as norte americanas",

opinou a investigadora. "Os ,psicólogos nos dizem que os excessos de
proteção e afeto durante a criação conduzem a uma conduta dócil".
Uma mulher russa que observava um grupo de filhos de diplomatas

norte-americanos comentou 'com tom reprobatório: "os norte
americanos parecem desejar que seus filhos se criem por si mesmos".

Em dos efeitos da atenção constante e das demonstrações quase
agressivas de afeto que recebem os meninos russos é que rara vez é
necessária um castigo explícito, disse a senhora Gibson.
A submissão de um menino desordeiro é assegurada mediante o que

se denomina "retirada de afeto" ou simulação de indiferença.
Assinalou que enquanto os psicólogo norte-americanos temem que a

falia de afeto tenha efeitos prejudiciais, esse perigo.é menor aqui opde o

nível geral de afeto é muito mais alto.
-

O resultado, a julgar pelo visto de investigadora, . é "a inexistência
de evidências' de descontentamento na conduia ... uma menor taxa de
pe�turbação mental e menos problemas de comportamento" que nos
Estados Unidos.
"Os meninos soviéticos se amoldam ao que aceita a sociedade com

maior frequência que os de nosso País, se se deseja usar essa medida
como critério do que se quer obter da educação", acrescentou.
Junto com as noeões de estrutura social incluídas aos meninos de idade
pré-escolar, estes recebem suas primeiras lições da ideologia que'im
pregna suas vidas.

Em cada uma das amplas habitações do jardim de infância número
392 de Moscou há um retrato do fundador soviétiêo Vladimir Lenin,
"Os pequenos não entel)dem muito bem, porém as normas ensinam

sobre a vida de Vladimir Llych Lenill,", disse a diretora do Jardim de
Infância. Raisa Pronilova.

ÓTIMOS
TERNOS e

CALÇAS
Na grutinha

Buenos Aires - A pri
meira reunião, em escala
mundial, da Organização
Mundial da Saúde (OMS) e do Nova Iorque- Há 30 anos, o Dr. Philip Hench descobriu na Clínica
Fundo das Nações Unidas Mayo uma nova droga para pacientes com artrite reumática. Seu nome

U f 'era Cortisona. -

para a Infância ( nicef'), sera. Hoje em dia, tenistas com bursite e milhões de pacientes com artrite eralizada entre 6 e 12 de de-
asma estão familiarizados com esse hormônio artificial que alivia suas

zembro deste ano" em dores. A Cortisona, que faz parte do amplo grupo dos corticoesterói-
Alma-Ata, União Soviética, des, é agora quase tão conhecida quanto à Penicilina ..
com o 'objetivo de "buscar os -

Os Esteróides são um potente 'medicamento que pode acabar com
meios necessários para uma -urna grande variedade de doenças, mas também causar graves efeitos
melhor atenção à saúde de colaterais: Os mesmos corticoesteróides que aliviam como nenhum
todas as populações do outro medicamento os sofrimentos da artrite reumática e da asma

mundo". bronquial. também podem provocar hipertensões sanguíneas, úlceras
,O anúncio foi feito em Bue- gástricas e outros males. Por isso o médico que receita um Esteróide

semelhante à Cornsiona, o Iaz com grande CUidado.
nos Aires'; durante a. Confe- Ao referir-se a urna droga que representa um volume anual de várias
rência sobre Cooperação centenas de milhões de dólares em todo o mundo. a Ora. Carol Proud-
.Técnica entre os Países em Iit. do Departamento de Farmacologia da Associação Médica norte-
Desenvolvimente (CTDP). americana afirmou: "Este é um excelente exemplo de uma droga a quem
organizada pelas Nações Uni- se atribuiu o potencial de uma panacéia. Há uma enormidade de usos e

das para buscar mecanismos probl.emas relacionados com ela. Os corticoesteróides servem de

idôneos que encurtem as dis- exemplo do que se apren?e de um� droga mediante o .seu emprego"
, A Cortisona teve seu IniCIO terapeuuco em I '1:+�. quando o ur. Henchtâncias entre as países em de-

tratava de enfermos com artrite reumática na ClínicaMayo. de Rocter.senvolvirnento e os desenvol-
no Minnesota. Os resultados iniciais foram incríveis.

vidos. Em setembro desse ano. como recorda Donal Robinson norMiracle
A reunião mundial con- Finders". urna resenha de acontecimentos transcendentais da medicina.

Junta OMS-Unicef foi dispota moderna. o Dr. Hench injetouCortisona numa mulher de 29 anos. que
por uma resolução da Assem- estava hospitalizada há quatro anos devido a uma artrite reumática
bléia Mundial da Saúde. em paralisante
maio de 1975. que também Dois dias depois. a 23 de setembro. a paciente "pode mudar de
aceitou o convite da União posição na cama. pela primeira vez em várias sem�nas, Dia 24 pode
Soviética para sediar a conf'e- levantar-se e fazer exercícios. e Já podia levantar os braços sobresua
rência. cabeça, No dia primeiro de outubro a dor e o enrijecimento haviam

Os objeti \ os. da reu n ião desaparecido quase por completo e ela pode fazercompras no centro de
. Rochester durante horas",serão os seguintes:

Outros pacientes seriamente afetados pela artrite reumática foram
- Intercâmbio de expc- tratados com doses de um composto à base de Cortisona. .

riência e de informações sobrc,
" Todos melhoraram notavelmente.

o des�m oh ime,nto da atenção
.

'Mas a Cortisona não curava anr�tes renUjuaJq\l� olHTa,.enie�llli.
pnrnana da saúde, de,njI;Q ,lt'?t dade. Simplesmente controlava os sintomas. e uma \aned'ade de efeitos
manco .geral dos sistemaS',,6;E' colaterais começaram a aparecer com o uso prolongado, Em alguns
serviços de saúde nacionais C casos. a recuperação inicial não se firmava. Os médicos comprovaram
do deseni olvimcnto nacional que suas doses eram excessivas c.redu/iram as quantidades de Cortisona
d

.

t
.'

e de um hormônio com ela relacionado ACTH. para conseguir umae conJun 0,<
,

.

.

_ Promoção da atenção melhora mais moderada.

mu ndial à saúde. Ao continuar a pesquisa. COI11 o correr dos anos. os médicos, descobriram-
- Preparação de um in- que a Cortisona. o melhor dos corticoesteróides en: geral. exer-

forme com recomendações ciarn diferentes cteitos sobre muitas enfermidades. e as vezes eram

aos governos. que será apre- portadores de um grande potencial de males indesejáveis e perigosos, A'
maioria das drogas deste tipo empregadas na atualidade são agentessentado para sua aprovação à
sintéticos substitutos e a Cortisona propriamente é dosificada em

Assembléia Mundial da laboratórios para usos mais específicos.Saúde e à Junta Executiva da Esses "análogos sintéticos", como são chamados. são eficazes por
Unicef. seus potentes efeitos anti-inflamatórios em muitas enfermidades, Uma
Segu ndo .a in Iorrnação doença inflamatória é uma reação dos tecidos do corpo a algo irritante.

dada pelas" autoridades dos Ao contrário dos antibióticos. que destroem bactérias causadoras de
,dois organisnlos, cerca de 700 doenças, os Esteróides dotam os tecidos de um manto protetor de

delegados dos estados mem- resistência contra a inflamação. Porém. ao mesmo tempo deixam

bros ou representantes. de multiplicar-se os micróbios. os vírus que podem ser a causa da inflama
ção.órgãos internacionais partici-

parão da conferência.

Doença dos

Legionários
ataca

Nova Iorque
Nova Iorque - Os funciõná

rios municipais lavaram o setor

Oeste da Rua 35 de Manhattan e

se planejava tirar provas do ar e

da água, enquanto um dos princi
pais investigadores médicos
dos Estado� Unidos se somava aos

esforços para descohrir as cau

sas do surto da "

doença dos le
gionários", em Nova Iorque.
Cinco casos confirmados e 38

suspeitos da enfermidade foram
registrados no chljmado distrito
da Costura de Manhattan, que se

estende ao longo da Sétima Ave
nida, no centro da" cidade, an

teontem à noite, depois que o
número' de mortos e enfermos
subiu de 9 para 43 em24 horas, se
confirmou que duas mortes eram

resultados da doença e se tinha

suspeitas sobre uma terceira.
Os empregados sanitafios do

município lavaram anteontem à
noite' com caminhões tanques o

setor Oeste da Rua 35, onde as

vítimas trabalhavam em fábricas
de roupas, como cõmerciantes,
em um dos casos como polícia. Os
funcionários do Departamento de
Trânsito estão fazendo o mesmo

nas estações do metrô da zona.

Pediu-se aos proprietários dos
edifícios da área que desligassem
os condicionadores de ar, dos
quais se suspeita que ajudaram a

,propagar as bactérias nos surtos

anteriores; inclusive o pior, ocor
rido na Filadélfia, onde morre

ram 29 pessoas e 151' ficaram
doentes, após uma convenção da

legiã9 americana há dois anos.
.

A cidade recebeu agradecida a

colaboração do Dr. David Fraser,
chefe de uma Unidade Especial de
Epidemologia do Centro de
Combate às Enfermidades. Fra
ser é o principal investigador
dessa doença. Tendo percorrido o
País, estudando casos de pessoas
atingidas pela enfermidade, que
não se tranSmite em contatos pes�
soais, mas através de bactérias
que ficam no ar.

Cortisona, . uma

'. , .

artrIte reumatlca.

Outra enfermidade em que os esteróides podem conseguir um efeito
notável é a asma bronquiaL A maior parte dos tratamentos para aliviar
a respiração forçada e dificultosa combatem apenas os sintomas e não
as causas. Quahdo todos os demais fracassam, os Esteróides são os que
mais se aproximam do tratamento das causas. De algum modo "termina
com a asma", enquanto a terapia convenCional amiúde só proporciona
alívio passageiro. Um perito explicou que os Esteróides. "não oferecem
'uma cura, porém não são exclusivamente sintomáticos", ainda que não

estejam isentos de efeitos colaterais.

Os Esteróides também são usados contra outras alergias. tanto'pas
sageirás quanto permanentes; a Leplospirose, doenças oculares alérgi
cas e inflamatórias, outras enfermidades'respiratórias, anemia hemolí
'tica, etc. Os Esteróides são vitais para a aceitação do organismo de
órgãos transplantados, a fim de suprimirem o mecanismo de rejeição.

Entre os muitos ,problemas associados, ao uso dos Esteróides figu
ram: causam cataratas, glaucoma, úlceras gástricas e diabetes, elevam a

pressão sanguínea, ocultam certos indícios de infecção, aumentam a

retenção de líquidos e sal, provocaram a perda de potássio, e com isso
criam anomalias cardíacas, promovem a redução de cálcio, mchall> o

,rosto de um doente até dar-lhe um estranho aspecto de lua chei",
interrompem o crescimento de' crianças, ,e causam irregularidades
menstruais e perturbações neurológicas.

Por não haver um maior conhecimento de seus possiveis efeitos na

gravidez, dizem os especialistas, o uso de Esteróides nessas mulheres
deve ser suspenso para evitar possíveis lesões ao feto.

.

"Não,há dúvida que houve um excessivo emprego dos corticoesterói
des' nos primeiros anos, e provavelmente isso .ainda acontece, como
ocorre com os antibióticos", 'esclareceu, e fez uma advertência:
"O público deveria ser mais cuidadoso com os medicamentos. É algo

além de tomar uma simples pílula. Não há nenhl!ma droga que possa ser

tomada sem que nos exponhamos à riscos. As vezes, quanto mais

sensacional é o efeito terapêutico, maior é o risco".

I,

VENDE-SE
.PRÉDIO,

�,pavimentos
e subsolo'

Rua Trajano
(coração comercial)

tratar com

Virgílio
Trajano 31 - 33

Cons. Mafra, 44

PELA METADE
do PREÇO

Chicago - Os 'investigadores
científicos disseram ter obtido re

sultados prometedores nas expe
.

riências preliminares de tratar pa
cientes de câncer mediante o uso

de rádios de neutrons sobre os

tumores; mas advertiram que os

resultados não são definitivos.
Um porta-voz da Associaçãc

Médica Norte-Americana acres

centou que tais tratamentos
.devern ser considerados exclusi
vamente experimentais.
"O mais animador é que quase

todos os pacientes responderam
favoravelmente, seja coma redu
ção dos tumores, ou. em alguns
casos,

-

com o desaparecimento
total dos mesmos", disse o Dr.
Lionel Cohen. que fará uma pa
lestra sobre suas experiências em

uma conferência internacional
sobre Terapia Neutrônica na pró
xima semana.

"Os resultados são prornetedo
res. animadores e, em certos ca

sos, 'dramáticos, mas devemos ser
cautelosos até conseguirmos re

sultados a longo prazo", disse
Cohen. Segundo o cientista, dire
tor do Departamento de Radi.?
ção do Hospital Michael Reese,
200 pacientes se submereram ao

tratamento experimental durante
os dois últimos anos no Labora
tório Nacional Fermi, Acrescen
tou que em muitos dos pacientes
não se detectou mais câncer.
desde o tratamento com raios
neulr.Qm.. ,_m.as, que seria necessa;
PIO um prazo de cinco imos sêm
recaídas para afirmar-se que o

tratamento deu resultado.

Francesa

dá.a.luz
a cinco
crianças

Tolosa, França - A senhora
Marie Celine Losse. de 30 anos,

enfermeira pediátrica de profis
são. deu a luz à noite, a quintu
pios, três meninas e dois meninos,

A senhora Losse, que tem um
menino de cinco anos. tomou
medicamentos para a fertilidade
há três anos.

A enfermeira e seu marido,
Christian. de 37 anos, técnico de

Computadores, soube, no princí
pio do ano, que teria um ,parto
múltiplo. porém, somente há 10
dias é que lhe foi dada a certeza de
que seriam quintuplos. Ela estava

hospitalizada desde. princípios de

agosto.
O parto foi difícil e, embora os

médicos tenham dito que a partu
riente goza boa saúde, não se teve

informações sobre eis recém
nascidos que estão em incubado
ras.
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Famoso devedor local tem um

método muito especial pra fazer
de conta que não está em casa

quando é procurado pelos seus

inúmeros cobradores.

Tanto a porta da frente do seu

apartamento quanto a da co

zinha, ambas superpostas, tem
olhos mágicos. Como esses
olhos não são lá essas coisas de
eficiência e discrição, e como

maIoriado'lado de fora tem pgr

Impaciente paciente cqnvo
cada pra ontem, dia 8 de se

tembro, uma data qualquer,
pra tirar os pontos de uma ci
rurgia sofrida no Hospital dos
Servidores; viu-se obrigada a

darmeia volta, volver, já que,
pasmem, segundo a desculpa.
desculpada era a de que, o

hospital jazia em feriado: ..
*,

Digam lá: e hospital tem di
reito a feriado?

Entardecer desses desta semana

deu-se a caça ao caçador, o fei
tiço virou contra o feiticeiro:
uma camçamba atolada de
barro.xbern daquelas que tem

por hábito se jogar pra cima qe
indefesos automóveis que por
azar caiam nas suas garras e que

. não resistem a força' do mais
bruto, ao tentar se aproximar -,
do movediço aterro que ajuda a

aterrar ali na reta da Saudade,
foi sugada peia maré que àquela
hora chegava-se até quase os lei
tos das duas pontes que jazem
por ali.

Espera-se que tenha servido de
exemplo.

Além de não ter qualquer intenção
em homenagear o
desprestigiado e pestilento
suino nacional, ao sugerir
"cantar o nosso' hino", a
publicidade que dá conta da

Semana da Pátria que amanhã
se encerra, caiu em contradição
ao afirmar que "quero cantar

ao mundo inteiro a 'alegria de
ser brasileiro" .

.

Mas como? se pra que esse sonho

aconteça é necessário pagar
os tais 22 inil indispensáveis
cruzeiros a viagens ao

desenvolvido.

A Dizzy, em alucinante ritmo de
concurso de dança, está engra
çadíssima, mesmo quarido
aquela noite, como hoje por
exemplo, não é dedicada ator"
neio algum.

Muitos, subitamente desinibi
dos, aos passos e rebolados, fa
zendo da elástica comparsa gata
e sapata, dedicando-Ihe pene
trantes olhares de mormaço

mal educado hábito espiar pela
próprio a fim de sacar se' há
vulto vivo dentro' de casa, no

olho da porta da sala o cara fez
colocar um papelzinho branco
tal que dá a sensação, pra quem
enfia o bedelho, de que não há
viv'alma.

não fazer barulho algum. Em
caso de confirmar as suspeitas e

ser um ind.esejável cobrador
. qualquer, não tem porquê: faz
de conta que a casa está às mos
cas ... A campainha toca mais
umas duas vezes e lá é protelada

. a cobrança por mais uns dias -

até o "chato" do cobrador voltar
e repassar todo o disfarçado e

inteligente disfarce que real
mente alcança o objetivo dese
jado ...

Betina, filha
do vice-governador
e senhora

.I

Marcos Büechler,
hoje é noticia

Enquanto isso, lá está o danado
do 'devedor espiando pelo má
gico (este sim) olho da porta da
cozinha, tomando o cuidado de

Viviane

Callante,
uma gargalhante

paulista que
faz jus

ao sobrenome
e que andou

por aqui,
ouriçando
horrores.

Vera Bulcão Vianna Galotti,
uma tradicional catarinense
hámuito radicada no Rio, está
convidando prum coquetel às
9 da noite de 26 agora, no Ma
rambaia Hotel de Camboriú,
em homenagem a duas ami

'gas suas, dois dos maiores e

mais caros patrtrnônios do
teatro brasileiro, Eva Todor e
Henriette Morineau.

Antigamente, àquele que
via e não enxergava

pelas forças das

circunstâncias ou que
via, mas a sua

inteligência limitava-o
a meio palmo adiante

e nada .aos lados,
dizia-se que usava

viseiras que nem as

dos cavalos que não
devem se distrair e

ir adiante.

Em Tubarão hoje às 19 horas,
ria capela do Colégio São José
realizar-se-á a cerimônia do ca

samento de Isaura Querino e

Hidylci Tubone.
* * *

O Deputado Zany Gonzaga
candidato a uma cadeira na

Câmara Federal e o médico
Waldemar Mozzaquatro, 'can
didato a 'Deputado Estadual,
com Um grupo de amigos foram
vistos jantando.

* * *

Logo mais o clube Recreativo 12
de 'Setembro recebe seus asso

ciados e convidados para a noite
de gala em comemoração a mais
um aniversário de sua funda

ção. Será ponto alto da noite o

"debut" de lindas jovens, que
serão apresen tadas pelo ator

Denis Derkian.
* * *

o casal Sérgio Tadeu de AI-'
meida Monteiro, da sociedade
de Joinville, deu rápida circu
lada em nossa cidade.

Walter Souza, na semana que
passou, em sua casa de veraneio
no Balneário Canasvieiras, re

cebeu convidados para uma

churrascada.

A sociedade de Lages hoje es

tará reunida no salão de festa do
Clube 14 de Junho, para a noite

Discotheque. com eleição de
Miss Sueter. A promoção do
Clube Soroptimista daquela ci
dade será em favor de entidades

beneficentes. Aos promotores
da Festa e Clube Soroptimista
nossos agradecimentos pela
gentileza do convite.

* * *

Em Curitiba no "La Bhoemé",
foi comemorado com elegante
jantar 6 aniversário de Maria da

Graça D'Eça Leal. Foi notada a

presença do Cônsul de Portugal
Alberto Pinto Gonçalves e com

sulesa Stella P. Gonçalves, o

paulista Pedro de Andrade 'e o

decorador Fernando Betzler.

* ••

Atendendo convite do presi-

"T L

dente do Clube Recreativo 12 de
Setembro, Sr. Adilson Seemann
recepcíonareí no aeroporto
Hercílio Luz, o ator da Rede
Tupi de Televisão, Denis Der
kian, que logo mais fará a apre-'
sentação das debutantes na

quele clube.
• • *

.Nas rodas sociais de Blumenau,
ainda é assunto, o casamento de
Janice Leitão e Humberto
Riella, realizado na semana que
passou. Após a cerimônia na

Igreja Matriz, Janice Humberto
e seus pais e sr. e sra. Djalma
Leitão e sr. e sra. Carlos Riella,
receberam convidados no salão
de festa da Sociedade Ipiranga.

• * *

Stela Corrêa eOtacilio Franzoni
hoje às 19,30 horas na Igreja
Matriz de São José, vão receber
a bênção do casamento. Os noi
vos recepcionarão convidados
no salão de festa do Clube I. o de
Junho.

* * *

Na sede da Fundação Catari
nense do Bem Estar do Menor,
na capital, o secretário Eduardo:
Cordeiro dos Santos Neto, da
Saúde e Promoção Social, e a

presidente da Fucabem, Ingrid
Trancoso, farão entrega, ao

serviço da entidade, de quatro
veículos, destinados às Coorde
nadorias Regionais de Joaçaba,
Chapecó, Caçador e Blumenau .

• * •

O secretário da Casa Civil, Sa
lomão Ribas Junior, recebeu em
seu gabinete, uma comissão de
São Bento do Sul, constituída'
por diretores da FUndação de
Ensino, Tecnologia e Pesquisa,
prefeito Osnir Weis, represen
tantes do Legislativo Municipal

e candidato a deputado esta

dual, pela Arena, Paulo Kaese
model. O objetivo da visita foi
apresentar ao Secretário da
Casa Civil, (, projeto da segunda
etapa de implantação do Centro
de Desenvolvimento do Mobi
liário.

Magias por trás das portas

•••••�•••••••••••••••••

*

A duplaaqui estará a fim de se

apresentar, de 27 a 1.0 de ou

tubro, no Teatro Alvaro de
Carvalho, o mais recente su

cesso da ribalta patrícia:
"Quarta-feira, 5 horas, lá em

casa", um ato em uma hora de
autoria de Gracindo Junior.

*

Hoje há quem diga
que o limitado

restringe-se a um

certo e unilateral
estrabismo, sempre
com os dois olhos

. 'voltados prum
único ponto tal que

nem ele próprio
consegue distinguir
bem qual que é...

•• *

Foi realizada no salão nobre do
Palácio dos Despachos, a ceri

'- mônia de assinatura de convê-
nios num montante de Cr$
1.600.000,00, entre a Secretaria
dos Transportes e Obras, atra
vés do Fundo Estadual de Assis-

\ tência Rodoviárias', e oito pre
feituras do interior do Estado,
para a construção. O convênio
foi assinado pelo Governador
Konder Reis e pelo Secretário
Nicolau Fernando Malburg. '

;

* * *
.

Procedente de Curitiba
encontra-se em nossa cidade,
hóspede do casal Cleusa e

Adroaldo P. Silva, o elegante
casal, Antônio Ceccy.

•• *

Domingos O. de Aguiar Serejo,
,

que deixou de ser funcionário da
Telesc, foi homenageado por
Diretores daquela empresa,
com um jantar, no restaurante
do Flomar.

•
.

A Iris Letieri há 'muito que vem

caindo em pecado - só que
ninguém ainda havia notado:
pois ao ser consultada, via 130
da Telesc, que horas são lá pela
meia-noite e cinqüenta e quatro,
a moça não faz por menos e

solta: "são zero horas, cin

qüenta e quatro minutos e zero

segundos".. Feriu os tímpa-
- ?nos, nao.

*

Por exemplo: se
estás de esquerda

pro leste, só
consegues vesgar
pro'sul- e vice
versa em direção

ao norte .

* * *

Maria Leocádia, filha do casal
Tito Souza, domingo festejou os

seus 15 anos. 'O broto em foco,
recebeu de presente de seus pais
uma belíssima jóia.

* * •

Chegando da Europa.a sra, Ky
. rana Lacerda, que viajou em

companhia de sua filha Irene.
No aeroporto Hercílio Luz, D.
Kyrana e Irene foram recebidas
por familiares e amigos.

• * *

pracia e João Eduardo Amaral
Moritz, estão chegando do Rio
de Janeiro, No Rio o Dr. Moritz'
participou de, um seminário
sobre Economia, na Fundação
Getúlio Vargas.

"

* • *

Roberto Cherem Sobrinho, está
recebendo cumprimentos pelo
seu aniversário hoje - Logo
mais na Guaciara, recebe con

vidado�ara um)antar -"di!.
0F ...��

'I HORÓSCOPO
ÁRIES - Dia promissor devido
ao bom aspecto astral, reinante
em seu Horóscopo. Terá su

cesso profissional, social e fi
nanceiro, principalmente se agir
com inteligência e sem precipi
tação. Boas chances no setor

amoroso.

TOURO - Aproveite este dia
para tratar de assuntos de seu

interesse profissional e financei
ros. Poderá ter chances de utili
zar novas idéias, principalmente
se estas se aplicarem ao campo
dos negócios. Harmonioso ao

afilar e à vida familiar.
GEMEOS - Dia dos melhores
para tratar com políticos, di
plomatas ou pe�soas ligadas a,o

poder público. Horn para nego
cias relacionados com casas,

terrenos e transportes. Todavia,
haverá dificuldades no lar.
CÂNCER - Dia em que estará
predisposto ,a discutir com al
guém cte sua família. Evite-o,
para não estragar este dia, que
tem tudo para beneficiá-lo no

campo profissional, financeiro e

social. As viagens e o amor

estão favorecidos.

LEÃO - Chances de realizar ne
gócios rendosos e de empregar
com sucesso novas idéias em seu

campo profissional. Aproveite,
porque muito progredirá finan
ceira e materialmente. Êxito
romântico, social e em viagens.

VIRGEM - Poderá neste dia re

ceber notícias e informações
importantes ao seu progresso
profissional e social. Todavia,
se ainda não aniversariou de
verá cuidar da saúde e

precaver-se contra acidentes e

negócios precipitados.
LIBRA - Bom dia para tratar
com advogados, padres e com

pessoas ligadas à Justiça. Con
tudo, deverá tomar cuidado
com acidentes, cuidar de sua

saúde e de seu crédito. Não rea

lize negócios novos; agora. Es

pere.

ESCORPIÂO - Seja mais há
bil, perito e inteligente, neste
dia, pois disso dep�nde,. e

miliares e empregados, apro
veite esta boa influência para
tirar proveito dessa situação.
AQUÁRIO - Não se desespere.
diante das circunstâncias que a

vida nos oferece. Pense e aja
como um autêntico aquariano,
dizendo e mentalizando, cons
tantemente, esta frase: "TODOS
OS DIAS, SOB TODOS OS
PONTOS DE VISTA, VOU
CADA VEZ MELHOR".
PEIXES - Procure dar vazão à
sua imaginação e cuidar de as

suntos de seu maior interesse.
Sucesso em novas associações,
com nativos de Capricórsio ou

Touro e nos negócios realizados
junto ao sexo oposto. Pode via
jar e amar.

OMAR CARDOSO

•••••••••••••••••••••••
Disquem e comprovem.

corno se t�m um cos muscu

losos componentes do radical

conjunto Village People,' em
cartaz ali, na cinematográfica
telinha da discoteca em haltero
filísticas poses, enquanto o dis
cotecário não se cansa de lascar
o tal do Macho Man, hino ma",

chista que, aos rebolados, está
tentando conquistar o mundo.
E dá-lhe a 'pli6r a estropiada
parceira pra cá, que já está louca
pra se engraçar pro rapaz que
travolteia no lado de lá, que,

por sua vez, nao quer naoa <';UIII

nada a não ser mostrar que tem

tudo pra ser finalista no con

curso que está dando o que co

chichar.

Enquanto isso, as pretensas bai
ladas estrelas locais fazem ques
tão de não se misturar, olhando
de longe e de soslaio todo o de
senrolar que os seus ensaios são'
em casa mesmo, na frente de um
espelho cada vez maior ...

(' LAJE PRÉ--MOLDADA lílPUIA

�
PARA FORRO E PISO

Maior rapidez. Economia de 30%. Entrega (0482)
imediata Oualquer quantidade .Atendemos todo o

estado com assrstêncía técnica

REG. CREA, N.0·S.175 '-10.° Região
VENDAS: Rua Emilio Blum. 27 : Florianópolis. se

22·6500

22'6290

22-4235
22-4002

.Juizo DE DIREITO DA COMARCA DE LAGUNA - SC

EDITAL DE LEILAO

O Exmo. Sr. Dr. João Rui Szpoganicz, Juiz Subst.
desta Circunscrição Judiciária, no exercicio do cargo de
Júiz de Direito desta Comarca de Laguna, SC, na forma da
Lei, etc ... FAZ SABER a todos quantos o presente edital
virem, ou dele conhecimento tiverem, que no processo de

execução fiscal movido pela(o) Fazenda Nacional contra
PEDRO MONTEIRO DE AMORIM, foi designado o dia 08/
09/78, às 15,00 hs., na Sala das Audiências deste Juízo, no
Edifício do Forum, quando o porteiro dos auditórios que
estiver de serviço trará a público pregão de venda e arre

matação, sendo entregue a quem maior lance oferecer,
além da respectiva avaliação, os bens abaixo descritos e

penhorados na ação referida: "UMA BALANÇA MARCA
DAYTON, COM CAPACIDADE PARA 25 QUILOS". AVA
LIADA PELA IMPORTÂNCIA DE CR$ 3.000,00.

._

FAZ SABER ainda que, não havendo licitante, referido
bem será submetido a segundo leilão no dia 28/09/78, no'
mesmo horário e local, quando então será entregue a

quem maior lance oferecer.
,

Para que chegue ao conhecimento dos interessados
foi expedidO o presente edital que se rã publicado na forma'
da Lei e afixadono local de costume.

.

Expedido nesta cidade e Comarca de Laguna, Estado
de Santa Cafarina aos 05/07/1978. Eu, (ilegível), Escrivão
I;jos Feitos da Fazenda que o datiloqrateí e subscrevi.

PARA DEPUTADO FEDERAL·

o AMIGO DE SEMPRE

SADY
.
MARINH'Q

muito, o seu sucesso. Procure,
também, influenciar pessoas
importantes financeiramente ao

seu futuro. Bom para novas

amizades e para a vida senti
mental.

SAGITÁRIO - A coragem e o
, espírito de iniciativa o auxilia
rão no empreendimento de
novos negócios, no campo pro-

'

fissional e em sua ascensão fi
nanceira e social. Dia excelente,
também, para solucionar
questões pendentes,
CAPRICÓRNIO - .Uma vez

que o trânsito solar, pelo signo
de Virgem, tende a ser-lhe pro
pício no plano profissional, fi
nanceiro e nas relações com fa-

,_' .. -:

.

"
;.

.,
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Como se fossem machos men

NOTÍCIAS, FOFOCAS E NEGÓCIOS
ANDAMMELHOR EMAIS·RÁPIDO
SE vocl INSTALAR

.

UMKSGTE.

João Rui Szpoganicz
Juiz Subst., em exercício

Acervo: Biblioteca Pública SC - Hemeroteca Digital Catarinense
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LEITURA \

"L. 8istr6",
um novo

restaurante

na praça.

MARAPONGA
RiCARDO BEZERRA

Violonista
". .

uruguaIo A partir de segunda-feira,
a Ilha contará com um

ótimo restaurante

(self-serviee), o
LE BISTRO, localizado

no edifício

Alfa-Centauri, Avenida
Hereílio Luz, em
frente ao Clube
Doze de Agosto •

Especialidade da casa:

_

comida' internacional.
Le Bístrô oferecerá,

diariame?te,
quatro tipos de pratos

quentes, a preços
bastante populares

(em média, Cr$ 40,00
cada prato), além
de vários tipos de

maionese 'e' sobremesas,
)c,?quetel de camarão,

etc. Mas há ainda outras

opções,' como chuletas e

bistecas feitas na

hora. O restaurante

começa a' funcionar
com este cardápio:

Escalope ã
Parmeggiana, Galinha

-, à Espanhola e Camarões
Romanoff. É claro
que não faltarão

bebidas (para todos
os gostos).

Bom apetite.

•

vaI se,

apresentar
quinta-feira
na Capital

-

No lado A, a suave "La Condessa" e
mais "Maraponga", "Cobra", "Ce
lebração" e "Sete Cidades".(O.T.)

sejar. WATERMARK é um disco

que se pode chamar de perfeito. Re
comendado especialmente pra quem
está precisando descansar, depois de
ouvir tanto o pasteurizado som dis

cothéque.' (O.T.)._

"Maraponga" ,
um bomdisco.Alvaro Pierri

Garfunkel:MARAPONGA, de Ricardo Be- .

zerra, mostra que a CBS está mesmo
dando força aos compositores!
intérpretes novos (foi esta gravadora
que lançou, recentemente, LPS de
Zé Ramalho .e Robertinho do Re

cife). Poucos, talvez, lembrem de
Ricardo. Mas quem curte o som de

Fagner Certamente refrescará a

memória: eles foram parceiros em

"Cavalo-Ferro" e "Maneta fru-fru
manera" - por sinal, incluídas neste

álbum, produzido pelo próprio
Raimundo Fagner. MARAPONGA
leva também a bénção de Hermeto
Pascoal (arranjos, piano e órgão), o
bruxo do som que muito tem aju
dado os músicos jovens. Uma garan
tia de trabalho bem feito, sem preo
cupações comerciais, o que não quer
dizer, todavia, que se possa rotulá-lo
de "difícil". Mas tem mais músicos

talentosos por trás : einre outros,
Nivaldo Ornellas, Mauro Se
nise (flautas), Sivuca (acordeon), Ame
linha (vocal) e Robertinho (guitarra e

viola), Com tudo isso, quem acaba

aparecendo menos é o compo
sitor e pianista Ricardo Bezerra.

Quando às músicas. as melhores
estão no lado B: "Gitana", com Fag
ner, Ricardo e, Amelinha nos vocais

(atenção para o sax de Nivaldo),
"Cavalo-Ferro", "Manera fru-fru
maneta" e "Improviso" ( Robertinho
na viola e Ricardo fazendo o vocal).

.

I
. VEJA traz, esta 'semana, uma

boa matéria sobre a guerra secreta
travada pelo Exército e pelos
guerrilheiros, no Araguaia e 'no
Vale do Ribeira, no começo dos
anos 7Q (e que não chegou ao co

nhe�imento público por causa da
censura). Há também uma entre
vista com Ota Sik, o principal
planejador e executor das refor
mas econômicas da "Primavera
de Praga", Além disso, Veja res

ponde à pergunta: podemos con

Viver com as graves? Cr$ 30,00.

o violonista Alvaro Pierri - natural de Montevidéu e professor
da Universidade Federal de Santa Maria, RS, premiado em diversos
concursos mtemacionais, inclusive com medalha de ouro em Paris
- apresentará um recital na Catedral Metropolitana, às 21 horas de
quinta-feira. O progr.ama inclui peças de Dowland, Giuliani, Gra
nados, Nobre e Santorsolla. .

O recital, promovido pela Aliança F�ancesa de Florianópolis,
será gravado ao vivo para a Rádio France, Frande Munique e

Ba�eischer Rundfunk de Munique. Os ingressos para o espetáculo
estao sendo vendidos, a Cr$ 80,00 e Cr$ 40,00, na sede da Aliança
Francesa, à rua Araújo Figueiredo, 22.
Alvaro Pierri, durante sua estada em Florianópolis, dará dois

cursos de violão, de 12 a: 15 (de terçá a sexta-feira), um destinado aos

principiantes, que nunca estudavam violão, e outro para os qye já
tenham um grau adiantado de conhecimentos e prática desse instri
mento. Informações e inscrições para os cursos, na sede da Aliança
Francesa.

TEATRO DE' GIANFRAN
CESCO GUARNIERI (I) - Eles
não usam black-tie e Girnba (Edi
tora Civilização Brasileira, Cr$
150,00) - Como diz Paulo Francis
Guarnieri é um dos mais imp0r�

, tantes criadores da moderna
, dramaturgia brasileira. E agora a

Editora C. B., que também larr

,
çou, no Brásil, as obras completas
de Bertolt Brecht, e contou, entre
suas publicações, com expressiva
parcela do melhor teatro brasi

,
leiro e mundial, lança o primeiro
volume da coleção que reúne

•

todas aspeças de Guarnieri. A
coleção é dirigida por Fernando
Peixoto, que faz uma síntese per
feita do significado e da impor
tãncia da obra dramática do au

tor, que marca "o início de uma

essencial renovação da dramatur
gia brasileira, voltada para a aná-
lise realista e crítica das contradi
ções da sociedade, assumindo
uma perspectiva nacional e popu
lar ( ... ) Seu teatro responde

• sempre ao instante histórico em

: que nasce e ao qual se destina,
mas preserva vigorosa força uni
versal de humanismo e de ver
dade" .. As duas peças deste vo

lume: "Eles não usam black-tie" e

"Girnba, o presidente dos valen
tes".

competente. Uma seleção
A CBS também está lançando

WATERMARK, com Art Garfun
kel (lembram-se da saudosa dupla
Simon e Garfunkel?), sempre com

petente, com um trabalho muito

bem elaborado (levou um ano: de de
zembro de 76 a dezembro de 77), que
,agrada até os ouvidos mais exigen
tes. A ficha técnica da gravação in
clui nomes famosos da música

norte-americana, como Jirnmy
Webb (teclados), autor da maioria
das composições, James Taylor e o

velho companheiro de Art, Paul Si
mon (vocaili),'David Crosby (fundo
vocal), Paul Desmond (Sax) e muitos

outros, além de um coral. Há músi

cas belíssimas: "Marionette", "Mr.

de chorinhos

o número 51 da Nova História da
Música Popular Brasileira ( Abril) é
dedicado ao choro, destacando o

papel das cordas nesse gênero da

MPB, com Jacob do Bandolim e ou

tros "cobras". A seleção traz O que
há de mais expressivo. Começa com

"Tico-Ticono fubá", de Zequinha de
Abreu e Eurico Barreiros, com

Ademilde Fonseca, e segue com

"Flamengo" ( de Bónfiglio de Oli-
,

.

veira), com Jacob' do Bandolim,
"Língua de Preto" ( Honorino Lo

pes), com Garoto e regional, "Brasi
leirinho" ( Waldir Azevedo)" com

Azevedo e regional, "Picadinho-à
baiana", de Luperce Miranda, in-:

terpretação dele mesmo; "Noit�s
Cariocas", com Jacob do Bandolim,
"Com mais de mil", comCanhoto da

Paraíba, e "Músicos e Poetas" ( de
Sivuca), com Sivuca e regional. É o

suficiente para mostrar porque o

choro é um dos nossos gêneros musi
cais mais criativosl(D.T)

Dia J�, um recita'
de piano no TAC.

o Teatro Alvaro de Carvalho oferece. na terça-feira, dia 12, às 21
horas, um recital de piano do jovem Marcelo Verzoni. gaúcho de
Porto Alegre, de 20 anos de idade, 13 dos quais dedicados à música.
Marcelo obteve. por duas vezes, o 1 ° prêmio no Concurso Nacional

I

de Plano "Natho Henn" ( 75-77), realizado na Pontifícia Universi
dade Católi�a do Rio Grande do Sul. O espetáculo é uma promoção
da Assembleia Legislativa e Secretaria da Educação e Cultura.
Constam do programa, na primeira parte, peças de Joha�n Se

bastian Bach (Toccata em mi menor), de Joseph Haydn (Variações
em fá menor) e de Ludwig Van Beethoven (Sonata opus 31 n? 2,
Allegro, Adagio e Allegretto). E na segunda parte. peças de Frédéric
François Chopin (Noturno opus 72 n? I - póstuma -, Noturno opus
32 n? I), de Maurice Ravel (Sonatine. Modéré, Mouvemont de
Manuet e Animé) e de Camargo Guarnieri ( 3 Ponteies).

.

Nascido em 2 de agosto de 58, Marcelo iniciou seus estudos
musicais aos 7 anos, no Instituto de Artes da Universidade Federal
do Rio Grandedo Sul. Aos 10 anos ingressou na classe da professora
Norma Appel Bojunga, a mais importante pianista gaúcha. Verzoni
tem participadode cursos de Alta Interpretação Pianística minis
trados por renom.adíl�.tTl;eNtes. co�o Homero de Magalhães, Mag
dalena Tagliaferro, SebastlaD Bendáe Bruno Seidlhofer. Em janeiro
de 75, transferiu residência para São Paulo. onde passou a estudar
com o professor Gilberto Tinetti.

Em março de 77: recebeu menção honrosa no Concurso para
Jovens Solistas, realizado pela Orquestra Sinfônica Estadual de São
Paulo. Marcelo continua estudando oiano.isob a orientação do
professor Arnaldo Estrella, do Rio de Janeiro.

Paralelamente, é aluno do Curso de Letras Clássicas na Facul
dade de Filosofia. Letras e Ciências Humanas da Universidade de
São Paulo.

Shuck'n' Jive", "Paper Chase" e a

velha (de 1959) "(What A) Wonder
fuI World", de S. Cooke, H. Alpert e
L. Adler, onde se fundem as vozes de
Garfunkel, Taylor e Simon. Mas as

outras faixas ("Wátermark", "Sa

turday Suit", "Ali My Love's Laugh
ter". "Shine lt On Me", "Crying in

My Sleep", "She Moved Throught the
Fair". "Someone Else,(l9�8)" e "Woo
dem Planes") também nada deixam a

de-

Na PLAYBOY de setembro.
Jaguar fala sobre Stanislau Ponte
Preta ("Meu tipo inesquecível de
carioca"), as mulatas do Sargen
telli tiram a roupa, assim como

Pamela, uma apetitosa coelhinha
do Playboy. Mais: ficção de Ray
Russel e Deonísio Silva, um artigo
cretino falando das fórmulas para
conquistar mulheres. E o relato
do ex-chanceler chileno Orlando
Letelier (assassinado nos EUA)
sobre seus "364 dias de terror nas

prisões de Pinochet". Cr$ 35.00.

•

•
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CLUBE RECREATIVO 1.0 DE 'MAIO - Barreiros CLUBE ATLÉTICO MARECHAL GUILHERME

,
Neste, sábado, o Clube 1.° de Maio programou o GRUPO O Clube Atlético promove neste dia IQde Setembro(domingo),

ALlENIGENAS. para alegrar o BAILE, que tem seu início previsto ASSEMBLÉIA PARCIAL ORDINARIA. O início está marcado

para as 23,00 horas. O traje é esporte.
.

para as 08,00 horas, com encerramento para as 1200 horas.
Amanhã a tradicional DOMINGUEIRA, com o GRUPO Ainda no domingo, às 15,00 horas, DiSC-DANCE INFAN-

ALlENIGENAS. animando a mesma, a partir das 20,00 horas. TIL. .

No dia 16, sensacional promoção UMA NOITE NO HAWAI
CLUBE RECREATIVO 05 DE NOVEMBRO - Estreito com o famoso CONJUNTO NEW TIME, de São Paulo. Show d�

Hoje, no 05 de Novembro. com o CONJUNTO OS ALU Luzes� gelo seco e um som dos melhores. O traje é esporte (de
CINANTES, da cidade de Brusque, alegrando o BAILE DE 'SE- preferência calça branca e camisa estampada).

TEM�RO. O início do baile está previsto para as 23,00 horas, e o
Na oportumdade o Buffet do Clube, apresentará pratos típicos

traje e esporte.
do HAWA!, como: CAMARAO HAWAI, FILET MIGNON A

, M_EDALHAO PEIXE AO MOLHO DE CAMARÃO, e outros.

CLUBE RECREATIVO 07 DE SETEM.BRO .:._ Palhoça,
•

Não percam esta espetacular promoção. Mesas e convites na Secre-
O CONJUNTO A PRECE, estará animando o IlAILE no tana do Clube.

Clube 07, da Palhoça, promoção do 3.0 ano de Administração "C".
Haverá neste Baile, concurso de danças, inclusive a coqueluche LAGOA IATE CLUBE

do momento, DlSCOTHEQUE. O Traje é esporte, e o início estã . Inicia nesta segunda-feira, dia 12 de Setembro, o O TORNEIO

previsto para as 23,00 horas. DA PRIMAVERA, do Clube da Lagoa. '

No dia 23 de setembro, um espetáculo extra: A regata do

LIRA TÊNIS CLUBE TORNEIO DE ANIVERSARIO onde competirão barcos das elas-

Hoje o reencontro com ALDO GONZAGA E SEU CON- -ses OptlJ?ISt, Laser e Hobbie-Cat, colorindo as águas da Lagoa da

JUNTO, na BOlTE PARA CASAIS, uma opção jóia para seu fim Conceição, com suas velas, numa corrida silenciosa, agradável de
de semana. /

i vere ernocronante.

O Lira comunica !is meninas moças, que as inscrições para o Excelente as novas 'canchas de -Tf.NIS. Participe, tomando
BAI LE DE DEBUTANTES, encontram-se abertas até o dia 23 de conhecimento do regulamento de utilização, na Secretaria do

setembro. As mesas para este Baile, estarão a venda a partir do dia Clube.

25 de Setembro.
Participe do Jantar de Confraternização, pela passagem do CLUBE CULTURAL E RECREATIVO LIMOENSE

52.0 Aniversário do Lira. Inscrições até Q5 de Outubro.
.

O LIMOENSE promoveu nesta sexta-feira, uma festa aos
CAMPEOES do II Torneio INTERCLUBES DE DOMiNO. Ofe-

CLUBE REGREATIVO 12 'DE SETEMBRO -Capoeiras receu um COQUJ;:TEL aos participantes e convidados, na oportu-
Neste sábado, o acontecimento social do ano, do Clube Recrea- nidade fez a entrega de TROFÉUS E MEDALHOES E PRf.MIOS.

tivo 12 de Setembro, quando a Sociedade estará apresentando ofi- Fo�am os se�uintes os colocados: I. ° lugar: União Beneficente e

'cialmente a' seus associados e convidados, mais um grupo de Recreativa Operana; 2.° Lugar - Flamengo Esporte Clube; 3.°
, meninas-moças que irão fazer o seu DEBUT. Lugar: Flamengo Esporte Clube; 4,° Lugar: Associação Funcioná-

O mestre de cerimonias é o TELE-ATOR da TV TUPI, DENIS nos do DER; 5.° Lugar - Liga Operária de Florianópolis: 6.°
DERKlAN(Tarcisio), da novela João Brasileiro "O bom baiano". Lugar: LAG<?A IATE CLUBE. Os prêmios são viagens para o Rio

O Espetacular CONJUNTO OS LIDERES da cidade de Cri- de-Janeiro, Sao Paulo, Porto Alegre, Curitiba, Cadernetas de Pou-
ciúma, estará musicando o BAILE. pança, Dominós, Canetas e outros.

O traje é RIGOR. As reservas de mesas poderão ser feitas, na Hoje, BOlTE PARA A JUVENTUDE-DISCOTHEQUE com

Secretaria do Clube, das 14,00 às, 22,00 horas, e no sábado, das início às 23,00 horas.
'

14,00 às 18,00 horas. Para melhores informações telefone para O LIMOENSE, participa na inauguração do CENTRO SO-

44-4326. CIAL URBANO, do Saco dos Limões, com sua equipe de VOLEI
BOL, Seus JUDOCAS, orientados pelo professor Siieru Sogo, farão

CLUBE RECREATIVO 06 DE JANEIRO uma apresentação às 14,00 horas. A equipe Fliper (Bi-Campeã do

Neste sábado, D1SCOTHEQUE, para a Juventude, no Salão Torneio entre Sócio-Futebol de Salão, representará o Clube, no

Principal do Clube. Início às 22,00 horas. Torneio a ser organizado pelo Centro Social Urbano, De parabéns a

No dia 16, Discotheque, para a Juventude, e no dia 17 (do- comunidade do bairro de Saco dos Limões, por obra tão impor-
mingo), é a vez da/DlSCOTHEQUE para a petizada.

.

tante.· '

No dia 22 de Setembro, o tradicional BAILE DA PRIMA- _o Limoense congratula-se com as autoridades, pela excelência

VERA, com o famoso CONJUNTO SAN"(A MARIA, de São das instalações do Centro Social. '

Paulo. Como atração a cantora VERA LÚCIA, do programa Silvio
Santos. O traje para este Baile é esporte. Na oportunidade será BAIRRO DE FÁTIMA RECREATIVO ESPORTE CLUBE
escolhida a RAINHA DA PRIMAVERA. Neste sábado o Clube do Bairro de Fátima, promove BAILE,

com o GRUPO COMUNICAÇA0. Início às 2�,00 horas, o traje é

No dia 30 de Setembro, uma promoção especial "FESTA DAS' esp01e. h

'

NAÇOES. Um gru.pode senhoras doC, lube., organiza esta festa, que
man ã, a tradicional DOMINGUEIRA, com o Grupo CO-

MUNICAÇÇÃO, início às 20,00·horas.
tem caráter beneficente, e a renda sera aplicada 1)0 Natal das crian-
ças pobres do Estreito. Haverá desfile de crianças em traje típicos CLUBE 15 DE OUTUBRO
dos Países.

.

O
As inscrições para o BAILE DE DEBUTANTES DO CLUBE

Clube 15 promove seus Baile de final de semana hoje (às
23,00 horas) e amanhã (20,00 horas).

'

06, irão até o dia 30 de setembro. As meninas moças deverão A domingueira; será animada pelo CONJUNTO SCORPIO.
comparecer as Secretaria do rIlIbe, portando duas (2) fotos 6X9 e
efetuarem o pagamento da Taxaestipulada.' AS Á

.

U grande dia será 2M UI::; UUTUBRO. O Galã ANTONIO '.
SOCIAÇ O .

FONZAR, será o mestre de Cerimônias.
' ADlretona da Associação dos Clubes Sociais e Recreativos de

�. Santa:"CataTIn�, reúne-se 'no dia 19 4e Setombro(terça-feirai,.no
F

' Clube R�creatlvo 15 de Janeiro(Santo Amaro). ,

LAMENGO ESPORTE CLUBE :_. Capoeiras
. .

Estao sendo mantidoscOntatos com o Exmo. Sr. Prefeito Mu-
.

O Flamengo, promove em OUTUBRO, o II GRANDE BAILE mClPal Njl21b labor. DlI!a a concretização do Projeto de Isenção do IDO WHISKY, p1jra alegrar esta festa, está sendo cogitado um Imposto .Predla.1 e Terrttorial.pa_ra os Clubes,:
f_amoso ConJ·unto. AD

G
Iretona foi muito bem recebida por sua Excia" que prome-

, randei o interesse de imobiliárias, no terreqo que está locali- teu soluções para o solicitado.
zado a Praç de Esporte do Flamengo. Com uma área de 7.120 m2, A,inda para o mês de Setembro, a reunião com o Pr.esidente do
o Flamengo colocou á venda esta Praça, para com os recursos, E�cntof!o Central de Arrecadação dos Direitos Autorais. Em rá-
apll�ar no aumento da Sede Social, assim podendo oferecer melho- plda. VISita a capital, o convidado manifestou-se interessado em
res IOstalações para seus associados, reumE-se com a Associação dos Clubes, para um melhor intercâm-

biO com os Presidentes dos Clubes. ,

CLUBE RECREATIVO l,°'DE JUNHO -São José
.

Convidados os companheiros do interior do Estadopara parti-o Clube I. ° de Junho convida os Clubes Grêmios e-Associa- clparem do Jantar /Reunião, que será oferecido ao ilustre visitante,
.ções para participarem do sensacional Torneio'de Futebol de Salão Informações I)a Sede da Associação ou pelo telefone: 22-0455,
que fará realizar no dia 07 de Outubro,

'

Maiores e melhores informações na Secretaria do Clube. A COLUNA CLUBES ESTA SOB A RESPONSABILIDADÉ""
,Sucesso total a promoção do dia 07 p.p., onde o Clube de São DA ASSOCIAÇAO DOS'CLUBES SOCIAIS E RECREATIVOS

Jose.apresentou FRANCISCO PETRÚNIO e seus casais.' DE SANTA CATARINA,

o Sal da Terra;' Caio .Porfírío Car
neiro; Ática; 1J2 páginas, Cr$ 60,00 -

"
... Toda a salina era um vasto formi

gueiro branco.
'

Pirâmides de sal grosso, sobre os

aterros, perfiladas, imponentes como

estátuas. Sol a despejar sua cegante'
luminosidade". Esse é o cenário de O
Sal da Terra, romance de Caio Porfí-

• tio Carneiro que a Editora ática está
lançando como o n? 25 de sua Coleção
de Autores Brasileiros.
O Sal da Terra é um livro impie-

: doso, que descreve a vida dos traba
lhadores e da sociedade das salinas do

. Nordeste; já nas primeiras páginas se

destaca um contraste flagrante, e muito
bem explorado pelo autor, entre a be
leza magnífica da brancura d35 pirâ
mides de sal grosso e a vida miserável,
a fome, a cegueira, a prostituição in-

I,

fantil, os crimes do mundo dos tarefei
ros das salinas.
Caio Porfírio Carneiro, escritor cea

rense de 50 anos, autor de "Trapiá",
"Os Meninos e o Agreste", :'0 Casa
rão" e "Chuva - Os Dez Cavaleiros",
procurou, em O Sal da Terra, recriar
um ambiente pouco abordado em

nossa literatura, seguindo sua tese de

que "a literatura é a verdade no plano
, artístico, numa ampliação bem mais'
: profunda e mais bela do que a reali

: dade ... a recriação e a denúncia em

\ .termos de arte". Para isso, usou seu

� seguro domínio da técnica narrativa e

, o talento de criar personagens fortes e

: verossímeis, como Guedegue, Cristina
, Louca e o cego Delfino, que vivem seus

, destinos no cenário de luz cegante
, sobre o mundo branco do sal nordes-
tino.
O Sal da Terra, de Caio Porfírio

Carneiro, tem capa e ilustrações de
Wanduir Durant.

Oque há para
•

ver no cInema'

CINE CECOMTUR: As 14, 16, 19h45min e 2lh45min,
"Amada Amante", com Sandra Bréa, Luiz Gustavo Rogério 'Fr-
óes, Neuza Amaral, censura 18 anos.

'

CINECORAL:às l5,20e22horàs, "AMADAAMANTE" co-in
Sandra Bréa, LuizGustavo.Rogério Fróes, Neuza Amaral, censura
18 anos.

CINE SÃO JOSÉ: às 15, 19h45min e 2lh45min, "Tentáculos",
com Henry Fonda, John Huston, Sheyla Winters. censura 10 anos.
anos.

CINE RITZ: às 17, 19h45min e 2lh45min, "A Vida íntima de
Três Amantes", com Jean Luc Bideau, Françoise Fabian , censura
18 anos.

CINE ROXY! às 14 e 20horas, programa duplo "Trovões e

Relâmpagos", 2.0 filme "Cidadão Klein", censur� 18 anos.

CINE JALISCO: às 20 horas, Se Segura, Malandro" com Hugo
Carvana, Denize Bandeira, censura 16 anos.

'

CINE ��Ó�: às �Ohoras, programa duplo, (.0 filme, "Os
Sensuals,2. filme, Pacto Sangrento do Karatê", censura 18
anos.

CINE RAJÁ: às 20horas, Os Gordos Irmãos de Trinity", com
Dany Martin, Margit Koesis, censura 14 anos.

,

BLUMENAU
CINE BUSCH: às 20 horas, "AmadaAmante" com Sandra Bréa
Luiz Gustavo, RogérioFróes, Neusa Amaral; 'censura 18 anos.

'

CINE BLUMENAU: às 20 horas "Sinbad Contra o Olho do
Tigre", com Patryck Wayne e Taryn Power; censura 10 anos,

CINE MOGK: às 20 horas, "O Trapalhão na Ilha do Tesouro",
com Renato Aragão; censura livre.

Nova- de setembro, entre

muitas reportagens, traz

orientação par� a mulher que

que: morar sozinha, o que
deve levar em conta para sair
bem de casa e o que é necessá
rio, Ainda tem o que passa
pela cabeça das frenéticas; o

que Cleópatra, Marquesa de

Santos, Madame Pompadour
e outras faziam para ter os

homens. seus pés, Mostra
ainda argumentos convincen
tes para tirar o medo de tomar

.
a .pilul\l .anti-concepcional.
Como matéria especial, um

analista responde catorze per
guntas mais frequentes, feitas
pelas mulheres, sobre, sexo

em seu consultório. Além

disso, um resumo de "O Cor

tiço" de Aluisio de Azevedo,
Cr$ 25,00

� - ,

,HOJE NA TV

Cultura 6
11:IO-TVE
II :45 - Aula de Inglês
12:00 - Rim-Tim-Tim
12:30 - Diálogo
12:40 - Jornal da Tarde
13:00 - Bola em Jogo
13:30 - Zury Machado
13:50 - O Mundo Submarino
14:40 - Daniel Boone

.

15:30 - Cinema 6

17:30 - Aventuras do Zorro
18,:00 - Tarzan
18:45 - O Bom Baiano
19:30 - O Direito
de Nascer
20:05 - Jogo Aberto
20: 10' - Roda de Fogo
,20:40 - O Grande Jornal
21:00 - Carlos Imperial
23:00 - Cine Espetacular
01:00 - Os Detetives

Coligadas 3
A F�eração Catarinense de Desportos Universitários (FCDU)' 09:30 -- Abertura

.realizará" às.,20h3Omin do dia 15 (sexta-feira), I> Congresso de. i Õ-9:-45 .:::.. Teiecurso 2,'0 grau
Abertura dos IV JOloS Universitários da Capital. Será no audit6rio' II :30 � Salve a Banda '

da Secretaria da Educação e Cultura do Estado, na rua Antônio 12': f.s � Confronto

Luz, centro. 12:30 - Jornal Hoje - Locall

:°:45 - Globo Esporte
13:00 - Jornal Hoje - local
12:45· - Globo Esporte

-ó ífépartam�nto de Estrad�- d;;R�dage� de Santa Catarina

: (DER-SC) abrirá, com um coquetel, às 20h30min de terça-feira, a
,: Primeira Mos�a de Arte Rodoviária Catarinense, na Casa Aço

,

riana do órgão. Amostra, em comemoração aos 32 anos de autono

'. mia do DER-SC, estará aberta à visitação pública do dia i3, quarta.
: feira, até sábado, das 9 às 12 horas,.e das 14 às 22 horas. A'Casa

Açoriana, atual sede recreativa, fica nas proximidades da Ponte

Colombo Salles, no continente.
'.

.

13:00 - Jornal Hoje
- nacional'
14:00 - Globo

Repórter (reprise)
As Condenadas
15:00 - Rock Concert
16:00 - Festival Tarzan
18:00 - Caso de. Família
18:30 - Gina
19:00- H,B.

•

o Clube Recreativo e Cultural 15 de Janeiro, da cidade de
Santo Amaro da Imperatriz, promove hoje, às 23 horas, um'
baile com a participação de Nelson Gonçalves e,Adelino Mo
reira, As mesas e convites, à venda na secretaria,do clube, onde
também encontram-se abertas as. inscrições para o 40 baile de

,debutantes, que será realizado em outubro.

78 - Trapaleão
19:20 - Pecado Rasgado
19:55 - Bola na Rede
20:00 � Jornal Nacional'
20:30 - Dancin Days
21:15 - Tansmissão
direta do 3,0 FUC•
23:00 - Sessão
de Gala - O Homem

que Eu Escolhi
01:00 - Coruja
Colorida - A
Montanha do Perdão \

k

Acervo: Biblioteca Pública SC - Hemeroteca Digital Catarinense
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QUASE fICOU

CEGA, POR

NEGLIGÊNCIA
DO H. C. R.

t,
,

Alice Dias da Silva sofreu um acidente,
ferindo um olho. No Hospital Celso Ramos,

\ ficou três dias sem assistência de um

oftalmologista, praticamente
detida na UTI. No terceiro dia, enfim,

conseguiu baixa e procurou um médico

particular. Conclusão: se o ferimento
infeccionasse, ela ficaria cega.

o índice do custo de vida na Capital, est.,·
ano (24,75 por cento), já superou

o do ano passado. A alimentação é o setor
mais atingido pela inflação, que está

chegando a níveis assustadores.
O resultado disso tudo: Rorianópolis é

uma das cidades mais caras

para se viver.
oanco na sala de espera, começava' a

I sentir tonturas e náuseas. De repente,
uma ex-colega de serviço entra na sala
de espera e Inaura pede socorro. Em

seguida, a enfermeira providencia
uma maca. Com um pouco mais de
sorte, deitada, esperando sua vez,
Inaura encontra um médico conhe
cido e é logo atendida. Logo depois,
Ciloca também foi encaminhada

para o atendimento de emergên
cia.Enquanto isso, Raul, que também
apresentava o mesmo ferimento no

olho, como Alice, foi levado pela irmã
Denise à clínica São Sebastião, já que
a espera se prolongava. Saindo do

Hospital Celso Ramos, Raul teve

sorte. Recebeu atendimento imediato,
fez uma cirurgia, e, em três dias, es
tava totalmente recuperado.

.

SÁBADO
Alice foi a única a permanecer no

Celso Ramos, recebendo apenas soro
na UTI - Unidade de Tratamento In
tensivo. Pela manhã, um dos familiares
foi saber notícias e recebeu a informa
ção de que o oftalmologista não
tinha aparecido no hospital. Mas
'prometeram que a tarde seria o prazo
máximo para localizarem tal especia
lista ( o hospital possui dois médicos
contratados responsáveis pela área de

Oftalmologista. Um deles, na ocasião,
viajavare outro não estava sendo en

contrado por telefone pelas enfermei
ras).
A família continuava na expecta

tiva, pois, uma vez que a paciente não
recebia, alta, porque ainda não tinha
sido examinada, a única solução seria
encontrar o .médico que resolveria o

caso ou então encaminhar a outro

hospital.
A noite, novo telefonema dos fami

liares. A situação continuava idêntica:
o oftalmologista não tinha aparecido.
Depois de muita insistência, as enfer
meiras prometeram que, se não locali
zassem o especialista naquela noite,
comunicariam a família para que le
vassem Alice à Clínica São Sebastião.
Tentando conseguir uma forma'

para que ela recebesse o tratamento

necessário, os familiares procuraram
o Dr. Ailton Barbosa, mas de nada
adiantou. Enquanto Alice permane
cesse na UTI do Celso Ramos, só po
deria ser examinada por um médico
contratado por este hospital.

DOMINGO

,
No início da tarde, a família foi ao

hospital, certa de que o oftalmologista
tinha concluído algum diagnóstico:
afinal, não havia recebido telefo

nema, conforme o combinado. Sur
presos, os parentes encontraram

Alice caminhando, pois o soro tinha
sido suspenso, mas o oftalmologista
ainda não tinha feito o exame.

Incrédufos com o descaso do hospi
tal, os familiares abordaram o pri
meiro médico que encontraram e de

pois de relatarem o caso, conseguiram
alta para Alice.

NA CLÍNICA
Há onze dias Alice está hospitali

zada na Clínica São Sebastião, ten- .

tando recuperar o olho atingido para
ter condições de cirurgia. Ela quase
não lembra nada do que aconteceu

antes, quando ainda estava no Celso
Ramos.

.

"Só sei que fiquei numa maca, com

soro; parecia que eu ía cair dali".
Lembra apenas de moças e rapazes
uniformizados que circulavam entre
as pessoas que estavam doentes. "Ne
nenhum médico chegou perto de mim

durante todo o tempo".
Alice está com esperança de poder

continuar enxergandoolho esquerdo.
"O médico disse que tudo dará certo.

Mas se em tapo o olho bom, não
enxergo nada com o outro".
ESPERANDO PELA CIRURGIA.
No caso de Alice, era imprescindí

vel que recebesse assistência médica
em 24 horas. Esta é a afirmação do
médico Ailton Barbosa, que tomou

conta � caso depois da liberação da

paciente. E ele diz mais: "As chances
de recupejar a visão são maiores por
que Alice teve uma infecção apenas
externa. Isto ajuda para a possível
cura, pois se o órgão, que ficou três
dias aberto sem tratamento, infeccio
nasse, tudo estaria perdido".
Há seis dias Alice recebeu uma lente

de contato terapêutica para corrigir o
tecido que estava cicatrizando de

forma incorreta. Chegando à clínica,
não pôde fazer a suturação ( operação
que consiste em coser os lábios de um

Ierirnento.) porque estava com ne

-croset morte patológica de um tecido
no seio qe um organismo vivo), pela
falta de assistência imediata. Mais
tarde o médico determinará se, final

mente, Alice terá condrçoes de operar
ou não.

Senão
fosse a intervenção

da família, que procurou
assistência de um médico

particular, Alice Dias da

Silva, de 71 anos, estaria

cega. No dia 25 do mês passado, esta
se-

,

nhora e mais quatro pessoas sofreram
um acidente automobilístico e imedia
tamente foram encaminhados ao

Hospital de Caridade. Lá chegando,
não receberam socorro por falta de
energia elétrica, sendo transferidas ao
Hospital Celso Ramos, ligado à Fun-
dação Hospitalar de Santa Catarina.
A partir daí começaram as dificul

dades .: No hospital Celso Ramos, a

paciente Alice ficou três dias sem as

sistências de um oftalmologista. Dos
feridos, ela foi a primeira a ser reco

lhida pela emergência e o médico de
plantão avisou a família de que estava
sujeita "a perder parcial QU totalmente
a visão". Mesmo com este risco, o

Hospital informava as pessoas que
procuravam saber sobre o estado de
Alice -que o especialista não estava

sendo encontrado e que por este mo

tivo, não poderiam liberá-Ia para ser

atendida em outro hospital.

,.

CUSTO DE VIDA 'AQUI E'

O MESMO, DE 8RASíLIA�
O MAIS ALTO'DO PAís.
O espanto das donas-de

casa frente às prateleiras dos
supermercados, às bancas
das feiras livres e aos balcões
de padarias e açougues é

plenamente justificado pelos

legumes, 11,47% e frutas

frescas,3,70%.
Na última avaliação do

Itag, a alimentação, em

julho, foi a grande respon
sável pelo aumento.

mais, o consumidor deve
estar se identificando com

aquele personagem da tele

visão, que costuma dizer:
"Estão botando a mão no

meu bolso".

mos motivos de Simonsen

para alegrias. Afinal, está é

uma das capitais mais caras
do país., senão se estaria so

frerido a média de aumentos

ocorridos em outros Esta

dos. Mas o que vem'ac�nte
cendo é exatamente o con

trário. Como Estado des-

números oficiais levantados A carne continuou sendo
pelo Itag - Instituto Técnido o grande ==s= 13190%) J; MINISTRO OTIMISTA

Recentemente, o ministro
SEXTA-FEIRA

Por volta de seis horas de manhã, os
ocupantes de um Chevette foram le

vados às pressas para receberem aten

dimento de emergência no hospital.
Eles sofreram ferimentos generaliza
dos, provocados por uma colisão com
um Volkswagen dirigido por um mo

torista sem habilitação.
No Hospital de Caridade não foram

atendidos, pOIS uma hora antes a

energia elétrica tinha sido interrom
pida e o gerador próprio não tinha
sido acionado. Quando chegaram ao

Hospital Celso Ramos, Alice, per
dendo muito sangue, entrou em pri
meiro lugar na emergência: ela estava

com vários cortes' no rosto. Poste
riormente seriam atendidos, pela or

dem, Raul Dias da Silva ( ferimentos
no olho direito), Inaura Liebel da
Silva( corte profundo na testa) e Ci
loca Liebel da Silva (fratura no nariz).
As três pessoas esperaram aproxi

madamente uma hora para serem

chamadas. As enfermeiras, que pas
savam 'de um Iado para outro, não
davam a mínima atenção para Inaura,
que pedia ajuda, pois, sentada num

de Administração e Gerên

cia: o custo de vida, em Flo

rianópolis, está atingindo,
este ano, índices mais altos
dos que os constatados du

rante o ano passado.
Vejamos: em junho, o

custo de vida subiu em

4,62%, dobrando o índice

registrado, neste mesmo

mês, em 77, que foi de

2,21 %. Já em julho, houve

um desafogo, com o percen
tua I sendo de 3,81%, mas um

pouco maior que o regis
trado no ano passado: 3,34.
No mês de junho, onde o

aumento do custo de vida foi

maior, a alimentação foi o

fator principal, apresen
tando uma variação positiva
de 7, 1% contra 3,06%do ano
anterior.

Em neste item, a 'carne

subiu 13,60%) o arroz-�:6g%,
o feijão, 10,0%, hortaliças e

os ovos, que tinham um

preço estável, deram um

pulo de 11,64%.
Olhando-se os índices de

aumentos desde o início
deste ano, a nítida impres
são que se tem é a de que o

custo de vida, neste segundo
semestre, está atingindo ní
veis assutadores.

Só este ano, o custo de
vida já atingiu 24,75% de
maneira geral, contra

27,01% registrado no ano

passado.
Porém, isolando-se a ali

mentação dos demais fato

res, como produtos não ali

mentares, artigos de vestuá

rio, artigos de residência,
produtos de assistência à
saúde e higiene, serviços pú
blicos, etc, pode-se dizer que
está mais difícil de se fazer
uma refeição este ano do que
ano passado. E, cada vez

da Fazenda, que dá conta
provido de alguns aspectos

dos índices da inflação no básicos para o equilíbrio
país, se mostrou "otimista"
com relação aos números

previstos até o final deste
ano. Mário Henrique Si
monsen divulgou um

quadro de percentuais onde

econômico, aqui a gasolina é

mais cara, por falta de refi

narias, e a carne tem sofrido

aumentos consecutivos em

menos de um mês - está

sendo esperado um outro

para os próximos dias -,

porque não existe controle

sobre o produto. Até chegar
além de 40,2 por cento�Ao ao consumidor, a carne
mesmo tempo, assegurou sofre um aumento de 500
que a curva inflacionária

estava assinalado que no pe
ríodo entre agosto de 77 e

agosto de 79, a inflação {Qi

por cento, a partir do preço
do boi em pé. E o Governo,para este ano não ultrapas

sará 40 por cento". Exempli
.

ficando,
o ministro afirmou que "se

tembro não será um mês de

pressões", ficando de

zembro provavelmente, na

marca dos 39 por cento.

parece, não encontrou

ainda, medidas eficazes para
conter a manipulação desen
freada de preços pelos in

termediários. Pelo que se

conhece através dos jornais,
Florianópolis e Brasília

apresentam, proporcional
mente às outras capitais, o

custo de vida mais caro.

Entretando, os f1orianó

politanos não têm os mes-

F
oi inaugurado, on- sicionar o Serviço Social no recursos para tratamento mé
tem, em sessão so- setor de saúde, estabelecendo dico", de modo a se estabele-
Iene realizada às 20 qual a sua participação e cer em que área deve-se pro·
horas, seguida de C01l,:' cerno ela deve se processar, de cessar a sua atuação.
ferência ministrada maneira a esclarecer o que o 'Disse ainda o presidente do

pelo dr. Pedro Kassab sobre
Serviço Social pode fazer para Congresso que nas sugestões

"A saúde como fator de de-
a melhoria de todo o setor. apresentadas pelos profissio-

senvolvimento", o I Con- ESTRATÉGIA nais de Serviço Social não háo
gresso Brasileiro do Serviço Afirmando que não se pode. interesse 'de criticar e-sim de
Social da Saúde. desenvolver um país só no as� colaborar com o sistema, res-'0 Congresso, realizado no pecto .econômico e deixar o saltando que "depois de 1964,
Clube 12 de Agosto, conta desenvolvimento social de nota-se um maior interesse do
com participação de mais de lado "como acontece no Ku- Plano Nacional. de Desenvol
mil profissionais da área da wait, que é o maior renda per vimento quanto ao aspecto
saúde, provenientes de todos' capita do mundo, mas essa social".

. .

os Estados brasileiros, e de- renda está concentrada na Carlos César Pires, também
verá prosseguir até o dia 14 de mão de poucos", Mauro Pe- da Fundação Hospitalar de
setembro, sendo o órgão reira dos Santos considera que Santa Catarina, lembrando
promotor a Fundação Hospi- há a necessidade de se elabo- queo que a Organi-zação
talar de Santa Catarina.. rar uma estratégia para.o Ser- Mundial de Saúde considera

Os objetivos básicos do en- viço Social e.m países subde- como padrão "é a saúde física,
contra, segundo seu organi- senvolvidos, como o Brasil, psíquica e social, e o que se
za.íor, Mauro Pereira dos "onde os problemas de saúde trata nos hospitais é apenas o
Santos, da Fundação Hospi- têm como causa a subnutri- aspecto de somatização,
talar. visam a tentativa de po- ção, a falta de informação e de quando li maior parte das

que deveria ser o- relaciona
mento entre médicos e assis
tentes sociais, "uma vez que
muitos médicos têm uma for
mação acadêmica muito indi
vidualizada", embora esse

problema já esteja bastante
diminuído.
ATUAÇÃO
Maria Sirene Cordiole, as

sistente social daColônia San
tana, acha que a atuação efe
tiva junto à comunidade deve
levar a uma consciência e a um

posicionamento ante a reali-,
dade social. "O objetivo do

Serviço Social é a promoção
da pessoa, �. portanto deve
atingir a população ao nível de
execução, para melhorar seu

nível de vida. Quanto maior o
"nível de consciência, mais
condições se tem de interferir
no processo social, cabendo
ao assistente social desenvol-

ver essa consciência O Serviço
Social não deve ter uma fun
ção paliativa".
Carlos César Pires também

acha que o pouco conheci
menta do que é o Serviço So
cialleva a que seja confundido
com assistência ou caridade,

.

"e a nossa participação não é
dar esmolas. O assistente so

-cial, ao contrário dopsicólogo,
atua ao nível consciente e ob
jetivo. Tudo o que se rela-

.

ciona com o psico-social é
nossa área, como a somatiza
ção de problemas psíquicos e

os problemas conjugais".
Disse ainda Pires que o nú
mero atual de assistentes so

.ciais não chega a suprir a ne

cessidade e que há um grande
número de profissionais de
alto nível, com cursos de mes

trado e
-

pÓS--gr�duaç-ão�
atuando na área, sendo que a

função de assistência social
começa a extrapolar o setor

hospitalar, "com a criação de
consultórios de assistência a

particulares no campo psico
social, como o do desajuste
conjugal".'
PALESTRAS,
O I Congresso Brasileiro de

.

Serviço Social da Saúde terá
prosseguimento amanhã com

a realização das seguintes pa
lestras: às 9 horas, "Diretrizes
da política nacional de
saúde", ministrada pelo Dr.
Aldir Henrique Silva e tendo
como coordenador o Dr.
Diogo Nei Ribeiro. As 10:30
horas, "participação do Ser
viço Social em programas de
saúde", ministrada pelas Drs.
Yolanda Heloisa de Souza e

Ieda del Caro Paiva, tendo
. como coordenador o Dr. Nor
ton Mário Silveira de Souza.

�

doenças são um complexo de

circunstâncias psico-sociais
que se refletem no aspecto fí

sico", disse que o principal ob-
.

jetivo deveria ser a realização
de um trabalho de equipe, por

parte de médicos, enfermeiros
e assistentes sociais "para que
se possa resolver o problema

como um todo".

Segundo ele, em Florianó

polis já se sente esse trabaho
de equipe, e essa integração
vem sendo posta em prática
nos hospitais da cidade, "ape
sar de se encontrar ainda mé
dicos de formação individua
lista". Acredita que há uma
falta de conscientização do
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